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Végletek tusája.
Budapest, junius 13.

(V.) Élesen kárhoztat a nem zet szabadelvű 
közvéleménye minden felekezeti tulhajtást, 
akármelyik oldalról jöjjön i s : a katolikus 
néppártét épp úgy m int azokét, akik a pro­
testantizm us fogadatlan prókátoraiul szere­
pelnek egy idő óta. Ezt a váliszt adjuk mi 
a Rakovszky István mai felszólalására, amely­
ben az erdélyi református egyházmegye idő­
sebb fögondnokáDak minapi fejtegetéseivel 
foglalkozott. Nem tudjuk, mi indította a nép­
párt tem peram entum os alelnökét erre a mai 
fellépésére; de hogy az ügy, amelyet kép­
visel, nem nyert vele, azt ezennel ki merjük 
neki adni nyom tatásban. Ha csakugyan el­
mondta Bánffy Kolozsvárott, hogy „ma még 
szabadon értekezhetnek a protestánsok egy­
házuk ügyei felöl, adja isten, hogy ezentúl is 
tehessék," akkor a fötidvarm ester óriási Ízlés­
telenséget követett e l ; nem az elsőt s nyilván 
nem is az utolsót életében. De mi jogon 
ütközik meg éppen a néppárt ezen az auxé- 
z isen? Hiszen a néppárt évek óta ugyanezt 
a rendszert követi egész politikai m űködésé­
ben. Sajtójának hasábjain, népgyülésein s a 
parlam entben bosszantóan unalm as követke­
zetességgel azt süvölti egyre, hogy az eret­
nek kézre ju to tt korm ányzati hatalom  egye­
nesen a végromlására tör a katolikus egy­
háznak s állhatatosan fosztogatja, kegyetlenül 
csorbítja a katolicizmus jogait és érdekeit. 
Hát ez nem ugyanez az Ízléstelenség? S hát 
ez vájjon nem ugyanez az igazságtalan tul- 
hajtás? Ha Bánffy azzal m entené oktalan 
feljajdulását, hogy szántszándékkal m ent túl­
zásba, mert a  néppárti szélsőséggel szemközt 
akarta állítani a kálvinista végletet, ez az 
argumentum nem csökkentené ugyan a de-

T Á R C A .

A kis káplár.
— A Sniaputi Naptó eredeti tároija. —

Irta: N ógrádi László.

Stefancsik Jani, özvegy Stefancsik Andrásáé­
nak fia Sztregováról igen nagyon búnak hajtotta 
fejét, mikoron az őszszel Losoncon besorozták 
katonának. Gyászba borult őzvogy Stefancsik 
Andrásné is s egyre azt hajtogatta, hogy meghal 
bánatában, míg a fia oda lösz. Özvegy Stefancsik 
Andrásné mogátkozta magát, hogy két fiat ne­
velt, két olyan tagba szakadt erős gyereket, hogy 
gyönyörűség volt rájuk nézni. Az egyik nem 
lett katona, kimenthette az Írás, do imo a Jani 
fiát bizony se imádság, se Írás ki nem ment­
hette, besorozták három esztendőre. A falu is 
siratta Stefancsik Janit, mert bizony büsz­
kesége volt a falunak, búcsúkor, tánc alkalmával 
Stelancsik Jani vágta ki a falu becsületét, mikor a 
mulyadi legényekkel verekedésbe keveredtok. Egy­
maga szokta őket a koosma-lóeával csak ügy 
barátságosan csendbon tartani. Nem kellett ak­
kor csendőr, nmikor Stefancsik Jani táncolt.

Aztán siratta még Stefancsik Janit más is, 
Csőri Verona, a Csőri István urntn lánya, a fel­
végből. Úgy tervezgették, hogy az őszszol megülik 
a lakodalmat, ha Janit bo nem veszik katonának.

így, hogy bevették, semmi se lehet a dolog­
ból, várni kell három esztendeig, három esztendő 
nagy idő, nagy idő különösen az olyanoknak, 
akik úgy szeretik egymást, mint Stefancsik Jani
meg Cseri Verona.

— Jaj beborult szegény Stofancsik Jani­
nak — jaj szegény Csóri Veronának, do mind­
nyájan mogérezzük, hogy Jani katona, mondogat­
ták a falubeliek.

liktumát, de mint enyhítő körülmény meg­
lehetős sulylval esnék a mérleg serpenyő­
jébe. Ám mivel mentegetheti a néppárt, hogy 
a kezdő szerepre ö vállalkozott s hogy nem ­
csak felállította, hanem  évek óta egyre va­
dabb fanatizm ussal hirdeti a  maga szélső­
ségeit?

Kimondjuk nyíltan és határozottan : a 
Bánffy dikciója ellenében a néppártnak nin­
csen joga sem a vádló, sem a bíró szere­
pére. Abban a dikcióban igenis volt óvatos 
felekezeti bujtogatás. De az a felekezeti buj­
togatás, amelyet a néppárt csinál esztendők 
óta, még csak nem is óvatos, hanem  durva 
és kihívó, sőt úgy viszonylik. a protestáns tul- 
hajtásokhoz, mint ok az okozathoz. Vádolni 
és Ítélkezni a  felekezeti indulatok mesterséges 
felszítása s politikai célokra való felhaszná­
lása ügyében csakis a liberális közvélemény­
nek van joga. S ezzel a jogával éi is elfogu­
latlanul, de teljes szigorral, akár Rakovszky 
Istvánnak hívják a terheltet, akár Bánffy De­
zsőnek. S mivel tegnap itt elég kemény szó 
esett a  néppárt üzelmeiröl, hadd mondjuk 
ki ma épp olyan őszintén jutói a hírhedt 
kolozsvári dikcióról is a  nézetünket. Aki ar­
ról beszél, hogy a protestánsok felekezeti éle­
tének szabadságát bárminemű veszedelem 

-fenyegeti, az vagy beteg, vagy bűnös. Ha 
beteg, akkor az üldözési téboly fészkel benne. 
Ha bűnös, akkor a vallási bujtogatás vétké­
ben m arasztalandó el. Mikor a néppárt han­
goztat analóg természetű vádakat, a  közvéle­
mény m indannyiszor hangsúlyozza, hogy 
ennek a kiabáló agilis csoportnak nincs 
joga a  magyar katolicizmus nevében be­
szélnie. Nos, ugyanilyen bitorlással van dol­
gunk a kolozsvári esetben is. Ki avatta 
Bánffy Dezsőt a magyar protestantizmus 
hiteles szószólójává? Alig néhány hete együtt

— Mert nem lehet az, lelkeira, mondja 
Zaráné, hogy három esztendőt kibírjon. Ha a 
testivel nem birnak, elvesztik a lelkét. Él kell 
pusztulni a szegény katonának.

S nyomban megeredt ennek is, annak is a 
nyelve, szörnyű példákat hoztak föl.

— Hörcsög Gyuri is elment, elvitték, haza 
se gyött, példálózik Piponyné, addig zárogatbák bo, 
mig megunta szegény Hörcsög Gyuri és el­
emésztette magát. Vérrel irta mog a börtöno fa­
lára, hogy jaj annak, akit katonának visznek.

Egy másik váltig crősitetto, hogy Írásban, 
képben látta, mi a katonasor. Háborúba viszik 
s úgy ölik rakásra, akár a csirkét vendégségkor.

Ilyenfajta beszédek jártak szájrul szájra a 
faluban és Stefanos'k Jani annál szomorúbb lőtt, 
minél közelebb jött az elválás ideje. A katona­
viselt emberek biztatták:

— Ne félj Gyuri, káplár leszel, oztán te pa­
rancsolsz, megbecsülik ott is az olyan derék le­
gényt, mint te.

Hiába volt minden biztatás, ha egy kicsit 
megvigasztalódott is Jani, csak egy pillantást 
kellett votni a Kópé tinóra, a Kajla tehénre, 
mindjárt úgy elkeseredő,t Stofancsik Jani, hogy 
senki so tudta megvigasztalni.

— Hogy lesznok el nélkülom, sóhajtotta Ste­
fancsik Jani. Hát még mikor olhuz'.ák az estvéli 
harangszót. . .  ó, az a harangszó, de édes is, de 
kedves is. Mindig ez után ment beszélgetni Csóri 
Veronához.

— Nőm tudom én, hogy lesz, nem tudom én, 
mint lesz, mondta Stefancsik Jani, mikor a határ 
szélét elhagyta, nem jót érzek a katonasoromról. 
Elöntötte a szemét a könyü s valami nagy ne­
héz bánat nehezedett a szivére.

Ez a nagy, nehéz bánat ott maradt Stefan­
csik Janinak még akkor is, mikor már a katona­
sorban állott. Csak azon járt az elméje, hogy 1

volt a  reformátusok egyetemes konventje a 
tanácskozásain résztvett báró Bánffy Dezső is. 
Vájjon kimondta-e a konvent, hogy félti a 
protestáns autonóm iát? Sem ezt, sem ilyesmit 
nem jelentett ki. Hát vájjon az idősebbik 
erdélyi fögondnok szót emelt-e az egyetemes 
konvent színe előtt, hogy közölje véle a lei­
kéből viharosan kitörő panaszt s nézetére 
hódítsa hitrokonainak sötétségben tévelygő 
gyülekezetét? Dehogy szólott báró Bánffy 
Dezső csak egy szót is arról az aggodalmáról. 
Pedig ha csakugyan igaz, hogy a protestánsok 
ezentúl talán már nem is fognak sza­
badon gyülekezhetni, akkor talált volna a  
konventben néhány okos és buzgó hitrokont, 
akit érdemes is, lehetséges is lett volna kapa­
citálnia. Hogy több nevet ne említsünk, itt 
van például Szilágyi Dezső, Tisza Kálmán, 
Darányi Ignác, Hegedűs Sándor, gróf Tisza 
István. Elég értelmes emberek mindannyian 
és egyikük lelkesebb kálvinista a másikánál. Hát 
mikor ezekkel volt együtt báró Bánffy, akkor 
hallgatott; nyilván beérte azzal, hogy együtt volt 
velük s nem akart velük szembe kerülni. Az 
egyetemes konvent óta alig telt el néhány hét. 
Joggal kérdezzük hát, mért beszél most ugyanaz 
a Bánffy, aki akkor hallgatott ? Vagy m utassa 
ki, hogy történt azóta valami, ami jogosultsá­
got ad e feljajdulásának. Vagy pedig ha ezt 
nem teheti, tűrnie kell azt a vádat, hogy 
otthon Kolozsvárott olyant lanszirozott, amivel 
az egyetemes konvent előtt a  protestáns 
vezérférfiak jelenlétében nem mert előhoza­
kodni.

Az sem szolgál mentségéül a kolozsvári 
dikciónak, hogy erősen hangsúlyozta a fele­
kezeti mozgalomnak a politikai tértől való 
távoltartását. A néppárt is ugyanezt mondja, 
de minden cselekvésével dezavuálja tetteit. 
Ismerjük mi nagyon jól ezeket a fogadkozá-

mit csinálnak most otthon, hogy vannak a falu­
ban. Esti harangszó után maga áll Verona a ka­
puban. Ugyan siratja-e? Hogy van a Kópé, a 
Kajla, nem kócos-e a szőrük? Stefancsik Jani 
úgy neki keseredett ilyenkor, hogy bizony nem 
hallotta, mire oktatják.

El is tévesztette hol a fordulást, hol a 
lépést, hol egyebet. Ki is kapott sokat A osöpp 
káplár, csak olyan, mint az ökle, elébe állt s úgy 
szidta, mint a bokrot. Nagyon mérges emberke 
volt. Kis káplárnak csúfolták. Kicsi volt, de annál 
nagyobb a mérge.

— Stefancsik, hova gondol maga Stefancsik, 
tigy-o a falujába? — kiabált a kis káplár. — 
Katona vagy most ho, ne úgy fogd a puskát, 
mint a bornyukötelet. Erre, arra, miosoda katona 
ez a Stefancsik, ez a pityergő Stefancsik.

A kis káplár csak úgy gurult végig a sor 
előtt, folyton kiabálva, igazitva ezt is, azt is. 
De Stefancsik Jani kapta a legtöbb szidást Ki­
állíttatta a sorból s egymagában igazgatta.

— Mi voltál te otthon, Stefancsik, haran­
gozó, vagy mi, úgy jársz, mintha ministrálnál, szidta 
a kis káplár. Börtönt kapsz, pityergő Stefancsik.

Soknak szomorú volt bizony a szive, de 
hát mégis jól esett nevotni a Stefancsik Jani 
baján. Rámaradt a csufnév: pityergő Stefancsik.

Sokszor ökőtbo rándult a Stefancsik Jani 
kozo, hej hányszor elgondolta, hogy jönne csak a 
kis káplár Sztregovára, majd mogmutatná, hogy 
ki a legény, hogy kell fogni a lócát s egy ka- 
nyaritással elsöpörni vele tiz embert.

Gyűlt, nőtt a keserűsége, mert a kis káplár, 
ez a csöpp emborke, nem hagyott neki békét. 
Ila mindenkivel meg is volt elégedve, do vele 
nőm. Stefancsik Jani csak kikapott mindig. Azu­
tán oszébo jutott, amivel otthon biztatták, hogy 
káplár lesz belőle.

— Dehogy lesz én belőlem káplár, igy 
leszek én mindig a többi O6ufja, sóhajtotta sze­
gény Stofancsik Jani. Három esztendő nagy idő,

Lapunk mai száma húsz oldal
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soka t n a  még annyi bona fides volna is 
mögöttük, akkor Be becsülhetnök semmire. 
Mert maga a felekezeti csoportosulás már 
politikai cselekedet, mihelyt a rendes feleke­
zeti élet keretén kívül fekvő célok érdekében 
történik. Akik ilyesmire vállalkoznak, azok a 
felekezeti érzést a norm ális hőfokon túl 
akarják emelni. A mesterségesen felfokozott 
felekezeti érzés pedig már indulat alakjában 
jelentkezik, s a felkorbácsolt indulatok szö­
vetkezése kisodorja a társadalmi és poli­
tikai közéletet a maga sulyegyenéből. Kide­
rül ime, hogy forradalmi elem van minden 
felekezeti politikában, s hogy a szabadelvü- 
ség szempontjából nézve Rakovszky és Bánffy 
csak polarizált tünetei egyazon retrográd jelen­
ségnek.

A szabadelvű politika fölötte áll a fele­
kezeti szélsőségek e dulakodásának. A nem­
zet egységét ápolja minden igyekezetével, 
mert ez az egység a legfőbb biztosítéka a 
nemzet haladásának és szabadságának. A fele­
kezeti tulhajtások ellenben megtámadják a 
nemzet egységét s ezzel kockáztatják mind a 
haladást, mind a szabadságot. Annak pedig, 
ami a haladást megakasztja s a  szabadságot 
veszélyezteti, erre mifelénk reakció a neve. 
így vélekedik a szabadelvű közvélemény a 
felekezeti bujtogatás elvadult és elvakult ügy­
nökeinek {izéiméiről.

O R S Z Á G G Y Ű L É S .
B u d a p e st, junius 13.

A mai illésnek körülbelül a felét interpel­
lációk töltötték ki és a tömeges interpellációk 
rendjén volt egy kis incidens is, amely a csön­
desen kezdődött ülést egy kis parázs szcénával 
tette változatossá.

A napirend elején választás volt — Mohay 
Sándor helyét töltötték be az összeférhetetlenségi 
bizottságban — azután vita nélkül elfogadták a 
pestis ellen való védekezésről szóló törvényjavas­
latot, melyet Belitska Béni ajánlott, majd aztán a 
községi jegyzők kurzusairól szóló törvényjavaslatot 
vették tárgyalás alá. Ruffu Pál volt ennek a 
javaslatnak az előadója. Bars-vármegyo volt al­
ispánja nagyon otthon van a közigazgatás kér­
déseiben és e mellott a szónoki formát is bizto­
san kezeli. Csinos, okos beszédjéért megéljenezték.

Az általános vitában az előadón kivül csak 
Endrey Gyula szólalt fel, aki a Kossuth-párt ne­
vében hozzájárult a törvényjavaslathoz. Ezután 
bezárták a vitát és Széli Kálmán miniszterelnök

bizony nem bírja ki. Csak ez a kis káplár ne 
lenne olyan mérges ember, ne bántaná mindég.

De a kis káplár napról-napra nemhogy jobb, 
de rosszabb lett. Este, mikor a nehéz napi fá­
radság után nyugodhatott volna, a kis káplár 
akkor se hacyta békében. Sorra nézett mindent. 
Micsoda veszekedést csinált, ha valamit nem talált 
rendjén.

— Kőből van ez az ember, nincs ennek 
szive, mondogatta magában Stefancsik Jani. 
Nincs ennek faluja, se semmiféle rokona talán, 
mert ha volna, csak tudná, hogy micsoda sor az, 
mikor elkerül, elszakad otthonról az ember. El­
nézhetne egyet-mást, de hát ha szívtelen. így 
hánytcrgatta lelkében a gondolatokat Stefancsik 
Jani s úgy félt a kis káplártól, hogy az ezre­
destől se jobban.

Stefancsik Jani kelleténél jobban is búnak 
eresztette a fejét, kínozta a honvágy, meg az is, 
hogy milyen rossz sora van itt a katonaságnál. 
A többi is csak szomorú volt eleinte, hangzott is 
esténként sok sóhajtás a szürke falu nagy terem­
ben, de napról-napra jobban derült ennek is, an­
nak is az ábrúzatja. A sóhcjtások is megszakad­
tak. Belő nyugodtak a sorsukba, ha másképp nőm 
lehet, hát jó Így. Tréfára fogták a dolgot, ez is, 
az is mondott valamit s úgy elnovetgéltek, még 
daloltak is.

Stefancsik Jani maradt csak szomorú. Mintha 
nem is a többi közé való volna, félre húzódott s 
annyira elgondolkozott, a faluján, hogy azt se 
hallotta, mit beszélnek körülötte.

— Ez a Stefancsik olyan mint egy báró, 
közétek se akar keveredni, csulolódott a kis káp­
lár, nézzétek, már megint pityergőre áll az áb- 
rázatja.

Ilyenkor mindenki Stefancsik Janin neve-

egész röviden megköszönte a Háznak azt, hogy 
a javaslatot olyan szívesen fogadta.

A részletes vita is egészen rövid volt és 
csak az első szakaszra szorítkozott. Hordnszky 
Nándor azt a módosítást javasolta Itt, hogy a 
jegyzőjelölteket csak érettség bizonvitvány alapján 
bocsássák a tanfolyamra. Széli Kálmán a módo­
sító javaslat elfogadását nyílt kérdésnek hagyta; 
de Éndrey Gyula és Rdtkay László ellenezték a 
módosítást, Jáaies József ellenben még szigorí­
totta is azzal, hoey két évi gyakorlatra kívánta 
utasítani a jegyzőjelölteket. Ezt a módosítást már 
ellonezte a miniszterelnök, miro Jágics vissza is 
vonta. A többség azután Hordnszky javaslatát is 
elvetette és az eredeti szöveget fogadta el.

A többi szakaszt vita nélkül szavazta meg 
a Ház.

Egy kis szünetet tartott a Ház, s azután 
némi megadással hozzáfogott az interpellációk 
meghallgatásához. Nem kevosebb, mint öt volt 
bejelentve; a teremben pedig tűrhetetlen volt a 
forróság.

Rdtkay László kezdte, aki szép, lendületes 
beszédben sürgette meg Kossuth Lajos szobrát és 
síremlékét

Kossuth Ferenc a khinai zavarok ügyében 
interpellálta meg a miniszterelnököt.

Molnár János lett volna soron, azonban álta­
lános hálás elismerés közben visszavonta inter­
pellációját Ez volt legszebb szónoki sikere.

Most jött az ülésszak hangos epizódja. Rakovszky 
István dühösen, gorombán rontott neki a kultusz- 
miniszternek, és a helyett hogy mai interpellációját 
okolta volna meg, Wlassics tegnapi beszédjét kri­
tizálta, meglehetős nyers tónusban.

— Éljen Wlassics! —  riadt fel egyszerre a 
jobboldal.

A többség spontán ovációja tiltakozás volt 
Rakovszky ildomtalansága ellen.

Rakovszky nem hagyta perszo abban. Szo­
kott kötekedő módján vágott visszn; megcsipto 
Matuska Pétert és akit éppen éljenezni látott.

Perccel Dezső elnök figyelmeztette, hogy ez 
nem járja. •

Rakovszky visszafelelt, mire — nagyon he­
lyesen — az elnök komoly megrovása volt a 
válasz.

Ettől azonban Rakovszky még inkább neki- 
tüzesedett és — most már rátérve interpellációjá­
nak a tárgyára, báró Bánffy Dezső kolozsvári 
pohárköszőntöjére — nagyon kemény kifakadá- 
sokkal illette az erdélyi reformátusok főgondno­
kát, nz ő régi, kedves témáját.

Wlassics Gyula kultuszminiszter nyomban 
felelt az interpellációra. Először is visszautasította 
Rakovszkynak nz ő tegnapi beszédjéről szóló 
illetéktelen kritikáját

— Joga van hozzá! — szólt közbp Polinyi.
— Nincs joga! — felelt H'Zossies. És azután 

kijelentette, hogy pohárköszöntőkről nem érdemes 
a parlamentben interpellálni.

Rakovszky gorombasággal replikázott:

te t t  Stefancsik Jani meg úgy érezte, mintha kést 
ütögetnének a szivébe, fájt neki, nagyon fájt. 
hogy mindenki az 6 szomorúságán nevet

— Káplár uram, ne bántsanak engem káp­
lár uram, könyőrgött Stefancsik Jani.

— Hogyne, mondta a kegyetlen kis káplár, 
dajkáljátok meg gyerekek.

Stefancsik Janit felkapták vagy tizen s úgy 
lóbálták nagy nevetve, mint egy kis babát

— Széirugom őket, gondolta s egyet feszí­
tett magán. Két ember el is szállt, mint a lapda.

— Meg se moccanj, pityergő Stefancsik, 
kiáltotta a kis káplár és Stefancsik Jani meg se 
moccant.

Így ment ez napról-napra s elkeseredett sze­
gény Stefancsik Jani nagyon.

Mikor látta, hogy semmiképp nem tud bele 
szokni a katonasorba, hogy nap-nap mellett rosz- 
szabb, nagyon neki keseredett. A Hörcsög Gyuri 
sorsa jutott eszébe, mog amit Zaráné mondott: 
ha nem bírnak a testivel, elemésztik a lelkét. 
Hörcsög Gyurival is úgy történt, elemésztődött a 
lelke. Addig busult, addig szomorkodott, mig 
egyszer bole nem szállt a gondolat, hogy jobb 
lesz, ha meglövi magát.

És mikor ezt elgondolta Stefancsik Jani, 
érezte, hogy valami nagy sötét örvény nyílik meg 
előtte, valami feneketlen örvény, mely szédíti, 
csalogatja: jöjj ide le, dőlj belém szegény Stefan­
csik Jani, úgy se látod te a faludat többé. Gyere 
csak, úgy elalszol, mint a kis gyerek. Itt nem 
bánt senki, itt nem kínoz a kis káplár.

A sötét örvény mind nagyobb lőtt, mind 
mélyebb a Stefancsik Jani lelke előtt. Mind 
nagyobb szeretettel hallgatta a szót, ami onnan 
hangzott feléje: minek mennél haza is, hátha 
Csóri Verona elfelejtett s estvéli harangszó után

— Ú gy látszik , a m iniszter ur kellemetlen 
helyzetben van bukott főnökével szemben.

A miniszter erro rövien és erélyesen felelt:
— Én az ilyen személyes természetű invekti- 

váltra nem válaszolok.
Azután még visszautnsitotta azt a vádat is, 

hogy a protestáns autonómiát csorbítani akarja.
Rakovfzkyt kihozta sodrából az invektiva szó.
Dühtől sápadtan ugrott fo! és harsogta:
— A miniszter ur engem sérteget 1 Erről még 

beszélünk I
És csakugyan oda is küldte n segédeit 

a miniszterhez, aki aztán a folyosón hamar 
kimagyarázta mngát, s aztán mikor bejött, k»- 
zot fogott RakovszkyvoX. A zajban nem lehetett 
hallani, hogy megmagyarázta-e az indulatos nép­
párti matadornak, hogy mit jelent németül az a 
sző, melyért annyira felbőszült Rakovszky ur, 
aki tudvalevőleg soha senkit sem szokott sér­
tegetni.

Az utolsó interpelláló Zmeskál Zoltán volt, 
aki változatosság okáért Ruffy Pálba kötött bele 
meglehetős Ízléstelen módon. Ruffy nyugodtan, 
do orélyeson tiltakozott, s azzal az ülés befeje­
ződött.

A képviselSház Qlése junius 13-án.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —,

Í 7 n í t :  Perezel Dezső.
A kormány részéről leien varrnak-. Szfíl Kálmán 

minisztereinök, Hegedűs Sándor, Darányi Ignáo, Plósz 
Sánd or, Cseh Ervin, Wlassics Gyula, Lukács László.

E lnök íelolvastatja az interpelláeiós könyvöt.
R akovszky István a napirendhez kér szót. öt 

interpelláció van bejelentve, kéri a Házat, hogy az 
interpellációk kezdetét fél egy órára tűzze ki.

E ln ö k ;  Ennek ineglelelöle? kimondja a ha­
tározatot.

Elfogadja ezután a Ház harmadik olvasásban 
az 1899. XV. törvénycikk 98. §-ának kiterjesztéséről 
szóló törvényiavaslatot

Elnök olrendoli a szavazást n Mohay Sándor le­
mondása lolytán megüresedett összeterhetetlenségi 
bizottsági tagságra.

143 szavazat adatott be, mind Angyal Józsefre 
esett; igy Angyal József az összeférhetetlenségi bi­
zottság tagja lett. 1

Az uj tag rögtön le is teszi az esküt
B ello ik a  Béni ismerteti a pestis elleni védeke­

zés tárgyában 1897. március 19-én Velenoebon kötött 
nemzetközi egvozményt beeikkelyező törvényjavaslat 
kiegészítése iiánt való belügyminiszteri előterjesz­
tést s az erre vonatkozó közigazgatási bizottsági je­
lentest elfogadásra ajanlja.

A  H áz észrev éte l n élkü l elfogadj'a.

(A jegyzői tanfolyam.)
Ruffv Pál, a közigazgatási bizottság elöadó’y, 

referálja a küzs-gi közigazgatási tanfolyamról szóló 
belügyminiszteri törvényi* vasiatok Kifejti, mennyire 
hézagpótló ez az intézkedés a községi közigazoatas 
lényeges és radikális reformja szempont'aból. Össze­
foglalja röviden azokat az előnyüket, amelyek a re­
formnak az életbelépletéaeból származnak.

mással beszélget a kis kapuban. Stetancsik Jani, 
úgy lesz jó, ha elalszol örökre, gyere csak, gyere 
Stefancsik Jani.

És Stefancsik Jani beleszédült a sötét 
örvénybe, jól esett arra gondolni, hogy megmene-1 
külhet a kis káplártól, hogy olyan holyre mehet, 
hol nem bánthatja a kis káplár. No meg az*án 
micsoda parádé lesz, mikor temetik. Pörög a dob, 
szól a banda, neki muzsikálnak. A kis káplár 
kiabálni fog, hogy fényes, tiszta legyen minden 
kis gomb a ruhán a temetésre. Egyszer nem öt, 
do érte fogja szidni a többit. Kiviszik a teme­
tőbe, a tiszturak is ott lesznek. Lőnek, mikor 
lebocsátják a sirba segy napig legalább mindenki, 
rágondol a szegény Slcfancsik Janira.

Stefancsik Jani mikor mindezt elgondolta,! 
szinto megbánta, hogy már eddig is várt. így 
kell lenni a dolognak és nem másképp. Stotancsikj 
Jani még örült is, hogy nem kell bevárni a* 
három esztendő végét

Elvégzett mindent, csak még egyet akart, 
hogy szép levélbon bucsuzik el nz otthon va’óktól..

Éjszaka, mikor minden elcscndesodett a nagyi 
szürke faluk közt, csak nz őr lépése hallatszott a 
folyosón, Stefancsik Jani felkelt lassan az agyá­
ból. Fejő alól kivette a gyűrött levélpapírt s hal­
kan, lábujjhegyen az ablakhoz ment. Á holdvilág' 
besütött az ablakon. Még ez is mintha biztatta! 
volna: csak Írj Stefancsik Jani, szépen írj.

Irt. is szépen, nagy, esetlen, reszkető kezé­
vel egymás mellé rakta a betükot, amint a szive 
súgta : nőm bimm tovább, a kis káplár mindég en­
gem bánt. így jobb löszén, isten áldja mindnyáfo- 
kat. A ládámban a fenekén hat krajcár van. az az 
enyém.

Nngy könnycsepp esett ki a Stefancsik 
Jani szeméből, mikor oda irta novét

Színes könyvek . Most jolont mog az 1. és 2 kötet. Tartalma I7GODV I.ILA . Regény két kötetben.
Egy-cgy kötet ára 1 kor. 50 fillér. L eg k ö ze leb b ! k ö te te k :  Ambrus Zoltán,
Bársony István, Bonedek Elek, Bródy Sándor, Gárdonyi Géza, Herezeg Ferenc,
L öv ik  K ároly , M alonyay D ezső . R ák osi V iktor, S zom ah ázy  István  legújab b  m u n k a i.
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Endre? Gyula a függetlenségi és 48-as párt 
Derében készséggel és őrömmel elfogadja a törvény­
javaslatot Különösen örvendetes a reform abból a 
szempontból, hogy a kvaliflááeiót fokozottabb mér­
tékben követeli meg a k"'zségi jegyzőktől. De el nem 
hallgathatja azt az aggályát, hogy miképpen lesznek 
a törvénviavaslatbBn kontemplált intézkedések végre­
hajtva. Reméli, hogy a belügyminiszter a jegyzők 
jobb javadalmazására is gondol, nemcsak a jegyzői 
kar kvaliflkaoiójának fokozására.

Sión Kálmán miniszterelnök? Inkább csak kö­
szönetéi akar mondani a Háznak azért az előzékeny­
ségért, amelylyel e törvényjavaslatot tárgyalják, 
elismerik egész objektivitással, tárgyilagos bírá­
lattal ennek nagy értékét és nagy fontosságát, 
nagvobbat, mint amilyennel első tekintetre birni 
látszik. Mert az adminisztráoió javítása érdeké­
ben egy hamarjában nem történt olyan fontos intéz­
kedés, mint aminőt e törvényjavaslat tartalmaz, a 
amely azt célozza, hogy az adminisztráció legbonyo­
lultabb, leginkább túlterhelt, szövevényes és majdnem 
legfontosabb részében, abban a részében, amely az 
utolsó tagozatban, az ntolsó fóromban a községi és 
állami adminisztráció közvetítésével foglalkozik, szak­
képzett egyének neveléséről és kiképzéséről gondos- 
kodjnnk. Első föltétele minden javításnak egy intéz­
mény körében az, bogv arra való egyének birtokába 
jussunk, hiszen egy intézményt, bármily tökéletes le­
gyen is az. vezetéso, kezelésének szelleme teszi jóvá 
vigv roszszá, mert legnagyobb részben a szellem 
mikéntjétől függ ü ’vös vagy kevéssé üdvös hatása 
annak az intézménynek. E javaslat nem prejudikál az 
adminisztráctó reformjának semmi irányban. Bármely 
irányban történjék az a reform, akár abban az irány­
ban, amelvet én képviselek, az államosítás irányában, 
melv nem zárja ki az önkormányzat bizonyos mérté­
nek fenntartását, akár bármely más irányban: ily 
orgánumokra a községi adminisztráció szervezetében 
föltétlenül szükség van.

Maga ez a javaslat is, elvileg véve, tulajdon­
képpen rendeleti útra tartozott volna; hiszen egy 
tanintézetnek, tanfolyamnak felállítása rendszerint 
budgetszeriileg szokott történni, természetesen nem a 
törvényhozás tndta és hozzájárulása nélkül, hanem 
a budgetbe szokmk felvonni az ily intézeteket és a 
Ház a költségvetés tárgyalásánál vitatja meg és ellen­
őrzi azokat é s  állapítja meg a költségeket. Én csak 
azért terjesztettem be a törvényjavaslatot, hogv a 
törvényhozás ily módon mintegy szolemnis hozzá­
járulással adja meg a szankciót az adminisztráció 
javítására irányuló törekvéseim ez első lépésére. 
Azért adtam be e törvényjavaslatot, mert azt óhajtot­
tam, hogy már az idén, szeptember hóban, lehetőleg 
n á r berendezhessem és megnyithassam a tanfolya­
mot, minthogy sürgősnek tartom a dolgot és erre 
természetesen tőrvény kell.

E<Pig a tantervek megállapításával a törvény- 
hozás nem foglalkozván és egyetlenegy intézetnél 
sem lévén törvénybe iktatva a tanterv, helytelenül 
jártam volna el, ha itt törvénybe iktattam volna. 
Hisz a fejlődő élet folvamatánoz képest változnia kell 
annak a tantervnek is és nem gondolnám, hogy he­
lyes eljárás volna, ha a törvényhozást abba a hely­
zetbe hoznám, hogy minden ilyen változást azután 
törvényileg mondion ki. (Úgy van! Úgy van ! a jobb­
oldalon.) Ha valahol, gondolom, e tanfolvamoknál áll 
ez az érv, mert éppen itt, ahol a praktikus életből 
vett dolgokra kell az illetőket tanítani, a tantervnek 
a praktikus élet fejődéséhez kell alkalmazkodnia.

A Ház általánosságban elfogadia a javaslatot

Még egyszer körülnézett a csendes nagy 
szobában, utoljára, bucsuzásképp.

Akkor egyszerre valami kiáltás hallatszott 
a szögletből, hol a kis káplár aludt; Stefancsik, 
hej Stefancsik, állj 1

Egy kukk se több, a kis káplár egyet for­
dult ágyán kifelé. Stefancsik Jani keze reszketve 
eresztette el a fegvvert.

— Nyilván megtudta a kis káplár, mit aka­
rok s most rám lesett, gondolta Stefancsik Jani. 
Kőből van ennek az embernek a szive, még meg­
halni se hagy.

Egy ideig várt, hogy nem parancsol-e va­
lamit a kis káplár. Csend volt, csak a fáradt 
alvók lélekzete hallatszott.

— Maid reggel lesz a többi, mondta ma­
gában Stefancsik Jani s reszketve bujt takarója 
alá. Valami nagy forróság szállt rá s érezte, 
hogy lidéroek ülnek a mellére s gyötrik, kí­
nozzák. . . .

Heggel, mikor a sor oda állt a kis káplár 
ólé, az egvenesen Stefancsik Janihoz lépett.

— No most, gondolta Stefancsik Jani, most 
következik valami. A hideg is végigfutott rajta, 
hogy nevetnek mindjárt valamennyien.

— Te meg, te pityergő Stefancsik, ne kiabálj 
úgy álmodban, mert ha még egyszer felköltesz, 
kiköttotlek, mondta a kis káplár és jól meglökte 
a puskatussal. Aludj, érted?

— Mégis csak van szive ennek a kis káplár­
nak, hogy nem tett csúffá, hogy nevettek volna, 
ha elmondja, hogy meg akartam lőni magam, 
gondolta Stefancsik Jani s hálásan, alázatosan 
nézett a pattogó kis káplárra.

F é n y k é p é s z e t i  m i i k e d v e l ő k n e k !
Kitttnö r é n x k é p é a ie t l a u lo n -  és ntazó apparátngok , uj. íclülmulhatatlsn p illa n a t! k éz l-a p p a r itn a o k  

y i  o  i .  l  a.. c sá szá ri é s  királyi udvari szállítónál, BÉ2CJS, T n c h l a n b e n  9 .  s z ,
K ív á n a tr a  na g y  k é p e s  á r je g y z é k . K z e n  Ü z le tá g  a la p it  t a t  o t t  I S S I - b e n .

Boránasky Nándor as 1. §-nál módosítást ajánl, 
amelynek célja, hogy a tanfolyamra boosátás első 
feltételéül az érettségi vizsga is megkivántassék. 
Azok, akik ez előkvaliflkációnsk nem barátai, két 
szempontból ejtik azt e l: először azért, mert ez állí­
tólag az érettségi vizsga színvonalát leszállítaná. E 
véleményben nem osztozik. Arra való a közokta ás- 
üpyi közigazgatás, hogy az érettségi vizsgáknál azt 
a szigort gyakoroltassa, amelyet az oktatás színvona­
lának emelése érdekében gyakorolni minden körül­
mények közt szükséges. Ha tehát itt baj merülhetne 
fel, ez mindenesetre csak az ellenőrzés és szigor hiá­
nyának a rovására menne, nem pedig ez intézkedés 
rovására.

Módosítása oda irányul, hogy a javaslat 1. szaka­
szának második kikezdésében a főgimnázium, vagy főreál- 
iskola V ili. osztályát végzett szavai helyett ez tétessék: 
főgimnáziumot vagy főreáliskolát végtett és érettségi vizs- 
gát tett.

Széli Kálmán miniszterelnök: T. Ház I (Hallink ! 
Halljuk!) A javaslat indokolásában, amely, gondolom, 
egész részletesen belemegy minden kérdés fejtege­
tésébe és kimerítően tárgyal minden egyes szakaszt, 
fel van vetve ez a kérdés is, és el van mondva az 
indokolásban az is, miért tartottam én elégségesnek 
a középtanodai tanfolyam elvégzését, miért nem kí­
vántam az érettségi vizsgához is kötni a tanfolyamra 
jogosító kvalifikáoiőt.

Én nem akarok most ezekhez hozzáadni semmit; 
beismerem, hogy a kérdés mellett és ellen is elég 
lontos érvét lehet felhozni; az adminisztráoió szem­
pont a talán amellett szól, hogy kiköttessék az érett­
ségi vizsga letétele, mint az előképzettség és kvalifi­
káció feltétele, a didaktikai, a pedngógikus szempontok 
az érettségi vizsga fontosságának szempont,ai talán 
az ellenkező mellett szólanak. (Úgy van ! Úgy van 1 
jobbfelől.) Érvek hoznatók fel az egyik és a másik 
oldalról is. Tény az, hogy előttem elvi kérdést a 
dolog nem képez s én magaban e javaslatban is nagy 
haladást látok.

Adminisztratív szempontból talán nagyobb lenne 
még a haladás, ha Horanszky t, barátom javaslata 
eltogaofatnék, de pedagógiai szempontok némelyek 
előtt tálán aggályossá tehetnék a kérdést és ez volt 
oka annak, hogy a avaslatban mellőztem az érettségi 
vizsgának lelvótelét.

így állván a dolog, én már a közigazgatási 
bizottságban kijelente'.tem, hogy nem elvi kérdést, 
hanem ti&ztán szakbeli kérdést képezvén ez az ügy, 
én azt a magam részéről nyílt kerdé mk tartom és 
nem fognám ellenezni sem annak ily a akban való 
elfogadását, sem nem tudnám azt ily formában aj ín- 
lani a t. Haznak ; a Ház bölcsesége határozzon ezen 
tisztán detail és szakkérdés lelett, úgy, amint a Ház 
bölcsesege azt magával hozza. (Helyeslés jobbfelől.)

Endrey Gyula a szöveg változatlan fenntartá­
sát kén.

R&tkay László szintén mellőzni akarja Iloránszky 
módosítását.

Jaglcs József a két évi gyakorlati idő rcelle’t 
foglal ábast; olyképpen módosítaná a szakaszt, hogy 
a jelölt a jegyzői tanfolyam elvégzése után még két 
évi gyakorlatra menjen. Egyúttal a középiskolákkal 
egyenrangú más tanintézetek megfelelő osztályait is 
ajnnlja, hogy ík'assak be a §-ba. mint amelyekből a 
^egyzói tanfolyamra pályazöatni.

S z e li  Kálmán miniszterelnök: Kérem a h kép­
viselőhazat, szíveskedjek ogtai.aní az eredeti szöve­
get a roódositvanv ellenében. (Helyeslés a jobb- és 
baloldalon.) Nagyon alapos megfontolás tárgyat ké­
pezte az, nogy mikor követeltessek a gyakorlat és 
mennyi köve,ehessek. Azt gondolom, hogy ugv, amint 
a javaslat kontemplálja, hogy előzőleg egyévi gya­
korlat követeitetik és azutan jön a tanfolyam, prak- 
tice a 6zóban levő híva ásí egyenek kiképzése célra­
vezetőbb és teljesen indokolt (Élénk helyeslés a jobb­
os baloldalon.) Kérem azért a t. kepviselónaxat. hogy 
az eredeti szöveget szíveskedjék megtartani. (Helyes­
les a jo o- és baloldalon.)

Jaglos József visszavonja módosítását.
Thaly Kálmán nem logadia el Horauszky ja­

vaslatát.
E nők szavazásra bocsá'ja a kérdést.
A többség az eredeti szöveget fogadja el.
Módosítás nélkül fogadjak el ezután a többi

szakaszokat is.
(Napirend.)

Elnök a Ház hozzájárulásával a legközelebbi 
illést pénteken délelőtt lü órara tűzi ki. Napirenden 
lesz a jegyzői kvalifikációról szóló, ma elfogadott 
törvényjavaslat harmad'k olvasass, az állami szám­
vevőszék jelentése és pótjelenlése az 1899-ik év ne­
gyedik negyedében előfordult tuikiadásokrói, a szám­
vizsgáló bizo’tsóg jelentése a kepviselóház pénztárá­
nak állapotáról a múlt ev második részében, végül a 
birtokos és gazdatiszt közötti jogviszonyról szóló 
törvényjavaslat.

(Interpellációk.)
R átkay L'szló ismerteti a Kossutn-szobor kér­

désének történetét s a következő interpellációt intézi a 
belügyminiszterhez:

Tekintettel arra. hogy a gyűjtési alapokat 
legfelső lökön a belügyminiszter ellenőrzi és ó 
köteles gondoskodni airól is, hogy az egybe- 
gyűjtött összeg minél előbb céljaira legyen for­
dítva, kérdem a belügyminiszter urat, hailandó-e 
intézkedni az iránt, hogv Budapest főváros mint

a Kossuth Lsjos szobrára és síremlékére gyűjtött 
alap ez idő szerinti k eze 6 e. minél előbb telje­
sítse az adakozók óhajtását ?

(A khinai forradalom.)
Kossuth Fereno a következő interpellációt intézi

a  m in isztereln ök h öz:
1. Van-e tudomása a t. miniszterelnöknek 

arról, hogy a monark a közös haderejének egy 
kis töredéke Alkalmaztatott a khinai zavargások 
elfojtására? 2. Van-e valami kötelező megálla­
podás az érdekelt hatalmak közt az alkalmazandó 
haderők arányára vonatkozólag? 3. Van-e bizto­
sítéka a külügyi kormánynak, hogy Oroszország, 
melv a legnagyobb haderővel lépett fel, nem 
hódításra céloz, ami, tekintve r'-ás európai hatal­
mak nagvobbfoku érdekeit, európai kompliká­
ciókra vezethetne, tehát Magvarorszagot is érde­
kelhetné? Szándókozik-e odahatni, hogy Ausztria 
és  Magyarország ne vonassanak bele oly akc óba, 
amelyben esetleg tovább sodortatnék a zászló 
becsületéért, ami Magyarországnak csak áldo­
zatba kerülne, de semmi hasznot sem hozhatna?

(A főudvarmester agitációja.)
R a k o v s z k y  István azzal kezdi interpel'ác ójá­

nak megokolásit. hogy a fcu tuszra'n szter tegn'pi 
agsressziv b< széde indít a őt interpelláció anak eióter- 
’esz ésére. Kincs do'gokat akar bolvga’ni, mert végre 
va ahára t s ’tázni kell már a helyzetet Semmi ok 
sem volt arra, bogv a kultuszm mszter ngy meg ^c- 
kértesse Mo nár .Jánost, aki tegnap mnden szenve­
dő.y né kül beszó t. A közoktatási m niszter tegnapi, 
vá'asza annál nagyobb figye m°t érdemel, mert annakti 
szövegét a minis, tér anács állapi ot a meg.

S z é l i  Kálm án m n  s z e r e  n ők : Nem áll!
R a k o v s z k y  István : A  ku'tuszminiszter tegnap 

olyan hangon beszélt, amelyről azt hittük, hogy 
Bánfíynak. Wia s cs volt főnökének bukásival kivo­
nult a parlamentből. Es észre sem veszi a kul­
tuszminiszter, ho-y a nyugalmazott miniszterel­
nök naponta ócs: rol;a. neve.seg-ssé teszi ót. a 
kormányt és a többséget. Kiváncsi, va jón Wlas­
sics épp oly aggresszive fogja visszaverni volt 
főnökének felekezeti agitációiát A kormány két­
féle mértékkel mér a katolikusoknak és a refor­
mátusoknak ; nyilván most is szemet fog hunyni a 
kultuszminiszter a főudvarmester agitációjára. Az a 
hang, melvet Wlassics tegnap használt, nagyon ha­
sonlított anhoz a hanghoz, melyet a volt főnöke hasz­
nait. Kar volt megijedni attól a mozgalomtól, melyei 
a bukott megindított.

W lassio s  Gyula vallás- és közoktatásügyi mi* 
niszter: Tárgyra! i

Rakovszky István: A tapsoló többség még 
nem ok arra, hegv egy miniszter leckéztesse az in- 
teroelláló képviselőt. (Felkiáltások jobbfelől: Éljen a 
minis- e r !)  R opp an ta’ örü lök , hogy ott Matuska képe 
viselővel az élükön éltetik a minisztert.

E lnök: Ne tessek közbe nem szóló képviselő^ 
két aposztrofálni. . . .

Rakovszky István: Ha így folytatjuk, mint a  
hogy a miniszter tegnap cselekedett, e 1 fogjak érni, 
hogy nálunk nem a büntettek elköve'őjét, hanem a 
büntettek üldözőit fogjak megbüntetni. Amit mai 
interpellációja tárgyává tesz, a kővetkező. Bánffy 
Dezső a protestánsok kolozsvári értekezletén ezt 
mondta: Most mi protestánsok még szabadon jöhetünk 
össze. Mi bírhatta a löndvarmester urat erre az aggo­
dalomra ? Hiszen a protestánsoknak van legtöbb ked­
vezményük. A függetlenségi párt és néppárt részéről 
a pro estánsokat nem fenyegeti veszély. Ez biztos, és 
ha ez így van. akkor csak a kormánypárt részéről 
fenyegeti veszély, legalább arra vall az, ha a bukott 
— pardon: nyugalmazott miniszterelnök — ilyet 
állít. Nyilatkoztassa ki tehát a kormány, akar n-e 
a felekezek* jogait megnyirbálni ? Ha pedig nem 
akaria. akkor az, ki ilyet hirdet, sokkal aljasabb, sokkal 
galadabb tettet követett el, mint az az éretlen fiokó, ki 
a koronáról letépte a keresztet. Jó lenne tehát, ha a 
közokt >tasügvi miniszter a tegnap kifejtett erólyhől 
valamit megtartott volna volt főnökének megleokéz-' 
tetősére.

Interpellációja így hangzik:
1. Van-e tudomása a t. vallás- és közoktatás- 

ügyi miniszter urnák, hogy báró Bánffy Dezső 
nyugalmazott miniszterelnök, m. kir. fóudvarmes- 
ter. az erdélyi egyházkerület rangidősb vezető 
világi főgondnoka, a Kolozsvárott folyó évi junius 
7-én egybegyült egyházi értekezlet után tartottl 
banketten 6 felségéről mondott folköszöntőjében 
többek között ekként nyilatkozott: .Ezidó szerint 
mi, protestánsok még szabadon jöhetünk ősszel 
kívánom, hogy ezután is igv legyen.-

2. Tett-e vagy szandókozik-e a kormány 
olyasmit tenni, ami ezen aggályokra az erdélyi' 
egyházkerület rangidősb vezető világi főgondno- 
kat feljogosítaná, es ami a protestánsoknak az 
1608-ki koronázás utáni I ,  az 1647: V., az 
1709—91: XXVI. törvénycikkben biztosított jogait, 
valamint a minden állampolgárt egyaránt meg­
illető szabad gyülekezési jogát csorbítana?

3. Ha nincsen szándékában, miért nem utasí­
totta vissza mar eddig is a t. miniszter nr ezen 
nyugtalanság felidézésére igenis alkalmas rafo- 
gast, mely a kormányt a jogfosztás szándékával 
gyanúsítja?

M olnár J e n ő : Nem engedjük a reformátusokat
bántani 1 (Zaj.)
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R akovraky latrán: A vagv nem talajdonit a 
tisztelt kormány báró Bánffy Dezső e nyilatkozatá­
nak semmi fontosságot? (Nagy zaj, élónk helyeslés 
balfelől.)

W laaaioa Gyula vallás- és kozoktatásiigvi mi­
niszter : T. képviselőház! (Halljuk 1 Halljuk I) Én az 
interpellálás jogát mindig teljes tiszteletben tartom 
és azt gondolom, hogy engem nem illet szemrehá­
nyás azért, ha én egy interpelláoióra az én jó okai­
mat elmondom és azon okaimat kellő sulylyal cso­
portosítom. Ez nekem teljesen jogomban van. (He­
lyeslés jobbfelőL) Ezzel én nem akarom megfél­
említeni az interpellálót, de semmi esetre sem 
engedem magamat sem megfélemlíteni abban a te­
kintetben, hogy érveimet úgy csoportosítsam, ahogy 
azt jónak látom. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) 
És legyen meggyőződve a tisztelt képviselő ur, 
én tudtommal sohasem vétettem a parlamenti 
illem ellen s a tegnapi interpellációra adott vá­
laszomat is bármilyen pártatlan bíróság elé me­
rem állítani annak elbírálása végett, hogy annak 
minden szava korrekt volt-e vagy sem és megfelelt-e 
vagy sem a parlamenti illendőségnek. (Helyeslés 
jobbfelől.) Válaszom semmi tekintetben som volt 
személyeskedő és senkit sem sertett (Igaz 1 Úgy van 1 
a jobboldalon.) Ezt akartam előrebocsátani. (Halljuk! 
Halljak I)

A t. képviselőtársam interpellálási jogát azon­
ban ismét kritika tárgyává teszem, mert ez is sza­
badságomban van. (Igaz 1 Úgy van ! a jobboldalon.) 
És — ismétlem — bár kötelességet teljesítek, amidőn 
az interpellációra válaszolok, viszont nekem is van 
annyi jogom, hogy megbírálhassam a t. képviselő nr 
interpellálási joggyakorlatát.

Nincs az egész Házban senki, aki a t. képviselő 
urnák mai interpellációját ne úgy tekintené, mint a 
melylyel alkalmat akart keresni, hogy tegnapi beszé­
demmel polemizálhasson.

Polónyl Géza: Ehhez joqa van ! (Ellenmondások 
jobbfelől. Egy hang a baloldalon: Nem akadályozza 
senkii Folytonos zaj. Elnök osenget.)

Wiaaaloa Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter : En nem akarok Polónyi Géza tisztelt kép­
viselőtársammal abban a tekintetben vitába bocsát­
kozni, van-e neki ehhez joga, vagy nincsen. Azt gon­
dolom, hogy nincsen, mert ha az interpellálási 
jogot igy fogjuk fel, akkor Interpelláció alak­
jában kölcsönös polémiákat lehetne folytatni és ennek 
se hossza, se vége nem lenne. Azt hiszem, t. kép- 
viseloház, hogy ez az eljárás a házszabályok szelle­
mével össze nem egyeztethető. (Igaz 1 Ugv van! 
a jobboldalon. Ellenmondás balfolől. Zaj. Halljuk! 
Habjuk ! jobbfelől.) És azt sem hiszem el az igen 
t. képviselő urnák, hogy azért méltóztatott interpel­
lálni, hogv az én babérjaimat újabbakkal pzaporitsa. 
Mert minden jóakarata dacara nem hiszem, hogy a 
képviselő ur érdekeben állná, hogy az én hiúságom­
nak. amelyet annyira ki méltóztatott emelni, kedvezni 
óhajtana és nekem újabb babérokat juttatni óhaj­
tana. De, engedelmet kérek, még sem egészen 
helyes egy pártot, amidőn valamit helyesel, foly­
tonosan azzal gyanúsítani, hogy hiszen ez a 
párt mindent éljenez és mindent helyesel; mert 
tessék elhinni; ez a párt nem helyesel és nem 
él enez mindent. (Igaz! Úgy van 1 a jobboldalon.) 
Azt tetszett például mondani, hogy tisztázni kell a 
helyzetet a kormánynynl szemben. (Hátijuk 1 Halljuk 1 
a baloldalon.) Hát, t. Ház, ez a helvzet tisztazva 
van. (Élénk helveslés a jobboldalon.) Számtalanszor 
kijelentette a miniszterelnök ur, hogy a néppárt prog- 
rammjábóí magáévá nem tesz semmit és különösen hatá­
rozottan visszautasította a revizxót. (Igaz! Úgy v an ! 
jobbfelől.) Ez tehat tisztázva van, t. Házi

R akovasky Ist ván : Nem a revízióról van itten szó!
Wiaaaloa Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter: Aztán azt méltóztatott mondani, — nem 
tudom ugyan, mire vonatkoztatta a képviselő ur — 
hogy miféle kihívó, leckéztető modor és hang volt 
az. amelyet én tegnap használtam. Erre méltóztatott 
talán vonatkoztatni azt a tisztázást? (Ellenmondás a 
baloldal némely padján.)

Rakovaaky István: Arról még majd beszélünk, 
hogy mit kell tisztázni!

Wiaaaloa Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter : Mert ha igen, ismét arra vagyok bátor 
figyelmeztetni a t. Házat, hogy lehet az én beszédem 
kihívó és leckéztető s lehet, hogy az ügyre magára 
nézve szigorú bírálatot tartalmaz, de semmiféle sze­
mélyeskedő tartalma nincsen. Sőt én nem is beszél­
tem itt, szorosan véve. katolikus türelmetlenségről, ha­
nem általában beszéltem vallási türelmetlenségről 
(Igaz ! Úgy van 1 jobbfelől.) és azt mondottam, hogy 
a vallási türelmetlenség, bármily oldalról nyilatkozz-K 
is meg, semmi esetre sem előnye a magyar közélet­
nek, nyilatkozzék természetesen bármely oldalról ez 
a türelmetlenség (Igaz 1 Úgy van! a jobboldalon.) 06 
nem lesz e Házban olyan protestáns férfiú, aki egy­
általában helyeselné azt, hogy az ő valláslolokczeti 
szempontjai a közélet terére bevitossenek. (Zajos he­
lyeslés jobb- és balfelól.)

Molnár János: Hallgassanak a katolikusok, ugy-e'l
Wlaaaioa Gyula vadas- és közoktatásügyi mi­

niszter : Engedőimet kérek, erről szó sincs, nőm is 
hallgatnak. (Zaj. Elnök csenget.)

Azt mondja a képviselő ur, hogy a kormány a 
katolikusok és a protestánsok között különbséget lesz 
és nekik nem egyenlő mértékkel mér. Pedig ha a 
felekezeti békének megbontásáról vau s z ó . . .

Rakovazky István : Nem ezt mondottam, hanem 
azt mondottam, hogy a iónokéról van szó; úgy tes­
sék idézni, ahogy mondtam. (Általános zaj.)

W laaaioa Gyula: Ezt méltóztatott mondani, 
legalább igy emlékszem, ha a mi részünkről töiténik 
a felekezeti béke megbontására valami, azt én is 
helytelenítem, ne viszont tersek helyteleníteni akkor 
is, űa az ó oldalukról, a protestánsok részéről törté­
nik a béke megbontása. (Eözbeszólások a  balközé­

pen : Nem ezt mondotta I) Én igy értettem a beszédét. 
Én csak azt akarom ismét hangsúlyozni, hogy ha a 
felekezeti békének megbontására bárki bármit tesz, 
az ennek a kormánynak helyeslésével nem találkozik. 
(Élénk helyeslés a jobboldalon.) Ez igen természetes.

Molnár János: A kereszt megcsonkításai
W laaalos Gyula: Mit akar ezzel mondani? 

Hiszen a kormány a lehető legteljesebb mértékben 
elítélte azt és megtette a kellő intézkedéseket. (Álta­
lános helyeslés.) Sokkal jobb lett volna, ha a kép­
viselő ur akkor, amikor tudomására jutott az eset, 
a helyett, hogy idehozza interpelláció formájában, a kézé- 
ben volt két levelet azonnal nekem adja; akkor köteles- 
ségszeriileg azonnal megindítottuk volna az eljárást 
és talán inkább vezetett volna'a vizsgálat eredményre; 
de a képviselő ur még várt közben egy napot.

Molnár János: Itthon sem voltam, népgytilésen 
voltam I

Ropenborg Gyula: Kit akar a kereszt csonkításá­
val gyanúsítani? Kikre érti? (Nagy zaj a balközépen.)

E lnök: Kérem a képviselő urakat, ne zavarják 
közbeszólásaikkal a szónokot!

Rosenberg* Gyula: Azt mondja meg a képviselő ur 
nyíltan, kit akar azzal gyanúsítani!

Zm eskál Zoltán: Az önök keresztjét bántották? 
Mit akar Jfoenberg? (Általános, nagy zaj.)

E ln ö k : (Csenget.) Az ismételten közbeszóló 
Zmeskál képviselő urat rendreutasitom. (Nagy zaj a 
balközépen.)

W laaaioa Gyula vallás- és közoktatási minisz­
ter: Én már tegnapi beszédemben mondottam, hogy 
senkit sem szabad gyanúsítani. (Nagy zaj a bal­
középen.)

E ln ö k : (Csanget.) Kérem a képviselő urakat ott 
balfelöl, ne zajongjanak 1

Wlaaaioa Gyu’a vallás- és közoktatási minisz­
te r : Hiszen senki sem tud*’a a tényálladék szubjektív 
körülményeit, senki sincs följogosítva semmifélo 
gyanúsításra és éppen azért nem is szabad ezen kér­
désből politikai tőkét csinálni. (Élénk helyeslés.) Tel­
jesen ki van zárva a politika teréről akkor is, ha 
büntetendő cselekményről lehet szó ; akkor is, hogy 
ha szándékosság nem forog lenn.

De én tovább megyek, felveszem a képviselő 
nr interpellációjára a válaszom fonalát. (Halljuk ! 
Halljuk !) A képviselő ur báró BánfTv Dezső főudvar­
mester ur egy kolozsvári toasztjára hivatkozott, mely­
ben a főudvarmester ur nyilatkozatot tett, hol azt 
mondotta volna, hogy: ez idő szerint még szabadon 
tanácskozhatunk stb. (Halluk!) T. Ház! Nekem erről 
a nyilatkozatról tudomásom nincs. Most hallom ezt elő­
ször. Engedelmet kérek, do mégis sajátszoriinek tar­
tom, hogy egv toasztért a minisztert megintorppllál- 
ják. (Igaz! Úgy van! a jobboldalon) Hová jutunk, 
ha mar toasztok is interpelláció tárgyává tétotnek ? 
(Általános helyeslés.) De ha bárki is így nyilatkozott 
és a képviselő ur kiváncsi véleményemre, megmondha­
tom azt is, hogv ilven aggodalmas állítás mindenesetre 
túlzott, sőt helytelen, mert erre semmi ok nincs. De 
bocsánatot kérek, ez az á'htás semmivel sem helytele­
nebb. mint az. mikor némely k rök foiytonosan a katoli­
kusok üldözéséről beszélnek a kormány részéről. (Zsi a 
balközépon.) Engedelmet kérek, semmi esetre sem 
indokoltabb az egyik, mint a másik állítás. Éa azt 
hiszem, t. Ház, hogy én erre az interpellációra más 
választ, ha még nem tudom meddig fontolgatnám is, 
akkor sem adhatnék; (Zajos helveslés jobbról.) es 
azért nagyon kérem az igen t. képviselőbázat, mél- 
tóztassék ezen válaszomat érdemleges válasznak 
tekinteni és nzt tudomásul venni, (Zajos helyeslés a 
jobboldalén.) de a tudomásvételben mindenesetre arra 
is kérem a t. Ház bírálatát, hogy én a pailamenti 
illemet tegnapi beszédemben megsórtettem-e. Kérem, 
méltóztassék ezen válaszomat ezen értelemben is 
tudomásul venni. (Zajos helyeslés a jobboldalon.)

Rakovszky István: Ez ismét olyan felelet volt, 
mint n tegnapi, hogv t. i. válasz a kerdésro semmi, 
a frázis pedig a kelleténél több. A t. miniszter ur 
egyetlen e?v kérdésemre sem felelt, csupán csak 
arra, begy neki eddig tudomása a dologról nem 
volt. íme. tudomására hoztam! De kérdéseimre ma­
sukra mindez ideig adós maradt a felelettel. Úgy 
latszik, hogy a t. miniszter ur volt főnőkének gya- 
nu;a alapo«. mert nem merte itt a Ház előtt nyíl­
tan tagadásba venni azt, hogy a kormánynak 
szándékában nincsen a protestáns autonómia sér­
tetlenségének fenntartása. (Nagy zaj és ellent­
mondás a jobboldalon,) Egyetlenegy szóval sem mon­
dotta, pedig ez volt az én kérdésem és akárhogy 
fogja is ezt lel a t. miniszter ur és akárhogy mondja, 
hogv valasz .t, mint érdemleges választ tudomásul 
vegyük, a t. miniszter ur kerdésotnre igennel vagy 
nemmel legalább is köteles volna felelni, vagv hogy 
ha ezt nem akarja tenni, legalább azt mondani, hogy 
ez alkalommal nein kivan a kérdésről nyilatkozni; 
mert ebben is vau felelet. (Nagy zaj.)

A harmadik kérdésemben azt tetto n fel, hogy 
talán azért rém nyilatkozott a t. miniszter ur, mert 
báró Bánffy Dezső nyilatkoza’át nem tartja fontos­
nak. A :. miniszter ur erre sora felelt. Ezekből azt 
latom — és abszolválni akarom — hogy a t. minisz­
ter ur még bizonyos géne-ben van a volt lőnökévol 
szemben, és mondom, ebből a szempontból abszol­
válom a felelet alól, de válaszát uom veszem tudo­
másul. (lleiyesiés a baloldalon.)

W lassica  Gyula vadas- es közoktatásügyi mi­
niszter: T. Házi (Halljuk! Habjuk!) Én az ilyen sze­
mélyes teimészetü mvektivakra, hogy génében vagyok-e 
vagy nem vagyek-o céuebeu báró Bánffy Dezső úr­
ral izemben, egyáltalában nem válaszolok, (Zajos he­
lyeslés a jobboldalom Elénk ellentmondás balfelől.) 
Árra pedig, hogy a protestáns autonómia veszélyben 
volna a kormány részéről, szintén nem tartottam 
szükségesnek válaszolni, mert nincs egyetlenegy pro­
testáns seru Magyarországon . . .

R akovazky István: Banfly Dezső báró!
W laaaioa Gviöa vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter: . . . aki a Széli Kálmán vezetése alatti kor­
mányról félteimé nzt, hogy mi a megszerzett autonóm 
mián bármely tekintetben is csorbát ejteni akarnánk, 
(Nagy zaj a baloldalon.) Arra nézve, amit a tósztról 
méltóztatott mondani, szintén megmondtam vélemé­
nyemet. Megmondtam, hogy, ha úgy mondta, amint 
felolvasni méltóztatott, akkor az túlzott, sőt helytelen 
aggodalom volt; de hozzátettem, hogy csak olyan 
indokolatlan volt az is, mint mikor a katolikusok 
katolikus-üldözésről beszélnek. Későm válaszom tu­
domásul vételét. (Zajos helyeslés a jobboldalon.)

Rakovazky István : Á t. miniszter urat ugylát- 
szik érzékeny oldalán találtam, do az őt nem jogo­
sítja föl arra, hogy igy sértsen és nekem azt mondja, 
hogy én invektivákat mondtam. Erről beszélünk más­
hol. (Zaj és mozgás a jobboldalon.)

Elnök fölteszi a kérdést.
A Ház a választ tudomásul veszi.

(Állítólagos visszaélések.)
Z m eskál Zoltán: Ismerteti a Trencsén várme­

gyében uralkodó botrányos állapotokat, jegyzők, 
szolgabirák visszaéléseit. Ruffy képviselő tudna erről 
beszelni, mert jelenlétében uszította a körjegyzőket 
törvényellenes eljárásra s ennek folytán oly kellemet­
len helyzetbe jutott a várnai választásop Ruffyval 
szemben, hogy ő kénytelen volt Ruffy kéznyujtását 
el nem fogadni.

R a k o v a z k y  István : S ezt Ruffij zsebrevágta!
Zmedkal Zoltán: Igenis, zsebrevágta. Ezt csak 

azért hozta lei, mert Ruffy intett a fejével. Ezután 
ismét a Irencséni állanotokra tér át.

E ln ö k : Kéri a szónokot, hogy fogja rövidebbre 
beszédét, mert mar fél háromra.

Zmeskál Zoltán: Jó, ezt is megteszem. (Derült­
ség.) A következő- interpellációt intézi a belügymi­
niszterhez :

1. Van-o tudomása a belügyminiszter urnák 
arról, hogy a Irencsénmegyei Ochodnica község 
körjegyzője) a kataszteri ívokot meghamisítván, 
az országgyűlési képviselő-választók idei össze­
írása alkalmával egy olyan tolkesgazda birtokát 
mutatta ki hat kataszteri holdban, kinek birtoka 
13 kataszteri holdat tesz ki és hogy ennek kö- 
vetkeztébeu 70 polgár lett választói jogosultsá­
gától törvényolleneson, előre megfontolt szándék­
kal megrabolva?

2. Ha pedig van a miniszter urnák erről 
tudomása, szándékozik-o a magyar kir. Kúria 
végzéso és annak indokai alapján is saját hatás­
körében iutezkedni, hogy az illető körjegyző 
elten megindított fegyelmi eljárás a legrövidebb 
záros határidő alatt befejezést nyerjen és azután 
eleve hivatalos okirathamisitó ellen a bűn fényi tó 
eljárás is hivatalból megindittassék.

Ruffy Pál személyes kérdésben szól. Nem 
Zmeskalnak iniett, bánom Moluar Jánosnak.

M olnár J á n o s :  Igent
Ruffy i’a l : Ami pedig a várnai választásnál 

való találkozást illeti, bál tény, hogy ott Zmeskallal 
találkozott, aki azt mondta, majd beszélünk Pesten. 
Nem is törődött azutau többet ezzel a dologgal, de 
Zmeskál úgy öntötte ki ellene való haragját, hogy a 
kuiiuszmmiszterhoz interpellált. Azóta Zmeakállal 
somiul uoiga nem volt.

E lnök az ülést 2 óra 30 perckor berekeszti.

B ELFÖ LD .
S z é li  K álm án B io ib a n . Sitii Kálmán

miniszterelnök ma délután Bécsbe utazott és on­
nan pénteken reggel tér vissza /iitijpcsfre. A 
miniszterelnök útja, n politikai körökben elterjedt 
hirek szorint az országgyűlés elnapolásával és a 
kvótajavaslat visszavonásával van kapcsolatban. 
Hir szerint a jövő hét eleién királyi leirattal na­
polják el az országgyűlést és a két Ház csak 
szeptember végén ül újra össze.

Itt említjük meg azt a hirt is, amelyet ma 
a Ház folyosóján kolportáltak, hogy a közjogi 
ollenzék Kossuth frakciója már a mai ülésen 
nagy akcióra készült, hogy a képviselöház ülé­
seinek királyi kézirattal való olnapoltatását mog- 
akndályozzn. Reggel hiro járt a folyosón, hogy 
Sitii Kálmán miniszterelnök tervbe vett mai bécsi 
utjának főcélja az elnapoló királyi kézirat kiosz- 
közlése. A párt több tagja kifejezte azt az óhaj­
tását, hogy tekintettel az osztrák viszonyokra, a 
Ház királyi kézirattal való elnapolását akadá­
lyozzak meg, hozzák szóba a miniszterelnök bécsi 
útját a mai üléson, vagy a napirend előtt, vagy 
interpelláció alakjában. A párt jelenvolt tagjai 
Kossuth Ferenc elnökkel hamarosan konferenciát 
tartottak s a megállapodás az volt, hogy a párt 
bovárja a péntoki ülést s az addig történendőktől 
teszi függővé akciójának módozatait.

Récsből táviratozzák, hogy Sitii Kálmán 
miniszterelnök ma este odaérkezett s holnap dél­
előtt tanácskozni tog Koerbeml, majd megláto­
gatja gróf Goluchowski külügyminisztert. Délben 
ő lelségo kihallgatáson fogja fogadni a magyar 
miniszterelnököt s nyilván Koerbsr is meg fog 
jclonni a folség eljött. A két miniszterelnök & 
h-ita dolgában fog értekezni s mind a kettőn 
előterjesztést fognak tenni az uralkodónak a dön­
tésre nézve. Síeli Kálmán miniszterelnök előter­
jesztést tesz maid a képviselöház elnapolása tár­
gyában is. A magyar képvisolőház a nyári szü­
netok után szeptembor végévol fog ismét összeülni.
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A rim aszom bati m andátum . Rimaszombatról 
táviratozzak a félhivatalos Búd. TW.-nak, hogy  
Jfo/wdr Józsefhez, az ottani szabadelvű párt elnöké­
hez a következő távirat érkezett:

Az országos szabadelvű párt végrehajtó bi­
zottsága ma tartott üléséből a rimaszombati kerü­
let két jelöltje közűi Fáy Gyula me/választasát 
ajánlja, miután Fay Gyula, mint a rimaszombati 
kerület volt képviselője a szabadolvü párt hű és 
szeretett tagjának bizonyult.

Podmaniczky s. k. 
pártelnök.

A kon gn ia . A katolikus központi kongrus-bi- 
zottság ma délután ^amassa József egri érsek elnök­
lete alatt ülést tartott és letárgyalta a Jimon Ákos 
előadó jelentésében foglalt határozati javaslatokat. 
Azután megválasztotta a négy szakbizottság tagjait, 
mire az elnöklő érsek köszönetét mondott az osztá­
lyoknak fáradtságos munkájukért, Széli Ignác pedig 
a bizottság nevében az elnöknek mondott köszönetét 
az ülések tapintatos vezetéséért.

Rossz vioo. Amint megírtuk, tegnap több er- 
délyrészi képviselő ellen összeférhe‘etlenségi bejelen­
tés érkezett Kikaker kolozsvári kávés nevében. A 
Politikai Értesítő most azt írja, hogy ezek a bejelen­
tések hamisítványok és Kikaker ma táviratban ha­
zudtolta meg a bejelentést, amelylyel valaki rossz 
tréfát követett el az ő rovására.

Összeférhetetlenségi ügyek.
B udapest, junius 13.

A képviselőház összeférhetetlenségi bizottsága 
ma délelőtt Apáthy Péter elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen a bizottság tagjai közül Dózsa Endre, Lősz ó 
Mihály, Ragályi Béla ée £w<faydns?£y Béla jeoyző vol­
tak jelen.

A bizottság'elsőnek Ráikay László ellen tett beje­
lentést vette tareyalás alá. A bejelentéai Kuoler Gvula 
tette meg a miatt, hegy Rátkay tag;a a fehér -tolna- 
vármegyei helyiérdekű vasutak részvényt rsasága fel- 
ügyelő-bízott* gánnk. Elnök bemutatja Ráikay László 
levelét, amelyben előadja, bogv a törvénv szerint a 
felügyelőbizottsági tagság o képviselőséggel nem 
összeférhető len s ő egyébként is mar március 6-ikán 
lemondott a nevezett társaság íeiügyelöbizot’.sagi tag­
ságúról.

A bizottság rövid tanácskozása ut.'n elnök sza­
bályszerűen i ihi de e a bizottság egynargu ag ho­
zott bataroza a’, an.ev szerint Rátkay Lászlóra az 
bs'zeférhetlenstq esete ntm forog fenn.

A bizottság további tanácskozásában Rátkay 
László is iésztve't.

Tárgyalás alá vették azután a Heltai Ferencre 
vonatkozólag azon a címen tett bejelen’é*eket, hogy 
szerkesztőd a Vasúti és Közlekedési £ önömnek. Heltai 
Ferenc ki;e enti. hogy ily targvu lejelentést mar 
1W . évi december 1-én tárgvalt a bizo-tsag, szó a 
a helyzet nem változott és ennél ogva akkor tett ki­
jelentéséhez nincs is mit hozzáadnia.

A bizottság tárgyalásra visszavonulván, rövid 
tanácskozás után kihirdette határozatát, amely szerint 
a bejelentés nem vö t fiqyeiembe veennö, mert ezt az ügvet 
a bizottság mar lc97-ben letárgyalta és azóta a h e y  
zet nem változott.

Tárgyalás alá vette azután a bizottság Grossmann 
Miksának báró Fejérváry Géza, mint képviselő ellen, 
azon a címen tett bejeleuteset, nogy a katonai séma* 
tizmusban az alkalmazott tábornokok sorában van 
feltüntetve. A bejelentő egy uabb nyilatkozatában 
Fejérváry báróra nézve azt jelenti be, hogy rendel­
kezési viszonyban áll, amely függőségi belvzetet es 
ennélfogva a képviselőházi állással összeíerhetlensé- 
got állapit meg.

Báró Fejérváry Géza bemutatja a honvédelmi 
miniszterré történt kinevezésére vonatkozó kira yi 
kézirat másolatát, amely szerint kinevezése a katonai 
szolgalaton kívüli viszonvba való áthelyezése mellett 
történt s a honvédség évkönyvében is, mint szolgá­
lati viszonyban nem lévő táborszernagy van feltün­
tetve. A katonai sematizmus az alkalmazott táborno­
kok közt sorolja fel azokat is, akik egyéb polgári 
állami szolgálatban vannak, mert a lehetőség meg­
van arra, hogy polgá’i állasukról lemondván, ismét 
visszatérnek a katomi szolgálatba.

A bizottság azo’an tanácskozásra vonulván vissza, 
rövid tanácskozás otán kihirdette azt az egyhangúlag 
hozott hatarozatat, hogy báró Fejérváry Géza kineve­
zési okmánya szerint szolgálaton kívüli viszonyban 
lóvén, a törvény szerint nem foglal el a képviselőséggel 
összeférhet len állást.

Napirend szerint következett az Orszigh Sán­
dorra, mint a Ganz-gyár részvenvtársisag igazgató­
ságának tigjara vonatkozó összeb rbetetlenségi beielen- 
tós tárgyalása. Országit képviselő a b.zoltsag elnöké­
hez intézett lóvékén kéri a tárgyalás elhalasztását, 
mert az ülésre való meghívás csak tegnap jutott 
kezeihez, azóta pedig nem volt ideje a szükséges 
okmányok beszerzésére.

A bizottság enrek folytán slhalasztotta az Or­
szág h képviselőre vonatkozó bejelentés tárgyalását.

Lásiló Mihály bizottsági tag előadja, hogy el­
lene is összeférhetetlenségi bejelentés tétetvén, an­
nak elintézéséig nem vehet részt a bizottság tanács­
kozásaiban.

A bizottság ennek folytán legközelebbi — több 
tag kívánságára, szombaton délelőtt tíz órára kitűzött 
— ülésének első tárgyául a László Mihályra vonat­
kozó bejelentés tárgyalását, közvetlenül ennek elin­
tézése után pedig Ugrón összeférhetetlenségi Ügyeinek 
tárgyalását tűzte ki.

Ezzel az ülés véget ért.

K Ü LFÖ L D .
Az osztrák válság.

B udapest, junius 13.
A Neue Freie Prcese tudósítója a Koerber- 

kormóny egyik tagjával beszélgetett a reiehsratb 
föloszlatásáról és a vérható eseményekről. A 
miniszter mindenekelőtt arra utalt, hogy miután 
az államgépezetnek továbbra is működnie kell, a 
parlament pedig munkára képtelen, bekövetkezett 
a 14. §. fölhasználásának ideje. Szerinte, ha ez a 
paragrafus nem volna meg, külön ki kellene azt 
most találni.

A kormány — úgymond a miniszter — ez 
ideig még nem határozta meg további tennivalóit. 
A szükséges intézkedések a 14. §. alapján fognak 
életbo lépni. A közönség körében arról is beszél­
nek, hogy most ex-lex állapot fog bekövetkezni. 
Ez azonban csak formális megkülönböztetés. Ma­
gyarországon annak idején csak azért következett 
be az ex-lex állapot, mert ott nem ösmorik a 14. 
szakaszt.

Hogy meddig fog a 14. szakaszszal való 
kormányzás tartani, arra nézve mitsem tudott a 
miniszter mondani. A iövö évben tárgyalásra kell 
kerülnie az autonóm vámtarifának, de hisz addig 
még van idő bőven. Egyéb fontos ügyekben is 
dönteni keli, ilyen a kvótakérdés és a kiegyezés 
kérdése, amelyek nem maradhatnak sokáig eldön­
tetlenül. Ezek a kérdések szabják meg a 14. 
szakaszszal való kormányzás időtartamának ha­
tárát.

Ami a jövőt illeti, a miniszter a választóktól 
várja a tölfordult állapotok szanálását. A válasz­
tók látni lógják, hogy Ausztria gazdaságilag 
visszamarad, hogy a legfontosabb gazdasági kér­
dések függőben maradtak s bizonyára olyan 
íjatdasdgi íőóó'é/y-félét fognak megteremteni, mert 
megunták végre, hogv az összes életbevágó gazda­
sági kérdések a háttérbo szorulnak a nyelvkérdé­
sek miatt. A választóktól várható tehát a bajok 
orvoslása.

B io ., junius 13.
Ma délelőtt tiz órakor Koerber elnöklete alatt mi- 

nisztertanaes volt, amelyben a kormány valamennyi 
tagja reszt vett. A király balnap délelőtt kihallgatáson 
fogadja öséll Kálmánt, aki ma es.e érkezik ide,

Baos. junius 13.
Az osztrák Reiehsratb ülésszakának bezárásával 

foglalkozik még egyre a közvélemény és mind több 
uj részlet vádk ismére esse főleg a cseh lapok utján. 
A Pohhk ma a következő, valószínűleg officiőzus 
iorrasból eredő birt közli:

A szomeat éj éti ülés alatt csak egy miniszter- 
tanács volt és nem kellő. Ez a tanács 9 órától ne­
gyed 12-ig tartott. A minisztertanácson élénk vita 
lolyt a felett, bozy vájjon föl keli-e oszlatni a 
Reicbaratnot, vagy pedig csak berekeszteni kell-e 
az üléaszakot.

Harmadik fontos kijelentése a lapnak az, hogy 
dr. Koerber miniez'erelnök ezen a minisztertanácson mu­
tatta be a király aláírásával ellátott feloszlatasi 
dekrétumot, amelyen a dátum hiányzott. A kabinet tag­
jainak többsége a Ház ülésszakának berekesztése mel­
lett nyilatkozott. Erre azián hosszabb vita keletkezett 
ama konzek véneit k lelett, ameiyek a berekesztésből le­
vonhatók. Több mirrszier azt kövotelte, hogy a minisz­
tertanács határozatéhoz ő lelsége beleegyezését kell 
kikérni. Egynéhány miniszter ugyan kijelentette, hogy 
a töloszlalásban mar benn foglaltatik a berekesztés is, 
mégis ragaszkodtak a kabinet fentemiiteit tagjai 
abboz, hogy a felséges urat még a késő éjjeli órában 
tel kell keresni a meghatalmazás végett. A cseh 
nagybirtokosoknak az ilju-csebek obstrukciójával 
ezembeu elfoglalt álláspontjáról így ir a Palitik:

Midőn nyilvánvaló lett, hogy a csoh obstrukció 
legyőzésére koalíció alakul, a cseh nagybirtokosok 
felismerték azt a veszélyt, hogy a jobboldali többség 
szétbomlása esetén a német pártok ereje megszapo­
rodnék és ez a német hegemónia erősítését és a

osehek elszigetelését jelentené. Hogy ezt a veszélyt 
elkerüljék, azt a tanácsot adták a kormánynak, hogy 
zárja be a Reicharatbot, amit annyival könnyebben 
tehet, mert a szombati botrány szégyenletes és veszé­
lyes volta igazolta e lépésűk helyességét.

B é o s , junius 13.
A csehek memoranduma a nyelvkérdésben már 

elkészült s nolnap publikál ák. A memorandum tizen­
három íven politikai, szakszerű és történelmi bírála­
tot mond Koerber nyelvrendeleteiről, amelyek a ősé­
nek által elfogadbatatlanok.

B e e ,  junius 13.
A csehek a memorandumjokat meg fogják kül­

deni az uralkodóbáz valamennyi tagjának, a főbb 
katonai parancsnokoknak, az urakbáza és a képvi- 
selőház minden egyes tagjának. 1

E é o s , junius 13,
Az alkotmányhii nagybirtokosok pártelnökei 

gróf Tkon Osvald elnöklete alatt konferenciára gyűl­
tek össze. A tanácskozás több óra hosszat tartott. A 
baloldali pártok elnökei pénteken tartják meg kou- 
ferenoiájokat, amely iránt politikai körökben igen 
nsgy az érdeklődés.

L.mb.rg, juuins 13.
A Selovo Po'szittiai'jelenti bécsi tudósítója, 

hogy ő felsége Javarsski lovagot és gróf Dziciu- 
seycskit, a lengyel klub elnökét és ale'nükét, a 
parlamenti béke helyreállítása körül kifejtett 
fáradozásaikért magas rendjelekkel tüntette ki. 
Javorszki lovag a Lipót-rend nazykeresztjét, gróf 
Dsicdussycski pedig az első osztályú vaskorona- 
rendet kapta.

A khinai felfordulás.
i

Budapest, junius t3.
A khinai császárné most már nem ellenzi, 

hogy az idegen csapat-szakaszok vonuljanak be 
Pekingbe s kibocsátott egy mérsékelt hangú 
ediktnmot is. Valószínűleg annak a pressziója 
alatt tette ezt, hogy a helyzet már nagyon is el­
mérgesedett s magában Pekingben annyira foko­
zódtak a szenvedélyek, hogy miután a minap 
khinai katonák a pekingi belga követségi titkárt 
tettleg bántalmazták, tegnap a császárné testőrei 
megölték a japán követségi kancellárt. Ez meg­
döbbenthette a cungli-jáment és a császárnét, s 
innen az engedékenység, kivált hogy a hatalmak 
követei egyetértőleg kimondták, hogy a dinasztiát 
és kormányt sérthetetlennek tekintik, ami annyit 
tesz, hogy az idegen hatalmak meg fogják ugyan 
tenni a khinai kormány engedelmcnek kikérése 
nélkül azokat az intézkedéseket, amelyeket 
a mostani zavarok elfojtására szükségeseknek 
ítélnek, de értesíteni lógják szándékaikról a kor­
mányt, hogy bármely részről való támadások 
ellen megoltalmazzák.

Az eddig Pekingbe indított kétezer, és 
Tiencsinbe küldött hatszáz főnyi idegen csapat- 
erőnek, melyet a szükséghez képost még gyara­
pítani fognak, főképp az a rendeltetése, hogy 
megvédio a takutiencsin-pekingi vasútvonalat, 
mert különben a hatalmak követei Pekingben 
ne.n volnának bátorságban.

Mai távirataink a következők:
London, ’unius 18.

A Ttmca-nak azt jelentik Sanghajból, hogy 
a japán követ Japán befolyásának elismerését köve­
teli Csekiang, Fokién és Kiangszi tartományokra 
nézve.

A Daily Mail je len ti Jokoh ám ából, h o g y  a  
ispán kormány még négy hadihajót rendelt ki 
Takuba.

A Times-nak jelentik Pekinghől tegnapi ke­
lettel : A császárné testőrei meggyilkolták a japán 
követség kancellárjai,

London, junins 13.
A Pekingből érkező hírek homlokegyenest 

ellenkeznek egymással, úgy hogy nem lehet be­
lőtök megtudni, hogy a khinai helyzet, valójá­
ban milyen.

A Horniu l Post távirata szerint az özvegy 
császárné újabb, mérsékelt hangú cdiktumot adott 
ki. Ugyanez a távirat konstatálja azt is, hogy az 
országban a nyugalom újra visszatért.

A Times ellenben aggasztó híreket kapott 
Khinábói. Az egyik jelentés szerint a iapám in- 
vétségé kaneeildrt megölték a khinai esássári testőr- 
esred katonái. A másik jelentés szerint pedig 
újabb európai csapatok vonulnak Tiencsinböl 
Poking leié.

EDLACH gyógyintézet Alsó-Ansztria, 15 percnyire Payerbaehtól. Relohsnau. TlWdűIK: Dr. K-nrM 
Gyönyörű, napos, széltől óvott fekvésben, 600 m. ma?, a tenger azine 
fölött Teljes vizyyótrymód. — Intézet ayújfytorna számárai — öaaaee 
diéta-kúrák. — Legnagyobb kényelem. — Vili. világítás. — Egész éren 

át nyitva. — Edlachi Tárosközi telefon 3. sx.
Prospektussal és értesítéssel szolgál naa
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Béoa, jnnins 13.
A Neues Wiener Abendblatt értesülése szerint 

dr. Rosthom pekingi osztrák-magynr ügyvivő 
tegnap Becsből távirati utasításokat kapott. Dr. 
Rosthom testvére, Rozthorn Adolf, khinai császári 
szolgálatban áll. Azelőtt tengeri vámigazgató 
volt, jelenleg pedig ndófelügyelő. Ugyané lap 
értesülése szerint a pekingi osztrák-magyar ka­
tonai csapatok létszámát 100 főre fogjik felemelni.

Párta, június 13.

A Havas-ügynökség jelenti Pekingitől: A 
császárné utasította a cungli-jámennek néhány 
tagját, jelentsék ki az idegen hatalmak képviselői 
előtt, hogy n khinai csapatok nem fognak ellene 
szegülni az idegen csapatkülönitmények Pekingije 
való bevonulásának.

Jokoháme, jnnius 13.
Még több japán hadihajó is útban van Takit 

felé. Ha a helyzet nem javul, erős szárazlüldi 
haderőt is küldenek Khinába.

H o n g k o n g , ju n iu s 13.

A Haitan gőzhajót kibérelték, hogy 600 
főnyi csapatot szállítson Tiencsinbe.

T len o s ln , jnnius 13.

Hétfőn Langfangnál 2000 boxer el akart 
vágni egy 16 főnyi angol őrjáratot, amely két 
mérfölddel járt előtte annak a vonatnak, amely 
az idegen csapatokat szállította Pekingbe. Angol 
tengerészek segítségére siettek az őrjáratnak és 
heves puskatiizzcl támadtak a boxerekre, akik 
közül negyvenet megöltek vagy megsebesítettek. 
Az angolok közül senki sem sebesült meg. Az 
európai csapatok azu’án üldözőbe vették a boxe- 
reket és két falut megszálltak. A vasútvonal 
nagyon meg van rongálva. Az expedíciónak körül­
belül 2000 tagja van és pedig 915 angol, 350 
német, 300 orosz, 158 francia, 104 amerikai, 51 
japán, 40 olasz és 25 osztrák-magyar.

P ir ii , junius 13.
A Havas-ügynökség jelenti Tiencsinből: 

Port Arthurból érkezett távirat szerint tegnap 
2000 főnyi orosz sereget szállítottak hajóra, hogy 
Takuba vigyék.

N av ig a re  n ecesse  est. Fiimos császár 
számos jelszavának egyike ez a latin mondás. 
Hajózni kell, — élni nem éppen — ez az értelme. 
Modern szójárásra fordítva annyit jelent, hogy 
Németországnak égető szüksége van a mostani­
nál jóval nagyobb hadiflottára, amelylyel párat­
lanul föllendülő tengerentúli kereskedelmének 
érdekeit mcgvédelmezze. Annyi viszály után végre i 
megszavazta a birodalomgyülés a sok zátonyon 
járt flottajavaslatot, mire a császár a birodalom­
gyülés ülésszakát berekesztette.

Tegnap volt a már részleteiben is elfogadott 
flottajavaslat fölött az utolsó szavazás. A biroda­
lomgyülés a javaslatot a maga egészében 201 
szóval 103 ellen véglegesen elfogadta.

A szavazást megelőzőleg Rohenlohe herceg 
birodalmi kancellár és gróf Bülow külügyi állam­
titkár mondottak figyelemreméltó beszédeket, 
mintegy ünnepélyes befejezéséül a flotta-cam- 
pagnenak.

Rohenlohe herceg kifejtett©, hogy a német 
nemzet mindannyiszor erős flotta után kívánko­
zott, valahányszor a nemzeti egység eszméjo elő­
térbe lépett. Most ez a régi vágy megy teljese­
désbe, azért, hogy a német birodalom, witiif keres­
kedő rildahatalom, a tengeren is megfelelő bizton­
sággal bírjon.

Gróf Bülow néhány erőteljes vonással jelle­
mezte a birodalom nemzetközi politikáját. Föl- 
szólahisa véglegesen megnyugtathat mindenkit 
arról, hogy a német birodalom hatalmas flotta 
birtokában sem fog letérni az eddigi útról. A 
nemzeti szempontok lesznek ozentul is irányadók. 
Nem fogja rokonszenv vagy ellcnszemv seerint változ- 
ta>ni politiláját, hanem mindig csak aet keresi, mi 
hot előnyt, mi okot kárt a nőmet érdeknek? Kalan­
dos és aggrossziv törokvések teljesen távol álla­
nak tőle. A birodalom nem akar egyebet, mint 
hogy zavartalanul, békében fejlődhessék politi­
kailag és gazdaságiing egyaránt.

B ir l ia ,  ju n iu s 13.
Fiónos császár Tirpitz tengerészeti minisztert és 

törvényei utódéit nemesi rangra emelte.
H a m b u rg , junius 13.

Vilmos osaezár egy a flotlajavaslat elfogadása 
alkalmából kapott szerencsekivánatot megköszönő táv­
iratában örömét fejezi ki, hogy végre célhoz ért, 
hálásan emlékszik meg a munkatársakról és táviratai 
így végzi:

— De mostan tovább, hogy flottánk nem­
sokára valóban tiszteletet parancsolóan jelenhes­
sen meg a tengeren, mint erögyarapodás kezem­
ben arra, hogy a világnak megőrizzük a békét.

A  fra n c ia  v ezérk a r  bajai. Említettük 
volt, hogy Delanne tábornok, a francia vezérkar 
főnöke benyújtotta s aztán visszavonta a lemon­
dását. A nncionalista lapok e lemondás miatt 
heves támadást intéztek a kormány s novezotesen 
az uj hadügyminiszter ellen s nem fogják elen­
gedni az interpellációt sem, jóllehet Dolanno,ki­
esett a kegyükből azzal, hogy megmaradt, állásá­
ban. A lemondásnak s a nacionalista dühöngés­
nek az oka a vezérkarban történt szemólyváltozá- 
sokban keresendő, özek közül is abban, hogy 
André tábornok az uj vezérkari liszteket nem a 
Delanne kívánsága szerint nevezte ki s a többi 
közt f'aurie alezredest tetto a hírhedt második 
ügyosztály fejévé, mely az idegen attasékkal érint­
kezik s az idegen seregekről szóló információkat 
beszerzi, Faurio alezredesnek azonban az a nagy 
és megbocsáthatatlan büno, hogy tanára volt a 
katonai iskolának és barátja Picquartnak. Hine 
illáé irae.

H ÍR E K .

Holtzspach András.
Sohasem olvastam meg a Holtzspachék 

pénzét, csak amtigy szóbeszédből tudom, hogy 
ennek a családnak volt vagy kilenc millió 
forint vagyona. Kilenc millió pedig akkora 
pénz, hogy azt csak olyan emberek tudják 
elveszíteni az utolsó rézkrajcárig, akikben 
semmi kapzsiság nincsen. Becsületes ember­
nek kell annak lenni mindenképpen, aki 
kilenc millió forintból nem ment meg egy 
árva garast sem, hanem azt mondja: Volt, 
nincs.

Csak a régi biblikus időkben voltak 
ilyenfélo nagystílű becsületes emberek, akik 
szont nagylelkűséggel mondták cgő pajtájuk 
láttára :

— Nagy Isten 1 Te adtad s elvevcd. 
Tiéd az élőt s a halál is tiéd! Azon- 
közben ég felé emelték a karjukat, mélyen 
fejet hajtottak a hatalmas Isten végzése 
előtt s fájdalmas töprengéssel néztek a föl- 
szálló sziporkák után.

A mi korunkban az ilyen tűzi vesze­
delmekből sajátságos módon szokták meg­
menteni az emberek azt, ami menthető. Ki- 

j lene millióból olyan ügyesen el lehet köny­
velni ötvenezer forintot, hogy azt ugyan 
senki som veheti észre. Minden biblikus 
becsületességen pedig kacagnak az emberek 
s élnek tovább, nyugodtan.

A Holtzspach famíliának leégtek, ösz- 
szedőltek a hatalmas pajtái, gazdag csűrei, 

j Minden odnégolt s az öreg Holtzspach nem 
mentett ki belőle a modern mentési módszer 
szorint egyetlen egy krajoárnyi értéket sem. 
De megmentette azt a régi, nagy és becsü­
letes erélyességet. amelylyel a leégett hazak 
helyébe újakat lehet épiteni.

Az öreg Holtzspach elvesztette a kilenc 
millióját s aztán szerlo nézett a világban. 
Még csak Amerikába som ment. Itt maradt 
köztünk s azt gondolta, hogy most mint sze­
gény ember újra kezdi az életet s fölcsa­
pott — korcsmárosnak. A Hűvösvölgyben, 
nem messze a fővárostól van a korcsmája. 
Egészen közönséges, kicsiny korcsma. Csak 
u&y mérik benne a söit meg a spriccert, 
mint minden más korcsmában. A volt mil­
liomos felesége pedig fehér kötényt kötött, a 
tűzhely mellé állt s szépen köszönti a volt 
kocsisait, inasait, szolgáit, ha betévednek 
hozzájuk egy pohár italra.

— Tessék — mondja — s odaül mel­
léjük s kinálja őket.

Valamikor Holtzspach András azon 
kezdto, amihez most eljutott. Kantinos volt. 
Aztán jöttek szebb napok. Vállalkozó lett s 
milliomos. Most megint knntinos. Mikor az 
építési válság alatt megingott alatta a föld, 
alighanem úgy gondolkodott, mint ahogy a 
biblikus idők emberei s a munka diadalaira 
gondolt. Azokra a nagy, diadalmas hadjára­
tokra, melyeket kivívott ntór az életben s me­
lyek mindarra tanították, hogy csak egy nagy 
erű van a világon, egy hatalmasság. A munka.

amely előtt gyerekes ostobaság a szégyen­
kezés és gyerekes ostobaság a múlt ragyogása.

A munka értékét sehol a világon nem 
becsülik olyan kevésre, mint ebben a hazá­
ban. Még mindig többet ér itt a henyélő 
milliomos, mint a munkában izzadó tót nap­
számos. A gummiradler az a jel, amelyben 
győzni lehet s a kérges tenyerek láttára sok em­
bert környékezi az ájulás. Gróf Széchenyi Istvánt 
ünnepi köntösben faragta ki a szobrásza, 
holott bajos mogértoni, hogy ilyen nehéz, 
zsinóros kacagányban miképpen lehetett dol­
gozni. Nem vagyunk komoly ország, mert 
nem becsüljük eléggé a munkát s a régi 
milliók, az elpusztult ősi latifundiumok emlé­
kén rágódunk, ha már elpusztultak.

Ez a Holtzspach nem egészen magyar 
ember. Legalább a munka iránti tisztelete 
nem arra vall. Aztán az is gyanús, hogy 
nem szégyellj magát. Csodálatos szívósság van 
benno a jóléthez és az élethez. Minden áron 
felül akar maradni s naiv komolysággal 
hiszi, hogy a kis korcsmából megint nagy 
palota lehet.

Valami nagy roformszag üti meg az 
ember orrát a visszakocsmárosodott Holtz­
spach történetének hallatára. Mintha ebben 
a történetben több tanulság volna az egész 
nemzet számára, mint minden ünnepi órá­
déban együttvéve s mintha a megszűnt 
milliomos megjelölte volna azt az utat, ame­
lyen haladnunk kell a jövőben.

Egy korcsmáros is lehet reformátor. S 
ez az öreg Holtzspach mintha ilyenfélo volna!

o —»,

B u d a p e st , in d u s  13.

— EUDAPESTI NAPLÓ. Junius 15-én uj 
előfize és nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
dejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldb eskük tovább.

Átoknak a tisztelt előfizetőinknek, kik 
a nyári hónapok alatt f  ü rd ó r é  vagy n ya ­
r a l ó h e l y r e  szándékoznak menni, nagy 
pedig h o s s z a b b  ú t r a  k e ln e k ,  szolgál­
jon szives tudomásul, hogy kiadóhivatalunk, 
amint a címváltozásról értesül, nyomban az 
uj tartózkodási helyre küldi a lapot. Ne 
méltóztassanak tehát egy  rövid levelezőlapnak 
fölhasználásától akkor se visszariadni, ha a 
nyári szezon alatt talán többször is változ­
ta/jak lakásukat. A  B u d a p e s t i  N a p ló  
kiadóhivatala minden bejelentésre rögtön 
intézkedik és szigorúan megfelel a szerkesz­
tőség intencióinak, midán az a nyári hónapok 
alatt is adandó érintkezésben óhajt lenni 
kedves közönségével.

— S zem ély i hírek. Lipőt Szalvátor fóheroeg 
fe le sé g é v e l Z ágráb b ól, Auguszta főhercegnő József 
Ferenc lóhereeggel Kis-Tapolcsanvból ma Becsbe ér­
kezett, — Dr. Gara Géza Rsjecfiirdőre érkezett s 
lüruöorvoei gyakorlatát megkezdette.

— A h e r c e g p r ím á s  B n d a p e sta n . rászórj! Kolos 
bíboros hercegprímás dr. Kohl Modárd pápai prelátus 
társas igában B ilatonfurcdről Budapestre érkezett. A 
hercegprímás csak Űrnapját tölti a fővárosban és 
pénteken Esztergomba utazik. Vasárnap nagy fény­
nyel fölszenteli gróf Csók!/ Károlyt, az uj váoi püs­
pököt. Vasárnap este ismét Budapestre iön a herceg­
prímás és innen hétfőn ismét visszatér Balatonfüredre.

— J ó z s e r  fő h e r c e g  S zékely-U dvarhelyen . József 
iöberceg — mint Székely-Udvarhelyről Írják — szom­
baton odaérkezett. A vasútnál gróf llajlith  Gusztáv 
püspök üdvözölte a lőhereeget. Majd llollaky Artúr 
főispán mutatta be a székely nép hódolatát, mire a 
tőherceg így válaszolt:

Mélyen meghatva érzem magam e szavak 
áltnl. Legyenek meggyőződve, hogy shhoe a 
néphez, amely a magvarsag védbAstyája, olyan 
és annyi ténves lamrclét adta hí! szolgálatainak 
a hazáért békében és vészben, változatlan, leg­
bensőbb érzelemmel viseltetem.

Ezután József iöberceg Uajlith püspök fogetán 
Lehajlatott a városba, ahol a vármegyebál kapujánál 
dr. Domokos alispán és Ldtár ló egyző fogadták. Ez­
után a vármi gyehás dísztermében az összes állami 
és törvényhatósági tisztviselők hódolatát fogadta, 

í lista oanket volt tiszteletére e a várost kivilágították*
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A főherceg vasárnap utazott ol Székely-Udvarhelyről 
Ciii-Rríredába, hová Hollaky főispán és Domokos al­
ispán is elkísérték.

— F rigyes föheroeg Komáromban. Frigyos 
főherceg, mint Komáromból táviratozzék, tegnap dél­
után 5 órakor Komáromba érkezett. A főhoroeget az 
állomáson Sárközy Aurél főispán a városi tanács 
ólén üdvözölte, az összegyűlt közönség pedig lelkesen 
mogéljonezte. A föheroeg három napot tölt Komá­
romban.

— A k ereskedelm i m in iszter  and lenolája. Tfe- 
gedks Sándor kereskedolmi miniszter helyett e hó 
18-án Csörgheő Gyula államtitkár tart kihallgatást.

— F ejedelm i nász. Omundenből táviratozzak, 
hogy Ferenc József király is jelen lesz Lujza eum- 
berlandi hercegnő és Miksa bajor herceg esküvőjén.
A király Ischlből megy az esküvőre, amelyre ötven 
herceg érkezik Gmundenbe.

— A  rabok  szan a tó r iu m a . A  szegedi 
Csillagbörtön orvosa, dr. Region Károly hosszas 
tapasztalatai után arra jött rá, hogy a börtön le­
vegője valóságos melogágya a tuberkulózisnak. 
Az olyan rabok, akiknek még alig beteg a tüdeje, 
a legrövidebb idő alatt pusztulnak bele a gyilkos 
kórba a börtön falai között. S mivolhogy úgy 
elkülöníteni ökot a többitől nem lehet, hogy min­
den érintkezés ki legyen zárva, az epidémia gyor­
san terjed és esztendőnkint a börtön lakosságá­
hoz mérten aránytalanul sok emberéletet pusztít 
Másik veszedelem az, hogy a kiszabadult rabok, 
akik talán éppen csak a csiráját hordják még 
magukban a nyavalyának, szerte viszik a külvi­
lágban is a bajt. Ezekből a tapasztalatokból ki­
indulva és álláspontját ogy csomó hitelos száma­
dattal igazolva, a börtön igazgatójával Vájná Ká- 
rolylyal ogyotemben memorandumot terjesztett az 
igazságügyminiszter elé, amelyben azt javasolja, 
hogy létesítsen a minisztérium a tüdőbeteges 
elitéltek számára szanatóriumot Az elmebetegek 
és a gyöngeelméjüek állapotára tekintettel van 
az igazság-szolgáltatás, természetesen a tár­
sadalom javára is. Akkor fel kell épitoni a tüdő­
beteg rabok számára is a szanatóriumot, ahova 
el lehessen kiiiöniteni őket Annál is inkább 
szükség van erre, mert ha minden tébolydába 
zárt gonosztevő cgyszorro kiszabadulna és pusztí­
tani kezdene a maga őrült módja szerint, talán 
akkor se okozna nagyobb károkat az emberélet­
ben, mint amicsoda pusztulás támadhat egy infi- 
ciált ember nyomán. A memorandum olyan iga­
zán érdemes munka s érvei annyira világosak, 
hogy az igazságügyminiszteriumban komolyan 
foglalkoznak vele.

A minisztor azt mondja a válaszában:
A tüdőbeteg rabok és fogyenoek gyógyítása

közérdekű is, mert azok szabadulások után bár­
kit is fertőzhetnek a szabad életben s így a bőr- 
tón is jegy házak nem egyebek, miaf a tkdővisz-bacil- 
lusok nagyszd/iitői.

Egyelőre be kell érni ezzel az Ígéret­
től a szegedi börtön derék igazgatójának és dr. 
Regdon Károlynak is, do remélhetőleg nőm tart 
sokáig a tanulmányozás.

— Szélt K álm ánról. A La Paix aimü francia 
lap jnnios 11-iki számában hízelgő szavakkal emlé­
kezik meg Szili Kálmán miniszterelnökről. Azon ro­
konszenves nyilatkozata alkalmából, amelyet a francia 
nipril a a francia kiállításról telt, felhasználja a lap az 
alkalmat arra, hogy a trancia közönséggel Szilt Kál­
mánt és államférfin pulykát megismertesse. Olyan 
politikusnak mondja, akinek a liberalizmus leg­
előkelőbb harcosai voltak példányképei s ezzel 
kapcsolatban megemlékezik Széli és Deák viszo­
nyáról. Elmondja, hogy Széli alig 30 éves korá­
ban képviselő, maid pénzügyminiszter lett, amely 
tisztéről, meggyőződését követve, a boszniai okknpá- 
ció idején mondott le. Ez időtől kezdve a parlament 
azon tagjai közé tartozik, akiket a felség minden 
válságos helyzetben meghallgat. A minisztérium meg­
alakításával megbizatván, a pártok nagyrésze fuzio­
nált. Kabinotje pedig az uralkodó éa az országgyűlés 
feltétlen bizalmát élvezi, ami módot nyújt neki, hogy 
ismét tiszteletűt szerezzen a Deák-párt szabadelvű 
elveinek.

— A m lkádó Bosose Báoaben. Eotohito japáni 
horeeg mi este béosi lakásán ebédet ad itt. A számos 
jelenlévő között ott volt gróf Qoluchowski külügymi­
niszter, báró Erieghammcr hadügyminiszter, Bolfras 
főhadsegéd, VexkilU hadtestparancsnok, Szichen osz­
tályfőnök, Moníenuovo második főudvarmestor és gróf 
ffzagodg szertartásmoster.

— KardpáibaJ. Sdloralja-Pjhelyről táviratozza 
tudósítónk: Steinfeld Jenő nyomdatulajdonos és 
Trstgdeuskg Károly gyógyszerész ma Sárospatakon 
kardpárbajt vivőit. Trstyánszky súlyosan megsebesült 
a párbajban.

— A z  a d a i k é t  „s“. Lapunk egy barátja 
Írja a következőkot: Szarvas Gábornak, a nagy 
nyelvésznek szülővárosa, a bácsmegyoi Ada szob­
rot omelt. A szobor a város főterén áll s a kö­
vetkező felírást viseli:

SZARVAS GÁBORNAK

I K IL T 1

A D A ,
szQlAvAroffga

Szülővárom emelte, két s-sel. S hogy a ko­
mikum teljes legyen, nem lehetetlen, hogy ez 
nagy Magyarország egyetlen helyesírási hibával 
ellátott szobra s ez az egy is — Szarvas Gáboré 1

— P o litik a i afférok. A képviselőhöz mai ülésének 
végén Rakovszky István interpellációt intézett TP/osaies 
Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszterhez. Az in­
terpellációban azonban Rakovszky vehemens táma­
dásokkal illette WlasBics Gyula vallás- és közokta­
tásügyi minisztert, araiért tegnap erélyes kritikát 
mondott Molnár apátnak, a néppárt irodaigazgatójá­
nak ama törekvése lelett, ametynek az volt célja, 
hogy az egyetemi cimercsonkitás ügyét a politika 
terére harcolja. Wlassics Gynla a Ház túlnyomó nagy 
többséginek lelkes tetszése közepott utasította vissza 
a támadásokat 8 többek között ezt mondotta:

— Á személyes természetű invektivákra nem 
válaszolok I

Rakovszky István ingerülten pattant fel he­
lyéről :

— A miniszter ur engem sértéssel illetett 1 Er­
ről majd máshol beszélünk!

Az incidens után Rakovszky István felkérte 
Bolgár Ferenc és >zabó István képviselőket, hogy fel­
világosítást kérjenek a minisztertől. A két képviselő 
felkereste Wlassics minisztert a képviselőház minisz* 
terszobájában, ahonnan alig nehány percnyi időzés 
után távoztak. A megbízottak kijelentették a Ház fo­
lyosóján, hogy a Rakovszky ügyét csak abból a 
célból vállaltak el, hogy felvilágosítást kérjenek Wias- 
sics Gyula kultuszminisztertől.

— Nézetünk szerint ugyanis nyilván félreértés 
foroghat osak fenn megbízónk részéről. — mondták 
a miniszternek.

— Magam is azt hiszem, hogy Rakovszky 
nr részéről tévedés forog fenn 1 — felelt a miniszter.

Ilyenformán a Wlassics—Rakovszky-ügyet né­
hány perc alatt elintéztek. Amikor a miniszter el­
hagyta a miniszterszobát, találkozott Rakovszky Ist­
vánnal és kezet szorított vele.

•
Zmeskil Zoltán mai képviselőházi inlerpelláoiója 

szintén afférra szolgáltatott okot. Ma délután ililnnich 
Aurél és Eyegre László országgyűlési képviselők 
megjelentek Zmeskil Zoltán lakásán, hogy tőle Ruffy 
Pál nevében magyarázatot, lelvil.igoeitíst, illetőleg 
elégtételt kérjenek. A két megbízott Zmeskil Zol­
tánt nem találta otthon, ezért írásban értesítették 
megbízatásukról.

— N em  jó  a s  u.j puska. Egyelőre — az 
Isten tudja, hogy meddig, megszabadultunk egy 
csomó uj hadiköltségtől. Az a puska, amelyet egy 
Cei-Rigotti nevezetű olasz kapitány talált föl s 
amelynek az lett volna a föladata, hogy három­
százat lőjjön egy pero alatt — a gyakorlatban 
nem vált be. A kísérleteket befejezték és a bizott­
ság beterjesztette jelentését az olasz hadügy­
minisztériumhoz. A jolontés azt mondja, hogy a 

uska a gyalogságnál hssznavohotetlon, első sor­
án, mert csöve a roppant gyors tüzelés követ­

keztében izzóvá lesz, másodszor, mert nagyon 
nagy mennyiségű lőszer kell hozzá. Cei-Rigotti 
most azt tervezi, hogy esetleg a haditengerészet­
nél teszi alkalmazhatóvá találmányát és erre 
nézve újabb kísérleteket fognak csinálni.

— K itü n tetett tanító. Hagy-Terel veszprémmc- 
megyei községben ms szép ünnepély folyt le. Krím 
Ádám tanítónak ma adta át Fenyvessy Foreno főispán 
a koronás ezüst érúeinkeresztot. A főispán Vajda 
Ödön zirci apát, báró Üchtritz Emil és Layer Nándor 
apátsági jőszágkormányzú kíséretében ment Töveire, 
ahol diszbandér.ummal várták. Siposs Orbán leveli 
plébános lelkes szavakkal üdvözölte a főispánt s az 
illusztris társaságot. Az érdemkereszt átadása az 
apátsági épületben történt, ahol a főispán üdvözlését 
a kitüntetetett tanító és Dauer Antal, a kerület képvi­
selője köszönték meg. Délben s  ziroi apát fényes 
ebédet adott, amelvon a házigazda a főispánt, et pe­
dig Vajda Ödön apátot köszöntötte fel.

_ H átasaág. Dr. Kafi Ernő budapesti kórházi
főorvos eljegyezte Zettner Szeréna urhülgyet.

— ü l hadihajó. Szeptemberben boosátják vízre 
Triesztben azt az uj csatahajót, amely most készül 
az ottani Siabilimentó tecnicó-n. Ez a hadihajó egyik 
azok közül a 8300 tonnás hajók közül, amelyeket a 
nyugalomba helyezett, ócska páncélosok helyett építe­
nek, Az aj hajót Habsburgnak fogják keresztelni, 
míg egy másik hadihajónak, amely most Pólában 
várja a vizreboesátást s amely ugyanolyan berende­
zésű, mint a khinai vizeken járó Zenta, Szigetvár lesz 
a neve.

— M a gyar m u zsik u s a  cárnál. A cár­
nak Moszkvában magyar vendége is volt. E gy  
cigáky muzsikus az igazi müvészfajtából, amilyon 
alig  van egynéhány. Rigó József, akinek a nevét 
legutóbb abból az alkalomból emlegették sűrűn, 
hogy elvált a foloségétől, Jusztrof orosz generális 
dúsgazdag leányától, a Budapesten eltöltött pi­
henő után újra primási sikerekre vágyott. Ö ssze­
válogatott magának egy remek cigánybandát s 
elszerződött a moszkvai Hotel Rusziába. Ide ment 
érte az udvartól valami hivatalnok, tudtára adva, 
hogy a cári pár hallani akarja a muzsikáját. A  
banda boldogan ment a Kremlbe és ezt a pro- 
grammot játszta le:

1. Msrehe Zioby.
2. Csárdás.
3. Donsu-Wellen Vslse.
4. Mélodies uatonsles hongroises.
5. Qusdrille de l’opére Carmen.
6. Msrehe Rákóczy.

A cári párnak végtelenül tetszett a magyar 
zene s m ég programmon kívül is m eghallgattak  
néhány szomorú lengyel m eg finn nótát. Azután 
jól megajándékozták a bandát. Rigó József a 
szép summa honoráriumon kívül egy értékes 
aranyérmet is kapott a cártól. A R igó-féle zene­
kar Moszkvából Pétervárra megy, azután pedig 
talán hazajön. Attól függ a hazatérése, hogy si­
kerül-e egy olyan zenekart összeállítania, amilyen  
még Budapesten nem volt. Pintér Pállal, a világ­
hírű cimbalommüvészszel állana kompániába en­
nek a zenekarnak az összeállítására s nem kulti- 
válna egyebet, csak a régi magyar klasszikus nó­
tákat b  azonkívül lengyel, orosz és finn zenét 
játszana.

— M egcsonkított huszárszobor. Grdcban, mint 
tudósitónk Írja, e hó 10-éről 11-ére virradó éjjel is­
meretlen tettesek megcsonkították a Maria-Auban 
levő Rostad huszár Biobrat. A ssobrot a huszárnak 
1813. október 6-én történt hősi halála emlékére állí­
tották. A gazok leverték a fe ét és a kardot kiütötték 
kezéből. A rendőrség hasztalanul nyomrzza a tet­
teseket.

— n y ila tk o za t. Oeskői Oeskay Gusztáv nr a 
következő nyilatkozat közlésére kórt föl bennünket - 

A Oipirók Lapja engem rágalmakkal illetett 
Hogy az égési nyílt levél nem egyéb egy ret­
tenetes rágalomnál, erről tanúskodik a folyó évi 
május hó 28-an a büntető jírásbiróeágnál Beze- 
rédy Bertalan királyi büntető bíró előtt lefolyt 
tárgyalás, mely alatt a hírhedt nyílt levél írója 
térden csúszva kért tólem hoesánatot, folyvást 
hangoztatván, hogy ót felhajtották. Bezerédy ki­
rályi bíró nr a rágalmazás súlyos voltáról ek­
kor szép intő beszédet tartott neki.

Mögöttem van a múltam, 30 esztendeje szol­
gálok, 24 dio8éró okiratom van ée íme a rágal­
mazók újból ellenem tamadnak. Ha sátán a rá­
galmakat könvnyelmüen tovább auják, ngy azok­
kal egy élet, (mely különben nem sokat ér, mert 
egy pontos hivatalnok csak nyomeruBágban tölti 
életét), sőt ennél több: a becsületem és családom 
élete tönkre van téve. Nekem eommitóle villám 
eince a Caömöri-uton, 8 nem is volt soha, tehát 
nem történnetnek a villámban azok a rém históriák, 
amelyeket a Gépírók Lapja föltálal, A kezemben 
levó levél tanusaga szerint junius 11-én megjelent 
nálam egy mar toghazzal is büntetett szélhau os, 
Bíró Lajos, aki hírlapírónak mondta magát. Meg­
győződtem, hogy nem hírlapíró, hanem közönséges 
csaló. A szomszédos szónkban a csaladom jól 
hallotta, mikor Bíró Lajos — fölmutatva a Giptrók 
Lapját — háromezer íorintot akart tőlem kicsi­
karni, Megfenyegetett, hogy ha nem adom meg 
neki ezt az összeget, tönkre tesz engem is, és a 
családomat is. Fölforrt bennem a vér és a zsa­
rolót elvertem, aztan kidobtam. Masnap astan a 
Gipirók Lapjában bosszutailt rajtam azért, mert 
nem adtam neki pénzt. Kérem tehát a tekintetes 
Bzerkesztóséget, hogy függeszsze iöl az ügyben 
mindaddig ax ítéletet, míg a bíróság a zsaroló 
bandaval nem vegei.

Tisztelettel
Oeskői Oeskay Gusztáv.

— V illam os órák a  fővárosban. Nemsokára 
talán elmúlnak a mizériák, amelyekkel az órák kínoz­
ták a fővárosi közönséget. Vege less a toronyórák 
romantikájának. Villamos órák fogják szerte a vá­
rosban matatni a pgntos időt. A kereskedelmi minisz­
térium már ki is adta az órákra a szabadalmat.

M Ó R T
 — —  hatásában felülmúlja az Siiaee eddig létoző szereket; nemosak a poloskát, hanemLL PO1OSKA IPfOSZeSZ a petéket ia Itraeseéc m e lle tt  véglegesen kiirtja. A .Mórt* legcsekélyebb foltot 
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— B otrány P ártiban . A legújabb botrány­
ról van 6zó! De Sebastiani színésznőt, akit 
Páriában mindenki ismer, csak épp a rendőr­
főnök nem, a napokban tévedésből letartóztatták, 
tévedésből fogva tartották közel negyvennyolc 
óráig és szintén tévedésből étlen-szomjan hagy­
ták, amíg barátiai végre nagy nehezen kiszaba­
dították. A dolog természetesen nagy feltűnést 
keltett Párisban és a rendőrfőnöknek alighanem 
állásába is kerül. De a művésznő tisztelői nem 
érik be ennyivel; bosszút forralnak az ügyetlen 
rendőrök ellen, ami mindenesetre mulatságosan 
hangzik. Úgy látszik, Párisban addig írtak dara­
bokat a rendőrség ostoba tévedéseiről, amig végre 
csakugyan megtévedett. Talán nőm is véletlen, 
hogy éppen egy színésznőt szemelt ki?

— Garázda katonatisztek . Stettin külvárosában, 
Pinkenwaldbnn történt. Két katonatiszt összeszólalko­
zott két hentessel s erre az egyik tiszt karddal ro­
hant a polgárokra. A hentesek kikapták a kardot a 
tiszt kezéből s azzal futásnak eredtek. Éppen arra 
jött több szekerész katona, akiknek a tisztek megpa­
rancsolták, hogy hozzak vissza az elvitt kardot. A 
közlegények utólérték a polgárokat s az egyiknek a 
fejére egy katona olvan snlyos ütést mért, hogy a 
hentes meghalt. A városban az eset igen nagy izga­
tottságot keltett. A katonai hatóság meginditotla a 
vizsgálatot.

— Halá'ozás. Ma délután ment végbe a Kere« 
pesi-uti temetőben Berzevxczy Pál sárosmegvei föld- 
birtokos és megyebizottsági tag temetése nagv gyá­
szoló közönség jelenlétében. A temető halottas hazá­
ban felállított ravatalnál a gvászszertartást Kanoviea 
Béla Mór ózsefvarosi apátplébnnos végezte fénves 
segédlettel. A temetései megjelentek: Berzevirzy 
Albert család ával, Berzeviczy Edmund nejével, Berze- 
vtezy Béla fö.dbirtoko9, tzmrecsanyi Jenő a közigaz 
gatasi bíróság Tanácselnöke családjával, báró Menger 
sen Ago«’on nyug. honvéd-ezredes, Kubinyi Árpád, 
Hódosa’ Imre, Sehmidt Óvnia. Fest Lajos, Szinnyey- 
Hertz Pál orsz. keoviselók, Szalag Imre nemzeti mú­
zeumi igazgató. Buianovú'h Nándor udvari tanácsos, 
Sttnnyey é9 Rakovszky 0 ztalytanacsosok stb. stb. Az 
elhunyt lelkiüdvéert e hó 15-én a józsefvaro-i plé- 
bania-temp ómban tartják meg a gy: szia entiszteivtet.

Dr. Bulat Oájó, a nagy horvát eszme egyik 
oszlopa, tegnapelőtt Pécsben elhunyt, ahová a 
Reichsraih üléseire utazott fel Zárából. Bulat 
fcpalaiooan, mint ügvved kezdte működését, ma d 
átvette a nemzeti part vezetésit s hevesen küzdött az 
antononnstak, olaszok és szerbek ellen. Spalatonak 
sok ideig polgármestere is volt. Dr. Bulat holttestét 
tegnapelőtt szentelték be Pécsben s meg aznap to- 
▼ábbi’ott k Zágráb és Fiúmén át Spalatóba. A holt­
test csütörtökön este érkezik Spalatóba s pénteken 
délelőtt fog’ák nagy pompával eltemetni. A bécsi 
délszlav-kiubb tegnap délelőtt gyászistentiszteletet 
rendezett az elhunyt lelkiudveért, mely alkalommal 
megjelent a schottenringi templomban : Foerber mi­
niszterelnök, az össtes szlovén, horvát, lengvel, cseh, 
román és egvnehanv olasz képviselő s a bocsi szláv 
diákegyesületek tagjai. A halottat szállító vonat ma 
érkezett Zágrábbá. A horvát lartomanygyülés tagjai 
és számos egyesület koszorút tesz a koporsóra.

— Küzdelem a malária ellen. Berlinből távira­
tozzék: Koeh Róbert tanár, aki a moosárláz tanul­
mányozása céhéből Uj-Onineában tartózkodik, jelen­
tést küldött a porosz közoktatásügyi minisztériumnak 
expedíciója eredményéről. A jelentésben Koeh kilá­
tásba helyezi, hogy a mocsárlaz leküzdésére irányuló 
tanulmánya valószínűleg eredménvnyel fog végződni.

— T izen k ét m illió i ajándék . New York­
tól távirafozzák: A Kupples és Brookinqs nagy­
kereskedő cég tizenkét millió forintot ajándéko­
zott a saint-louisi Washiungton-egyetemnek. A 
nagylelkű cég egyik főnöke Kupples most be'og 
és Írásba foglaltatta, hogy társa az ő halála ese­
tén is köteles az ajándékot az egyetem pénz­
tárába lefizetni.

— Pékinasból tanár és doktor. A bécsi egye­
temen ma érdekes doktor-avatás volt. Eoraa Konstan­
tin, oeehországi származású fiatal ember nyerte el a 
tudori oklevelet. Az ni doktor philosophiae mint pék­
inas magánu*on végezte gimnáziumi tanulmányait 8 
érettségi vizsgát te tt; időközben péksegéd lett s így 
járt az egyetemre. Dr. Horna Konstantin mo9t a 
trieszti főgimnázium tanára lett.

— Évzáró vizsgák. A VI. kerületi állami fŐ- 
gimnázinmban (Lovag-utca 18.) az osztályvizsgalatok 
e hó 18—22. napjain lesznek, a magánvizsgálatokat 
25. és 26-an tart ák. A jövő iskolaévre az I. osztályba 
június 30-án délelőtt ir ák be a tanulókat. A VI. ke­
rületben lakókat első sorban veszik föl.

— Felfüggesztett igazgató. Sopronból telegra- 
fálják az 0. É .-n e k : Ooldatein Henrik, a győri vasút 
üzletigazgatója nyngdijkérvényét az igazgatóság nem 
foga ta el, hanem Ooldetemt a szolgálattól felfüg­
gesztette és elrendelte ellene a fegyelmi vizsgalatot. 
Az elnökség megbízásából a vizsgálatban Haller 
József királyi tanácsos is rósztvesz. Horánssky Dezső, 
a vasút jogtanácsosa is Sopronban van.

— öngylikozság. Szíjgyártó János szegedi 
iparos ma a vásárhelyi közkórházban gyógyíthatatlan 
betegség miatt az ajtókiiincsre fölakasztotta magát. 
Mu-e éazr a vették, már halott volt

— Az angol hősOk. Ha sok pénzébe került 
Angliának a transvaali háború, néhány élelmes gyer­
meke legalább megszedeikőzött rajta. így például 
London é szaki negyedében a következő tábla lálnató:

B a d e n - P o w e l l
Fodráu.

dOT Hazafiak I Támogassátok a mafeklnji gyflifl névrokonát! "Wl j

És Baden-Powell ur nem győzi fenni a borotvát.
Ez különben nem az egyetlen visszaélés a hő­

sök nevévol. Egy londoni pék meggazdagodott azon 
a véletlenen, hogy édes atyjától — állitólag — 
Ritekener nevet örökölte. Ezek után mi sem termé­
szetesebb, mint hogy egy halkereskedő kénytelen 
volt beosukni a boltját, mert cimtábláján a Krüqer 
név pompázott. Nehány lelkes hazafi nap-nap után 
betörte az ablakokat. Egy angol bíró elmarasztalt 
valakit a becsületsértés vétségében, mert Krügernek 
szidta egy polgártársát. A legyőzött ellenféllel szem­
ben régente egész más lovagiasságot hirdettek. Hogy 
is mondja az angol címer ? Hontiy sóit. qui mai 
y pense!

— A  k iván dorlók  nyom orúsága. New
Yorkban földalatti vasutat építenek, perszo az 
óriási városnak megfelelő arányokban s a nagy 
munka híre még nagyobb tömegben csábítja ki 
a munkásokat az uj világba, mint amekkora 
máskülönben a kivándorlás. Oroszország, Olasz­
ország, Ausztria, Magyarország, sőt újabban a 
Német Birodalom is valósággal ontja magából a 
sok emigránst Április végéig ebben az eszten­
dőben több, mint százhúszezer munkára éhes ide­
gen szállott partra New Yorkban. Persze a nagy 
vándorlásban csak kevés olyan szerencsés akad, 
aki munkához és kenyérhez juthat az óriás tö­
megben. A többi iszonyú nyomorban kóborol 
szerte és sóhajtozik az elüagyott haza után.

— Revolverei betörő. Vakmerő betörő került 
ma a rendőrség kezére. A hajnali érákban fosta cl 
egy rendőr s a jómadár — amikor a rendőrségre 
vitték — revolvert rántott elő és lelőtte a rendéit. 
csegedi Sándor 1379. számú rendőr ma hajnali három 
órakor észrevette, hogy a Délibáb-utoában lévő 
izraelita árvaház kőfalán átugrott egy ember. Szegedi 
utána mászott, de amint a gyanús alak ezt észrevette, 
futni kezdett, s ismét az utcára vetette át magát. A 
rendőr üldözőbe vette s hosszas hajsza után az 1500, 
számú rendőr segítségével a Bajza- és Kmetty-utca 
sarkán elfogta. A betörő látszólagosan engedelmes­
kedett, s szépen ballagott a renuőr mellett, úgy, 
hogy az 1 j00. számú őrszem ott is hagyta társát es 
visszament őrhelyére. Szegedi most már egyedül 
kísérte a tolvajt, aki a Szondy- és Epreskertntoa 
sarkan birtelon revolvert rántott eiő a azt elsütötte 
a rendőrre. Szegedi Sándort a golyó az állkapcsán 
érte, e nyomban eszméletlenül terült el a kövezeten. 
A betörő ezután, kezében a revo.ververrel, futásnak 
eredt. A lövést meghallotta az 1500-as rendőr, aki kü­
lönben is ügyelőmmel kisérte a betörőt s utána iramo­
dott. Keresztül-kasul hajszolta az utcakon, mig végre a 
Bulyovszky-utcában két rendőr s a járókelő közönség 
elfogta. Bar a betörő folyton nzt ordítozta, hogy le­
lövi azt, aki hozzá nyúlni merészel, egy veio szetnbv 
jövő biciklista ragadta torkon s az összeeső a ült em­
berekkel együtt ártalmatlanná tette. Mvgkóiozve vit­
ték azután be a főkapitányságra, ahol az illető Sellin 
Pál minstorbergi születésű, 28 íves berlini illetőségű 
szabólegénynek moudta magát. Állítólag mar ötször 
volt különböző betörésekért fogva ; eimegyógyintezot- 
ben is volt s legutóbb Becsben járt. Zsebeiben vésőt 
s több tolvaj kulcsot találtak. Az utóbbi időben a kör­
nyéken sok betörés volt s valószínűleg 6 követte el 
legutóbb a Nagy János-utca 22. és 24. szám alatti 
házakban történt betöréseket is.A rendőrség a vesze­
delmes embert természetesen letartóztatta. A súlyosan 
sebesült rendőrt a mentők a Rókus-kórházba szállí­
tottak. Minden valószínűség szerint társa volt a be­
törőnek, mert a rendőr a reggeli szürkületben ogy 
fakó ruházatú omberrel látta ólálkodni, aki azonban 
nyomtalanul eltűnt.

A rendőrség megállapította, hogy ez az ember 
az áliamvasutaknal is követett el betörést. Mogmoto- 
zásánál ugyanis találtak vagy hatvan darab álkulosot 
és mindentóle betörő szerszámot. Az államvasutaknál 
elkövetett betörésről különben a következő értesítést 
kaptuk :

Tegnap reggel a vasntígazgatóság Andrássy-uti 
épülete kapujának kinyitása után ismeretlen egyén 
belopó'.ott az igazgatóság segedhivaiaiába s ott az 
asztalfiókokat feltöruöste, a hivatalos borítékokat fel­
szaggatta, az összes iratokat folhányta és összefor­
gatta. A hivatalba érkező tisztviselők megdöbbenéssel 
latiak a pusztítást 8 as első pillanatokban nem 
tudtuk magyarázatát találni a dolognak. Az egyik 
asztalon leiig elégett gyufaszal bevert, a mi- 

, bői az első moffleDetesbon azt következtettek, hogy

valaki fel akarta gyuitani a hivatalt. A va^utigazga-
lóság szigorú vizsgalatot indított a betörés ügy ében. 
Csakhamar kiderült, hogy nz idegen a legtibu kart 
az úgynevezett kis postában te te. mely a vasúti hi­
vatalok egymás közötti csekélyebb fontosságú leve­
lezéséből all s kisebb jelentőségénél fogva külön 
iktatás alá nem is kerül. A vasutigazgatósag felszó­
lította az összes üzletvezctőségeket, hogy a tegnap 
beterjesztett postájuk jegyzését tér eszszek be u ból.

—  A  B c d a p e s t l  S zü n id e i G y e r m e k te le p -E g y e ­
sület részéről kiküldendő iskolás gyermekek orvosi 
megvizsgálását holnap, csütörtökön és szomba'on 
folytatják a nagvmező-utoai köz-égi iskolaéoüle.ben. 
Eddig mintegy 400 gyermeket ve tek fel a különböző 
telepekbe és a következő két napon azonfelül meg 
200-at választanak ki. Az egyesületnek 13 éves fenn­
állása óta eddig évente Körmöcbányán is volt egy te­
lepe ; az idén a körmöcbányai polgármester átirata 
roppant zavarba hozta az egyletet. Ezen á t  rat 
szerint ugyanis Körmöcbányán kanyaró járvány 
van, u v hogy ez idén az ottani telep igénybevéte­
lére gondolni sem lehet. Sebtében más alkalmas 
helyről köti tehát gondoskodni, ahova a Körmöc­
bányára rendelt gyermekeket telepítik. E célból az 
egyesület választmánya holnap a nagvmező-utoai 
iskola épületben ülést tart, amelyre a tagok, tekin- 
toltel az idő rövidségére, ez utón hivatnak meg.

A ttbbi telep Trencsénben, Hegybányan, Zebo- 
gényben, Lellón és Erosin lesz. Unsz görvóiyaóros 
gyermeket Lipik fürdőbe küldenek.

— ö n g y i lk o s  n r la s s z o n y . Abonyi József fog­
orvos felesége, született Zaiesek Celeízt na. aki az 
este a Kerepesi-uton lévő lakásán öngyilkos lett, 
m ég érin tetlenü l fék ezik  a törvényszéki orvostani 
intézetben. A boncolást a család kérelmére valószí­
nűleg mellőzik s a holttestet kiviszik a temető 
halottashiizába, ahonnan holnap délelőtt temetik el.

— F e lg y ú jto tt  erdő. Kassáról telegmfál- 
ják. hogy a város körül elterülő óriási erdő éq. 
A Csermely völgy lángban All, a tűz, amely dél­
előtt ütött ki, rohamosan terjed és télő, hogy a 
városig harapózik el. A tűzoltók segítségére ka­
tonaságot is kiküldött a hadtestparancsnok, de a 
mentés eddig hiábavalónak bizonyult. A csend­
őrök karhatalommal hajtják a falusi lakosságot a 
mentésre. A rendőrség azt hiszi, hogy gonosz 
emberek úgy gyújtották föl az erdőt.

—  F e o o n d itó . Kanadában lakik egy Brosson 
nevű polgár, aki bizv..st modellül szolgálhatott volna 
Zolának Termékenység cimü regényéhez. A derek 
ember hetven évos és harmadizben házas. Első fele" 
gégétől tizenhat, a másodiktól tizenkettő, a harmadik­
tól tizennégy gvermeko született. Ezek közül har­
mincöt még mi is él és huszonnyolc házas. Az öreg 
Brosson csaladja összosen sz zhnszonnógv tagból á l.

— E ltű n t  h a jó so k . Viadivosztokból jelenük, 
hogy ott nagyon aggódnak a koreai és zaohslmi 
expedioió Bcknudt novü vezetőjéért, aki ogy kis hajó­
val egy sziget felkutatására indult és megígérte, 
hogy 20 nap múlva visszatér. Ennek nemsokára e?y 
hónapja lesz éa eddig semmi bir sem érkezett róla.

— Kivégzés. A gacsországi Zlooovban ma 
reggel 5 óra 3') porckor végezték ki a 34 éves Dicz- 
kow Hrynkot, akit egy öreg parasztasszonynak és 
kiskorú leányának meggyilkol sa miatt annak idején 
kötél általi halaira ítéltek.

— A s  o a z tá ly so r s lá té k  h n sá a a . A z osrtálv- 
sorsjá iék  utal búzásán hetvenezer koronát nvert 70950, 
huszonötezer koronát <16732. háromezer ko onát 80409, 
kétezer koronát 3 114. 26240. eaer boronái 44411. ötszáz
koronát 24417 52763 37517 60136 63 24 37797 80173,
háromszáz koronát 34226 65597 114 4 4--0S4 93025
44-64 7-8^5 90703 50213 83295 83560 86377 419.15
-0619 44274 37i-32 8«W60 73232 7111 , 1 1 2:.(!4
2 603 38825 t42<> 47751 435ÖJ 70736 64493 .a 9 ió
8.721 69129 81442 23172 4)22o.

—  R en d őrt h írek . Adler Samn munkásra ma
reggel a Röck István-féle gépgyárban egv geronda 
ráesett s a jobb alsó lábszárát eltörte. Adlert a men­
tők a Rókusna vitték. — Ma délben egy ismeretlen, 
körülbelül 24 eves, a niunkasosztniynoz tartozni 
lalszó férfi a Margit-hid pesti oldaláról a Dunaua ve­
tette magát. A part közelében horgonyáé hajók mat­
rózai gyorsan utána öveztek és kimen ették a fuldok­
lót a habok közül. A Szerencseden azouban már 
elvesztette eszméletét és a mentők úgy vittek a 
Rókus-kórházua. Személyazonosságát meg nem tud­
tak megállapítani.

— Az arcbőr szépsége. A hölgvek sok keserű 
tapasztalatot szereztek inár a különféle kozmetikus 
szerek hasznalatanal. Az orvosok sokáig azon nz 
állásponton voltak, hogy az arobőr szépségének a 
megóvását semmiféle szerrel sem lehet elemi. Ez az 
orvosi vélemény most mar persze elavu t, amióta 
Schafter Róza asszony elkészítette kozmetikus szereit. 
Azóta semmi gondot sem okoz a hölgyeknek, hogy 
mivel őrizzék meg az arcbőr fiatalságát, t-s üdesegét. 
A llaviseante-praeparatum, az Eau, a Creroe, a Soh •fler- 
felc Foudre, továbbá a taron rnvisaante és a bajfostő 
Atnoir, mind a test üdeségót és egészségét óvja meg, 
szinte konzerválja a fiatalságot. (A jeles készítmény­
ről egyébként bővebbet lásd a hirdotésok között.)

— Biack Zbigmond (kerepe9i-ut 77.) Női ruha 
áruház című mai biruetesére a t. hölgvközönseg 
figyelmét különösen felhívjuk
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y — Zene a T elefon  Hírmondóban. Ma Űrnapján
s  Telefon Hírmondó délután beszünteti közleményeinek 
publikálását, 8 helyetto 4 órától 7-ig, majd 8 órától 11 
órái? zenét közvetít előfizetőinek lakására. Még pedig dél­
után az Erzaébet-téri kioszkban játszó katonazenekar, este 
pedig az Emke kávéházban játszó cigánybanda játékát 
közvetíti.

(x ) H a  ő s z ü l a  haja, használja Zoltán JTaír-re- 
generátrát, mely a haj eredeti színét adja vissza. Ára 
2 kor. Zoltán gyógytárában. Bpest, N.-korona-utca 23.

(x ) Llnhart Vilmos festő műtermében készülnek: 
Arcképek, ezentképek, gobelin-dekorációk, aquareli 
ptb. festmények művészi kivitelben. Festett fényké­
pészeti hátterek és színpadok kölcsönbe kaphatók.

(x ) A d e r v is -k a r a v á n  a z  á lla tk e r tb e n  naponta 
igen számos látogatásnak örvend és a közönség nagy 
érdeklődéssel nézi az eddig nálunk még nem látott 
előadásokat.

Jókai P a ris b a n .
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

P árté , jnnius 12.
Jókai Mór tiszteletére tegnap este nagyszabású 

lakomát rendezett a Champs Elysées Cobat-vendéglő- 
jében a fogadására alakult bizottság. A külföldi iró 
ünneplésére annyi kiváló név még sohasem gyűlt 
egybe mint tegnap. Akadémikusok, az Institut tagjai, 
az irodalmi, művészeti és hirlapirói-egyesületek kép­
viselői voltak együtt, hogy ünnepeljék a magyar 
költőkirályt és ifjú nejét. Jelen voltak többek között 
Hervioux, az írók társaságának elnöke, Jules és Gcor- 
ges Clarotie, Tony, Köbért Fleury, Theuriet, Mou- 
net-Sully, Gaston Paris, Catnlle Mendes, dr. Pozzy, 
Gaston Dechnmps, Yves Guyot, Mélet, Henry Foug- 
guior és még többen a francia irók és akadémikusok 
közül. Magyar honfitársaink közül a francia bizottság 
meghívta Lukács Béla kormánybiztost és Miklós 
Ödönt, továbbá Graenzenstein Béla államtitkárt, Hege­
dűs Lóránt képviselőt, valamint a kormánybiztos­
ság főbb tisztviselőit és a magyar kolónia kiválóbb 
tagjait.

Az első köszöntőt Clareiie mondotta. Üdvözölte 
a mestert, méltatta érdemeit az irodalom terén és 
dicsérte lángoló hazafiaágát.

P3nl Hervieux a francia akadémia lagj’a, a Sociétó 
dós gens de lettres elnöko Jókait a következőkben 
ap osztrofá lta :

Kitűnő nagy kartársam, az a kedves és meg­
tisztelő tehdat jutott nekem, hogy a Sooieté des 
gens de lettres (írók egyesülete) nevében üdvözöl­
jem. Csakis ama honfitársaim, ak'k értenek magyarul, 
tudják ónt ig zi érdeme szerint ünnepelni. De a 
francia közönség is megismerhette fordítás révén az 
ön m unkái.r.k e v csodálatra méltó töredékét Ebbon 
is éreztük az ; n hatalmas szellemet, mely messze 
nagy vmékeken keresztül elhatott idáig, éreztük ama 
nemos 1 ldne< aromáját, ahol ön él, éreztük varazs- 
hatásat egy dicsőséges nemzet lüktető szellemi vilá­
gának. Es az ön munkáinak ama része, amely még 
nincsen franciára fordítva, úgy tűnik fel előttünk, 
mint valami hatalmas, piramidális monumentum, 
amelynek idegenszerii felírását nem értjük meg. 
Kitűnő n.’gv Kartarsam, én a párisi irók egye­
sületének üdvözletét tolmácsolom. Választmányunk 
tegnapi ülésén egyhangúlag elhatároztak, hogy 
Magyarország iró-mesteret hivatalosan üdvözöljük. 
Ez a határozat oly ogyszerü és szerény, hogy arra 
körein önt, hogy lassa meg ebben a régi Athén tiszta 
szokásainak nemes tradícióját, amikor Pallas ünnepén 
a győztes költő homlokát egy babérlevéllel koszo- 
rnztak meg. Az ön beleegyezésével nevét, mint disz- 

a párisi Írók egyesülete tagjai sorába igtatjuk.
Külön diszermet készítünk ez alkalomból és azt majd 
átadjuk önnek. A szabadság géniusza lesz rajta, 
tölgyag és ola'ág futja azt körül. Lassa ez allegóriá­
ban nagy hasznos es nagy gondolkodó, azép kar­
rierjének szimbólumait. Jókai egészségére ürítvén 
poharamat, a francia irók kartarsi örömének adok 
kifejezést, akik Jókaiban ma este Magyarország iro­
dalmat ünnepük.

Jókai Mór a felköszöntőre a kővetkezőképp 
válaszolt:

Kedves pályatársaim! A lelkem, a szivem ho­
zott engem ide, nem a hiúság, nem a kíváncsiság. 
Frnnkhon a szabads.'g menhelye, sz eszmények 
ol mpusn. volt ifnkorom ál na. lett aggkorom meggyő­
ződése. Emlékeim, legmélyebb érzelmeim vonzottak 
ide. Ez órában nz én legkedvesebb és legtiszteltebb 
pályatársaim között vagyok. Magam körül egy egész 
zodiaknsát látom a leglényege b csillagoknak. Ez bá­
torít fel, hogy önök jelenléteben egy benső megnyi­
latkozást tegyek. Én egy eszméről kezdtem ol Írni 
©gy munkálatot, melynek címe volt: „A költészet a 
politikában.* Ugv véltem, hogy egy nemzet költői­
nek egyéb kii.de »sük is van, mint a közönséget mu­
lattatni, hogy joguk és kötelességük belevevyülni a 
öflK7 poétikai küzdelmekbe. Ahogy egy híres 
franoia hadvezér csatakiáltasa hangzott; előre a 
▼állbojtokkal, úgy kell a mai kor harci jelsza­
vának hangzani: .előro a költőkkel*. Például vettem 
Báját hazámat. Azt véltem, hogy mi magyarok vagyunk 
a legigazságosabbak a költőink és íróiak iránt; mert

mi megnyitottuk előttük a törvényhozás termeit, ahol 
negyven és egynéhány költő, tudós, hírlapíró kép­
viseli az irodalmi világot. És ők jól töltik be hivatá­
sukat, csillapítani, engesztelni, ahol kell, fellelkesiteni, 
buzdítani helyes időben. Azok a férfiak, kik imádják 
nemzetük zászlóját, nem téphetik azt össze, azon kezek, 
melyek a tollat forgatják, nem szennyezhetik be magu­
kat a sárral, azok a lelkek, akik az eszményért rajon­
ganak, nem lehetnek hozzájárulhatok önző érdekeknek. 
Mi költők nem bírunk se kastélyokkal, se gyárakkal, 
uekünk csak hazánk van. Az államférfiaknak vannak 
elveik, a költőknek vannak eszményeik. S ők nem hiába 
dolgoznak az eszményekért Az eszme rést tör, ott 
is, ahol az ágyuk nem bírnak azt törni. A felséges 
orosz cár manifesztuma a béke érdekében az esz­
ményi költészet diadala volt a rideg politika fölött. 
Ez volt az a pergamenlap, mely a kitörésre kész 
vulkánt letakarta. Én a megkezdett értekezésemben 
helyet akartam követelni a költészetnek a politiká­
ban. — Nem fogom azt tenni. Nem fejezem be ez 
értekezésemet. A költészet a politikában jó nekünk, 
kisebb befolyású nemzetnek, de a nagy nemzetek 
költőinek és íróinak más hivatásuk van, mint magukat 
indigenákká tenni a törvényhozás tartományában, 
mikor nekik egy nagy régiójuk van, melyben ők 
maguk antochlonok. Franciaországban az irodalom 
egy hatalom saját erejéből. Ti, francia költők és írók, 
elég okkal birtok csupán hivatástoknak élni. Az iro­
dalom piedosztálja elég magas, hogy arról leszállói, 
bárha a szónoki emelvényre is, ne kívánkozzatok. A 
toll és a szellem diadalmaskodik a szónoki székek és 
a törvényszékek fölött. A francia irók nem kíván hat-
ák babérkoszorújukat felcserélni a politikusok tövises 

koszorúiért. Én meg volnék vele elégedve, ha a köl­
tészet érvényesülne egyedül az irodalomban.

Hazámban van egy nagy templom, Esztergom­
ban, melynek homlokzata •  feliratot hordja : Keressé­
tek a magasságokat. Ez legyen a mi jelszavunk. Az 
egyház kimondja, a vallás kiván:a. Keressük az esz­
ményeket. Meg fogjuk tatálni. Éljenek az én kedves 
pályatársaim, a francia és minden nemzetben költők 
és irók.

Óriási hatása volt a felköszöntőnek. Az előkelő 
társaság peroekig éljenezte az ősz költőt.

Mounyt Sully ezután elszavalta Jókai egy köl­
teményét.

Xavier Mélet a Temps munkatársa a magyar 
kormányt köszöntötte fel.

Magvarország felvirul, széles nagy jövőnek 
perspektívái nyílnak meg előtte. Látom az erőforrá­
sokat, amelyekből Magyarország jövendőbeli kulturá­
lis, gazdasági és politikai nagvsága fakad. Ez erő­
források közül a magyar kormányra emelem pohara­
mat. amely céltudatos működésével Magyarország 
tekintélyét és erejét befelé és kifelé is sikeresen 
tudja emelni. Befelé bölcs kormányzattal, kifelé az­
zal, hogy Magyarország nagy haladását a külföldnek 
tudomásara hozza. A magyar kiállítás, amely ország­
világ előtt hirdeti Magyarország fejlő lését és haladá­
sát, a magyar kormány böloseségének müvw, ovi tuda­
tos elhatározásának fu.yoaianya. Éúelvui tehát Széli 
Kálmán magyar miniszterelnököt, Hegedűs Sándor 
kereskedelmi minisztert, a kiállítás elnökét
és velük együtt az egész magyar kormányU

Lukács Béla, a iaasyMC* k iá lln áé koriunnyoiztowa  
a következőket mvndoiMt:

Most sikerült először az egész világ összes 
nemzeteinek szellemi alkotásait Parisban összponto­
sítani. Maga ez a tény is elismerése annak, hogy 
Franciaország vezére a világszellemnek. Javasoltam 
a magyar kormánynak és tudom, hogy szavam meg- 
hallgatasra talál, hogy minél több embert küldjenek 
idő komoly tanulmanyozasra. Mert ami itt ki van 
állítva, az az emberiség közkincse. Es amint más 
müveit nemzetek nem restellik, hogy elfogadták 
mástól azt, ami szebb és jobb, úgy mi is tanulni 
akarunk és értékesíteni fogjnk azt hazánkban, ami 
szépet és hasznosat itt összehordva latunk és indulunk 
Franciaorszag után. mely valamennyi nemzet között 
legeslegelól jár. Poharamat ürítem Franciaorszagnak 
azon munkásaira, akik szellemi és ipari produktu­
maik áltál mind magasabbra emelik Franciaország 
lobogóját és köszönöm, hogy Franciaország szelle­
mének csillagai itt összegyűltek ma este, hogy Jókait 
ünnepeljek. Hálát mondok nekik ezért az egész ma­
gyar nemzőt nevében és leíkerem az itt jelenlevő 
magyar honfitársaimat, hogy egy szívvel, egy lélekkel 
kiáltsák ezt: Vivő la graude uation.

Az éljenzés lecsillapultával ismét Jókai Mór 
emelkodott föl szólásra:

Kedves pályatársaim, a franoia Akadémia és 
Institut tagjai. A Magyar Tudományos Akadémia 
tiszteletbeli tagjai közé tizenkét híres franoia tudóst 
számit, ami engem fel ogosit arra, hogy önöket pá­
lyatársaimnak nevezzem. Az egész világ elismeri a 
francia szellem fensóbbsógét Ismerik a franoiák 
dicsteljos történetét, ismerik szellemdus irodalmát s 
ismerik párisi divatját. De a tudományosságáról, 
tudós intézeteiről csak a tagválasztások alkalmával 
beszélnek. Ahogy nálunk otthon. Pedig a tudomány 
fundamentuma mindeu nemzeti nagyságnak, különösen 
a franciáénak. A tudományosság, a maga bárom 
fázisában : kezdeményezés, dóba lad ás és tökéletesí­

tésben kút forr ásni szolgál a nemzet minden osztálya 
ismeretbőségének. A tudományosság táplálója a 
munkának, szétosztója az általános jólétnek. A  
tudomány az igazság, a tudomány az emberi­
ség, a tudomány a hit. Hogy valaki tudóssá 
lehessen, annak szeretnie kell a maga tudomá­
nyát egy szenvedélyes imádó egész hűségével. 
Önök, francia tudósok, a mi példányképeink, kiknek 
nyomdokait követjük, keresve a rejtett kincseket, 
melyek hazánknak és az emberiségnek javára szol­
gálnak. Hálával vagyok eltelve a pályatársi szeretet­
nek ama tanujeleiért, melyekkel önök engem 
elhalmoznak. Tudom, hogy e rokonszenv nem az én 
személyemet illeti, ki a tudományok csarnokában 
nem vagyok más, mint egy vén tanuló, de szól ha­
zám nagy mestereinek a tudományosságban. A ma­
gyar tudósok nevében és beleegyezésével köszönöm 
meg önöknek a magyar szellem szívélyes fogadta­
tását s poharat emelek ez áldomásra: éljenek a fran­
oia akadémia és Institut halhatatlanjai 8 az élők le­
gyenek halhatatlanok. (Lelkes éljenzés).

Borostyánt Nándor az Academie Franqaise és a 
Sooiéíé des gens de lettre -agaira emelte poharát.

Dr. Székely Béla mint magyar n ságiró mond 
köszönetét francia kartarsainak azért, hogy Magyar- 
országot és annak kiállítását oly páratlan méltány­
lással és elismeréssel ismertették. A franciák régi 
rokonszenvének felujulásat lát a a párisi társadalom­
ban es a s íjtóban is. Kéri franoia kartarsait, hogy 
ezentúl is hasonló szeretettel foglalkozzanak Magyar- 
országgal. A lrancia sajtóra, a franoiák nemzeti nagy­
ságának eme leghatalmasabb intézményére üríti 
poharat.

A díszes társaságot szután Kaie/iá Jau gyö­
nyörködtette művészetével.

♦
Pária, jnnius 13.

Jókai ma kihallgatáson volt a köz­
társaság elnökénél. Az elnök nagyon szívélyesen 
fogadta a magyar költőfejedelmet, aki elragad­
tatással beszélt a francia fővárosról, a világkiál­
lításról és a francia irók szeretetroméltóságáról, 
amely szintén kellemessé tette párisi látogatását. 
Loubet élénken érdeklődve tudakozódott Jókaitól 
Magyarország kulturális és irodalmi viszonyai 
felől és többször emlegette, hogy már több mun­
káját olvasta.

Jókai ma este feleségével hazautazott és a 
pályaudvaron a magyar kolónia több kitűnősége 
és néhány francia iró is megjelent búcsúzáéra.

A  m a c sk a .
(A bécsi Bánd dér Vogelfreunde mozgalmat indított a 
macskák ellen, mert a macskák állítólag több énekes ma­
darat pusztítanak el, mint egeret. Azt indítványozzák, hogy 
adóztasson meg a város minden macskás házat, akkor nem­

sokára nőin lesz macska Béca közelében.)

Megindult hát a mozgalom 
A macska fajzat ellen,
Van vádirat egész halom 
S ezerszám gyűl az ellen.
Mert egy szó mint száz, csúnya baj 
A macska és a macskajaj;
S leez pusztulás és lesz halál,
Amíg 8 ahol macskát talál 
A Bund dér Vogelfreunde.

S vígan dalol sok kis madár,
Es szökdel ágról-ágra;
Vad macska körmök hisz’ ma már 
Nem küldik másvilágra.
Inkább legyen patkány, egér!
Az ének ennyit csak megér?
Tavasz fakad, madár dalol,
És macskát öl ma valahol 
A Bund dér Vogelfreunde.

Van egy madár, kicsit kopott,
Kicsit nagyon szegényes;
S bár egyik-másik rím lopott,
A teknikája fényes.
Szerelmi dalt zokogva sir,
S szegényről úgy kering a hír,
Hogy: Jó madár 1 Finom madár! 
óh, segíthetne rajta bár 
A Bund dér Vogelfreunde,

Egy bájos macska osipte el,
Azóta ajka néma,
S ba néha mégis énekel,
Mindég csak egy a tém a:
Szegény madar, dalos madár 
Dalolva ágról-ágra jár,
Míg jő a mioska, hófehér;
S madar szívéből hull a vqr ! , , ,
Óh Bund dér Vogelfreunde 1

-w.

kii.de
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A hősök panamája.
A Bwdapesh' Napló tudósi tójától. — 

r Brüsszel, június 11.
[ * Javában folyik a tárgyalása annak a pörnek, 
amelynek folyamán be akarják bizonyítani, hogy az 
istenfélő és bátor Transvaalnak is megvan a maga 
panamája.

Már a boer-angol háború kezdetén francia, an­
gol, de leginkább a brüsszeli lapokban gyakran me­
rült föl burkolt, de leplezetlen alakban is egynémely 
célzás a dél-afrikai köztársaság vezérfőrfiainak meg­
vesztegethetőségére. Mafeking és Spionkop után pedig 
nyíltan kiírták a londoni lapok, hogy a transvaah 
vasút építése alkalmából Krüger elnököt, Erügernét, 
Joubert tábornokot, sőt a volksraad minden egyes tagját 
jelentékeny összegekkel megvesztegették.

Dr. Leyds, Transvaalnak diplomáoiai' ügynöko 
Európában, erélyesen demeutálta ezeket a gyanúsítá­
sokat és a közvéleményt arra a pörre utalta, amelyet 
Transvaal a vasút szindikátusa ellen csalás miatt a brüsz- 
szeli törvényszék előtt indított.

— A tárgyaláson — úgymond dr. Leyds be 
fog bizonyulni, hogy se Erügert, sem a többi boer 
államférfiut meg nem vesztegették, hanem hogy ellen­
kezőleg a két párisi báró Oppenheim és társai, mint vas­
útépítő vállalkozók lli f i  millió erejéig Transvaah megká­
rosították,

A vádlott vállalkozók elösmerik, hogy a pénzt 
nem használták fel és nem könyvelték el szabály- 
szerüleg, de ez azért történt, mert a társaság kény­
szerülve volt E rilgcr apótól kezdve minden pretóriai , 
matadornak nagy províziót fizetni.

És pedig:
A Komati-Poor-Leysdorpi vasútépítés engedé­

lyének elnyerése 750.000 franknyi készpénzbe és 
3,250.000 frank értékű részvénybe került.

Erilgcr elnök és családja kapta a legtöbbet. 
Báró Oppenheim Róbert, aki Pretőriábnn személyesen 
vezette a tárgyalásokat, állítja, hogy Erüger elnök az 
engedélyokmány aláírása után 100.000 frankot kapott, 
ezenkívül Oppenheim festtette meg Erüger elnök arc­
képét, amely most a volksraad tanácskozási termét 
díszíti. Erügemé, az elnök felesége, aki a társaság 
könyvében az öreg néni kevésbé hízelgő elnevezése 
alatt szerepel, 1000 angol fontot kapott, Eloff, Erü­
ger veje 12,'00 frankot készpénzben és 50,000 frank 
értékű részvényt. A köztársas tg alelnöke ugyanannyit 
készpénzben és 25.000 frankot részvényekben. A 
volksraad elnöke 3125 frankkal elégedett meg, — 
ugyancsak ennyivel a legtöbb képviselő.

Csak dr. Leyds nem kapott semmit se.
A boer hősök, akik a délafrikai kopjék ormán 

életükért és szabadságukért küzdenek, most becsüle­
tükért viaskodnak a brüsszeli törvényszék előtt.

Brüsszel, junius 13.
A tranzvaali szenzációs bünpör mai tárgya­

lásán báró Oppenheim Jenő azt vallotta, hogy 
Krüger és a boer köztársaság vezérférfiai rendszeres- n 
zsarolták a vasúttársaságot. Bemutatja aztán Krüger 
vejének egy nyuqtáját 100,000 frankról.

Erre az elnök terjesztett elő egy hiteles ok­
mányt, amely igazolja, hogy Erügemé 25.000 frankot 
kapott a társaságtól.

A bünpör folytatólagos tárgyalását, amely 
iránt igen nagy az érdeklődés, hétfőre halasz­
tották.

F Ő V Á R O S .

(•) A fő v á r o s  közgyűlése. Két igen nagyfon- 
tosságu kérdésben hozott ma határozatot a főváros 
rendkívüli közgyűlése: az egyik az uj városháza fel­
építésére, a másik a farkasréti temető vasutjának irá­
nyára vonatkozik. Úgyszólván a tizenkettedik órában 
álltak ölő Pártos Gyula és társai azzal a javas­
lattal , hogy a város tartsa függőben a köz­
ponti városháza oldalszárnyainak átalakítását oélzó 
határozatát, helyesebben mondva, már most építsék 
meg a hivatalok számára szükséges helyisége­
ket akként, hogy azok beilleszthetők legyenek 
az egységes monumeutális városháza terveibe, 
önálló indítványról lévén szó előbb, a felett 
kellett határoznia a közgyűlésnek, vájjon azon­
nal tárgyaltassék-e az, vagy sem. E felett azután 
megindult a vita, amelynek eredménye — és ezt 
elégtétellel konstatáljuk, — az lett, hogy a közgyű­
lés elvetette Pártos Gyula tervét, amely örök időkre 
meghiúsította volna Budapest nagyságához méltó 
városházának felépítését Mert azt Pártosnak is mint 
kitűnő építésznek el kell ismernie, hogy az általa elő­
irányzott összegen belül „olyan uj és végleges jellegű 
szárnyak nem építhetők,- amelyek egy igazán mo­
numentális városházának terveibe beilleszthetők volná­

nak. Ez okból ellenezte Havass Rezső és Jfdftyws 
Arisztid a Pártos-féle indítványt és talán ez is le­
begett a polgármester szeme előtt, araikor az indít­
vány mellőzését kérte. A polgármester egyébként 
tiltakozott az ellen, mintha az átalakítások megtör­
téntével útját vágnák a végleges városháza épí­
tésének.

Ne ámítsuk magunkat, — igy szólt a polgár- 
mester, — mert a legközelebbi időkben nem számít­
hatunk arra, hogy már csak a pénzpiao helyzeténél 
fogva is abba a helyzetbe jut a főváros, hogy milliókat 
fektethet be a mélióságának meg telelő városházába. 
Ez az idő, sajnos, 20—25 óven innen elérkezni aligha 
fog. O maga óhajtaná leginkább, hogy a végleges 
épület elkészüljön s hogy ennek a fölépítése az ő 
nevéhez legyen csatolva, — de belátja, hogy ez a 
mai viszonyok között nőm lehetséges. Az lenne a 
legrosszabb, ha elfogadnák a benyújtott indítványt, 
mert akkor olyan nagy pénzügyi bonyodalmak tá­
madhatnának, amelyekből alig lehetne kibontakozni. 
Kéri, hogy az indítványt mellőzze a közgyűlés.

Még Wagner Géza, Quittner Zsigmond és fíaus- 
mann Alajos szólt a kérdéshez, aztán a közgyűlés 
nagy többsége kimondotta, hogy a benyújtott indít­
ványt tárgyalni nem fogja.

Még hosszabb vitát támasztott a farkasréti 
temető viilamosvasutja. Ismeretes, hogy o vasút iránya 
dolgában nagy eltérés van a főváros és a közműn- I 
kák tanácsa közt. A főváros a németvölgyi utón kí­
vánja a vasutat, míg a közmunkák tanácsa n 
budai külső körúti vonalvezetés mellett foglalt 
állást. Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter fel­
hívta a fővárost a vonalvezetés ügyének u abb 
megfontolására és ezért került ma a sokat hjnyt- 
vetett vasút újra a közgyűlés elé a tanács­
nak azzal a javaslatával, hogy a közgyűlés tartsa 
fenn régebbi álláspontját, annál is inkább, mert 
hisz a lóvárosnak fennmarad az a joga, hogy 
követelhesse a budai külső körúti vonal megépítését 
is. A vitát Garancsy Mihály nyitotta meg védelmezve 
a közmunka-tanács álláspontját, mig négy budai kép 
viselő közül ketten (Kasies. Stipanics) a németvölgyi, 
ketten (Kollár és Kertész Aba) a külső körúti vonal­
vezetés előnyeit hangoztatták. Hozzászólt a kér­
déshez Polónyi Géza és Springer Ferenc is, mire a 
közgyűlés 81 szóval 42 ellen a közmunkák tanácsá­
nak álláspontjára helyezkedve, úgy döntött, hogy a
vonalve: etés a külső körúton történjék.

A többi ü g y ek et a jö v ő  szerd a i k ö zg y ű lésen  
tárgyalják.

(• )  A v á sá * p é n z tá r . A marhavásari huspónztár 
ellen az év elején az Országos Magyar Gazdasági 
Egvesület, a szerb kormnnv, a szerb konzulátus és a 
szerb kereskedelmi ügynökség részéről sok panasz 
hangzott el. Minthogy ez az ügy a közgyűlésen is 
szóba került, a fővárosi tanács szigorú vizsgálatot 
indított a vásárpénztár ellen. Ma végre elkészült a 
hónapokig tartott vizsgálat eredményéről szóló jelen­
tés, amely teljes elégtételt nyu t a vállalatnak. A vádak 
a következők voltak: Először, hogy a vásárpénztár 
nem telel meg a szerződésben kikötött hivatásának; 
hogy drágítja az áHatkereskedést. a vásárlókat elide-«. 
geniti. Másodszor, hogy a szerződés ellenére a pénz­
tár a saját szamlajara vesz és ad el állatokat. 
Harmadszor, hogy a magyar állattenyésztés rovására 
előnyben részesíti a silány szerbiai álla’okat. Ne­
gyedszer, hogy a ha;csár-vallalatot rosszul és drágán 
latja el. Végül, hegy köicsönei és előlegei drágák. 
Legsulyosab volt a szerb kereskedelmi ügynökség 
v.idja, amely szerint azért tiltottak ki a vásárpénztár! 
Szerbiából, mert a pénztár saját számlájára vásárolt 
marhákat és evvel szerződésszegést követett el. A 
vizsgálóbizottság átvizsgálta a vásárpénztár összes 
könyveit, okmányait es iroraanyr.it, es kitűnt, hogy 
ez a vád hamis, hogy az ügyletek kifogástalanok a 
lebonyolítás pedig szabályszerű. Meggyőzöd.itt továbbá 
a bizottság, hogy a vásárpénztár a kamatok ób egyéb 
járulékok felszámításánál kifogástalanul járt el. A 
bizottság jogosulatlannak talalta az Országos Ma­
gyar Gazdasági Egyesületnek őzt a vádját, hogy a 
vusárpenztír n szerö marhákat előnyben részesíti. 
Végre azt is konstatálta a vizsgáló b zottsag, hogy a 
vasarpénztar közvetítése sokkal olcsóbb, mint a 
maganbizom. nyoae.

SZÍNHÁZ, ZENE.

“  A L u m p á e lu s  d ísz e lő a d á s a . A  Népszínház­
ban legköze.cbb vasárnap megismétlik a Lumpácius- 
nak azt a dísze. őaJását, ameyct a múltkor a karsz?- 
mó.yzet javára rendeztek. A darabban ugyanis van 
egy hangverseny-botét, amelyben a színház e sórendü 
tagjai lógnak közremüköuni. Hónap, csütörtökön a 
Ncódnüétrá? kerül színre, a címszerepben Küry Klá­
rával pénteken pedig J<dder Raou. és r ásztor Ár­
pád eredeti operettje, a Kadétkisasszony, ugyancsak 
Küry Klárával.

• •  M ü so r v á l.ozás. Rdskai Emília betegsége 
folytán a Magyar Ezinn izban szombaton A Gyurkovxcs 
lányok helyett JVtw York szépe kerül előadásra.

*• N e m z e tk ö z i zenetáraanag. A nemzetközi 
zenotársaság junius 17-én, vasárnap délelőtt 11 óra­
kor tartja alakuló ülését az Otthon Írók és hirlanirók

köre helyiségében. A társaság elnökének gróf Zichy 
Gézát fogják megválasztani.

•• Vidéki színészet. A Kolozsvári Nyári Szín­
körben, omelyot a napokban nyitottak meg, állandóan 
nagy közönség előtt folynak az előadások. Hétfőn 
este Jókai Aranyembere került színre. Noémi szerepét 
H.-Novák Irén, a Kolozsvári Nemzeti Színház kitűnő 
naivája játszotta előkelő művészetének nagy kvalitá­
saival. A közönség minden főivonás után többször a 
lámpák elé tapsolta kedvonoét. Tetszettek még Tompái 
Janovics és E. Arpási Katica. Faragó Jenő Vasút* 
baleset cimü darabját, rmelynek már kitűzték a be­
mutatóját, az igazgatóság nem adja elő.

• •  A  V á r o s l ig e t i  S z ín k ö r b e n  holnap délután 
4 órakor a Gróf Monté Chrísto romantikus dráma ke­
rül fél nelyárakkal színre. Este lói 8 órakor a kiváló 
vonzerőnek bizonyult hohózatot az Uj Szulamit vagy 
Abszolút Jakab, Jeruzsálem fiát adják tizenhetedszer. 
Pénteken Echegaray drámája, A jött. amely tisztit, ke­
rül színre kitűnő szereposztásban. Álég ebben a hó­
napban két újdonság kerül bemutatóra: Beniczkyné- 
Bajza Lenke népszínműve, a Jávor Márta és a Boer 
háború cimü látványos alkalmi bohózat, amelynek elő­
készületei már javában folynak. /

Botrány a filharmonikusok banketjén.
B u d a p e s t , jn n in s 13.

Ez alatt a cím atatt emlékeztünk meg tegnap a 
filharmonikusoknak „Vésztfros Imre igazgató tisztele­
t r e  rendezett bankettjéről, amelyen Gianicelli Károly 
tanár németül köszöntött© föl Mészáros Imre igazgatót, 
aki erre németül válaszolt és azonfelül az e9t folya­
mán még kétszer szólalt föl, mind a két esetben néme­
tül. Azt is elmondtuk, hogy Mészáros Imre nagyzoló 
bőbeszédűsége minő furcsa hatással volt a filhar­
monikusokra, kik is elmésen II. Mészáros Vilmosnak 
nevezték el az egyszerre fölismerhotetlcn volt kollégát.

Erro a hírünkre vonatkozólag a Filharmóniai 
Társaság ma titkára utján a következő nyilatkozatot 
küldto nekünk:

A Budapesti Napló junius 12-iki számában Botrány 
a filharmonikusok bankét jen címmel megjelent cikkére vo­
natkozólag társaságunk nevében kijelentem, hogy sem  
n .Filharmóniai Társasáé* mint olyan, sem pedig a 
m. kir. operaházi zenekar mint testület, nem rendezett 
bankotet az uj igazgató tiszteletére.

A tévesen . bankettnek novezett vacsora nem volt 
egyéb, mint a zonokari tagoknak mint magán embe­
reknek barátságos összejövetele azon alkalomból, hogy 
k artáju k  Mé- • ns Imre körükből távozik.

Ily  magon összejövetelek nyilvános kritika tárgyát 
nem képezhetik.

Különben pedig a Filharmóniai Társaság hivata­
lom nyelvo a magvar, összes levelei, értesilósoi, jegyző­
könyvei, számadásai kizárólag magyarok, és ha hivata­
los bankóiét rendez, szintén magyarok a tósztok.

Willmouíh Bódog, 
titkár.

A JYMarmontai Társaság tehát beismeri, hogy 
németül folytak a tósztok, de tagadja, hogy ez a 
bankét — bankét volt. Ha a zenekari tagok össze­
jöttek, akkor együtt volt a zenekar, mint testület. 
Ha ennek az összejövetelnek célja van, — mint a 
nyilatkozat szerint ebben az esetben Jf&záros Imré­
nek, a volt kollegának és az igazgatónak az ünnep­
lése, — akkor ez a bankét céljánál fogva hivatalos. 
Tehát igenis „képezheti nyilvános kritika tárgyát.*

Gianicelli Károly zenekari tag, aki a zenekar 
nevében németül köszöntötte föl az ünnepoltet; a kö­
vetkező nyilatkozatot küldte nekünk:

A Budapesti Napló junius 12-ikérőI kelt számában 
Botrány a filharmonikusok banketjén cim alatt megjelent 
cikkének reám vonatkozó Állítását van szerencsém ezen­
nel dementálni.

Az ott közölt kifejezést: ,a  senekar hivatalos 
nyolve a nőmet* én nem mondottam, nem is mondhat­
tam, mert nen: felel m eg a valóságnak, mivel a m. kir. 
operaházi zenekarnak és a filharmóniai társaságnak 
hivatalos nyelve kizárólag a magyar.

Gianicelli Károly tanár, 
a M. K. Operaház zenekari tagja.

Gíanteetft Károly tohá'. felköszöntőjében nem 
mondta, hogy „a zenekar hivatalos nyolve a né­
met*. Nem is ez a fontos, hanem ott van a baj, 
hogy éppen az ő német köszöntőjében a német nyelv 
de facto a zenekar hivatalos nyelveként érvényesült. 
Kiilönbon csodálatos, hogy ebben a két éppen nem 
szófukar nyilatkozatban mi mindenről van szó, csak 
éppen arról ninos, hogy nem németül folytak a kö- 
izöntők. Ezt tessék kijelenteni. Erről van most a szó.

Németül köszöntötte-o fel a M. E. Operaház zene­
kara novében Gianicelli Károly Mészáros Imrét, a
M. E. Operaház igazgatóját? Igen Vflgy nem? Németül 
mondta-e el erre Mészáros Imre, a M. E. Operaház 
igazgatója a maga három tosztját? Igen vagy nem?

A két nyilatkozatnak megvan különbon a maga 
pikantériája: t. i. a cikk egyéb állításaira nőm reflek­
tál. Afátzdrof Imre védőimére egy szavuk, egy csöpp 
tintájuk sincsen a filharmonikusoknak.

Mészáros Imro igazgatónak pedig ninos mit 
nyilatkoznia.

Telies lojalitással szóról-szóra adtuk ki a két

iroraanyr.it
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nyilatkozatot, de annak bizonyítékán! ia, hogy joggal 
tartják fönn cikkünket, — pedig magunk is örültünk 
volna aa alapos cáfolatnak.

- 1 0 1 .  s í in t  Budapest, esfitOrtOk

, - , M Ű V É SZ E T .
□  Az Iparművészeti Muzeum könyvtára újab­

ban számos munkával gyarapodott ajándékozás ut­
ján. Könyveket és mülapokat ajándékoztak a könyv­
tárnak : K. Lippich Elek, Szalay Imre, Radisics Jenő, 
Györgyi Kálmán, özv. Mocsár y Bóláné, dr. Herrmann 
Antal, Hazelius Artúr (Stokholm), Velics László 
(Kalksburg), Helbing Hugó (München), a South Ken- 
sington Muzeum (London), a Teknológiai Ipar- 
mnzenm, az Országos Statisztikai Könyvtár, a József 
Műegyetem, a Mintarajziskola, a Geworbe Muzeum 
(Bréma), a Kunstgeworbe Muzeum (Berlin), a Kunst- 
gewerbe Muzeum (Bécs), a kereskedelmi miniszté­
rium, a Magyar Iparművészet szerkesztősége (563 
mülapot), a Fényképészeti Szemle, az Erdélyi Mú­
zeum és a Természettudományi Társulat.

V ID É K .
— (P estm eg y c  k ö z ig a z g a tá s i b izo ttsága ) ma

délelőtt ülést tirtott. Guner Gyula államtitkár, a vár­
megyénél viselt bizottsági tagsági állásairól lemon­
dott Helyébe >zapáry István grófot, Förster Aurélt és 
Teleki József grófot választották meg. Tóth József 
postmogyei tarfelügyelő bejelentette, hogy a múlt 
hónapban 17 községi és felekezeti iskola részesült 
államsegélyben. Elrendelte a bizottság, hogy a tarai 
róm. kath. iskolához két uj iskolatermet rendezzenek 
bo. — A vallás- és közoktatásügyi miniszter 50—50 
forint jutalmat küldött, a tanfelügyelő utján, Mosonyi 
Ilona cseDOli állami tanítónőnek és Adámfi J . csömöri 
Katolikus tanítónak, a magyar nyelv sikeres tanításá­
ért, Phihpp Paula állam i tauilónónek pedig az el­
ismerését íezeztc ki, a tanítóskodása 25 éves jubileuma 
alkalmából. Az ülés, lölebbezések elintézése után, 
véget ért.

— (F őisp án  és polgárm ester.) A félhivatalos 
0. 2?.-nek táviratozzak Székely-Udvarhclyr'A: Udvarhely 
vármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt tar­
totta Hollaky Artúr főispán elnöklete alatt rendes 
havi ülését, melyen az előadók jelentését tudomásul 
vették. Az ülés végén oz elnöklő főispán felhívta a 
bizottság figyelmét arra, hogy Székely-Udvarhely vá­
ros polgármestere, tehát a lőispánnak egy közszolgá­
latban álló slan’as tisztviselóje, őt (a főispánt) meg­
gyanúsító. bántó hírlapi cikket közölt. A /rfispdz erre 
vonatkozólag ki e entette, hogy mióta Udvarhely vár­
megyében lóispán, minden gondolaté, tette és eljá­
rása oda irányult, hogy a különböző vallási feleke- 
zotek között állandó béke legyen és hogy az min­
den téren megszilárduljon. Ezekkel a mindenki ál­
tal elismert tényéktől szemben dr. Gyarmathy Dezső 
polgármester őt nem csak gyanúsítja, de fŐispáni 
székében meg is sérti, ügyét a bizottsági ülés bí­
rálata alá bocsátja. Döntsék el, türhető-e s megen­
gedhető-e a polgármester eljárása? Ezzel a főispán 
az ülést elhagyván, dr. Domokos Andor alispán fog­
lalta el az elnöki széket. Ezután gróf Lázár Ádám 
vármegyei főjegyző felolvasta a sérelmesnek tartott 
hírlapi cikket és indítványozza: mivel a közszolgá­
latban levő polgármester a cikk mogirásáuál teljesen 
figyelmen kívül hagyta állását, egyúttal pedig egyéb 
ügyek miatt előzőleg fegyelmi vizsgálat alatt áll, a 
bizottság függeszsze föl a polgármestert állásától. A bi­
zottság egyhangúlag elfogadta ezt az indítványt és 
az előadó indítványára jegyzőkönyvileg is bizalmat 
szavazott Hollaky főispánnak.

— (Vilii mos orö a mezőgazdaságban.) .Vnyyar- 
Óv&rról írja tudósítónk, hogy Frigyes lőbercog ottaui 
nagy kiterjedésű casimiri birtokán villamos telepet 
létesített, mely a majorságokban munkagépeket hajt,
1' éltoronyban podig a kastélyt világítja. A villamos 
tolep ez év tavaszán hozatott üzembe és már is oly 
fok előnyét tapasztalták, hogy a jószágigazgatóság 
elhatározta annak mognagyobbitását s a szomszédos 
gazdaságokra való kiterjesztését, ahol minden munkát, 
még a csénlést ia villamossal fogják végezni.

—■ (Ü nnepelt c s e lé d e k )  Szép ünnepo volt a 
Veszprém megyei ósi községnek. Fenyvessy Ferenc 
főispán átadta ott Hornig Károly veszprémi püspök 
egyik gazdasági cselédjének a löldmivelésügyi kor­
mány kitüntető oklevelét és pénzjutalmat. A község 
elo'iárósága a község határán bandériummal fogadta 
a Íőspant, aki azután a község apraja-nagyja jelen­
tedben adta át a kitüntetettnek a jutalmat. Feny- 
vessy főispán lendületes beszédére a püspöki javak 
Jöszágkormanyzója Kampreoht Antal felelt szép 
beszédben. Az ünnepély után báró Hornig Károly 
tenyes ebédet adott, amelyen maga a vendéglátó 
püspök meleg szavakban emlékezett meg Darányi 
löldmivelésügyi miniszter érdemoiről és Darányi mi­
nisztert és a jelenlevő Fenyvessy főispánt éltetto, 
fenyvessy válaszolva a püspökért emelte poharát.

Komáromból írják: Bence János, >ztícs Mihály, 
Aapg János és Rúzsa János p.-gyarmathi, valamint 
vzűáő János. id. Vass János és Bubiovics Albert p.-somo-

dori gazdasági cselédeknek negyven évi hü szolgála­
tuk elismoréseül az e óéira alapított diszérmot ado­
mányozta a földmivelésügyi miniszter. Sárköty Aurél 
komárommegyei főispán a diszórmoket tegnap osztotta 
ki a kitüntetett 03elédeknek Szoraor községházán, 
ahol a közeli uradalmak képviselői és nagy közönség 
gyűlt össze. A főispán lelkes beszéddel nyújtotta át 
az érmeket a cselédeknek, akik meghatottan köszön­
ték meg a nagy tisztességet.

— (Arad vároa) közgyűlése ma városi alkapitány- 
nak, aki egyszersmind a bűnügyi osztály vozotője, 
egyhangúlag dr. Angel Istvánt választotta meg. Mun­
kácsy szobrára 200, a Nemzeti Szalon képtárlataira 
600 koronát szavaztak meg.

N y í l t t ó l * .

Vérgyógyászat
(Hámcpathia.) Uj, kipróbált gyógymód. Kimaxadhatatlan 
siker nsthma*, szív-, vese-, gyomor-, bél- és hólyagbán- 
talmaknál, 'deg-, vér- és börbajoknál. Biztos védelem szél- 
hiidés, korai vakság és elmezavar ellen. Évente száz meg száz 
teljes gyógyulás még a legsúlyosabb és legrégibb bajoknál.

E gyógymód feltalálója és egyedüli képviselője 
©aryet-I ) r .  K o v á c s  .J.

rendel m ponta intézettben V . ,  V A c l-k ö r n t  1A. házon kivin  is 
kezel; mpiyhlvAsra vidékre Is mezy.

orvostn d or

Klsö-anjm kenős hé w ix fl (ryójry- 
fürdő, p ára tlan  göifUrd’ vol, 
legmodernebb iszapfUrdfikkol, 
pompás ásványTlz-uszodakkal, 
ko- ‘■•s kádfürdőkkel. -00 ké­
nyelmes lakószobával. A leanrco- 
Udabb kezelés. Prospektus kívá­
natra Ingyen bérmentve.

X.ef hatásosabb  
vasas

arzénes viz
▼ársaegeaysér, 
nól betr-ység'-k, 
Ideg1 s borbe
s e re k  stb. ellen.

Kapható az összes AsványTiz-Hzletekben, í-yógyszertár é drogériák bún.

M tT T O S I  É S  W l l t E ,  B C I U P E S T .

A v ilá g  legn agyob b  é s  leggazdagabb  
b iz to s ító -tá rsa sá g a .

THE MUTUAL
N E W - Y O R K I  É L E T -  

B I Z T O S Í T Ó - T Á R S A S Á G
A ln p lt t a t o t t  lS3-kA5-t>en.

Tisztán kölcsönös. Részvényesei nincsenek.
Változatlan díjtételek utánfizetési kötelezettség nélkül

K ivonat az 1899 . dee. 31-én lezárt m érlegből.
Frank

összes  vagyon 1899. v é ^ é n ......... ___ — 1,563.961,384*30
1 Tehermentes nyeremény tartalék (felesleg) 248,458,802*64 |
| A biztosítottak között 1899-re felosztandó

nyeroraények .. .  ______________ __ 11,295,386*79 I
' ö ssz es  bevétel 1899-b en____ — __ __ 305,129,933*73 1
■ Összes kifizetések kötvénytulajdonosok­

nak 1899-ben „  ______________  136,827,132*38 J
Érvényben levő b iztosítások_ — -------- 5,454,223,894*51 '

Legszabadelvübb kötvény-feltetelek.
Díjtáblázatokkal és felvilágosítássá! szolgai ■ 

M A G Y A R O R S Z Á G I V E Z E R iG A Z G A T Ó S A G :

Budapest, IV., Károly-körut 26. 
Tekintélyes képviselők alkalmazást nyernek.

o ____

Mtiiinu
Öltffiuii JwkM'' 

r Bathorj-ntoia 8. ssé
u A Robiul savssysvli-----

gyógyszer felüliimlhaUtlaa hatású gyomor­
ét bélhurvtnál, az ivarwerrek hurutjainál 
máj- ás UplMijokaál, de kfttóoösen váltóláznáL 

" .A  Tsmpet torra* borral vo-
gyitwv kilttnő ftditó itat

K i JUHI U n í l >  
b«a kizárólag 

ivókúrára 
haaxBáltatik

^ S a y a n y  ü v T z

(Az e rovat alatt kőzlötteknek sem tartalmáért, sem alak 
jóért nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT.
•*s Alagút lóversenyek. A holnapi ünnep nem­

csak nagyobb közönséget, de talán szebb sportot is 
hoz Alagnak, mint oz első két nap. A programúi 
egy-kót száma elég hosszú is, lesz benne bizonyára 
szép küzdelem, de a versonyok felében most is osak 
átlag három-négy ló fo g  a starthoz állani. Szép lesz

különösen a júniusi dij, itt 2>ora, Isalco, Baranya és 
Qyörgylallér küz^hetuek érdekes finisht, aminthogy 
izgalmasnak Ígérkezik a Gyömrői akadályverseny is, 
'Tudor, Részes, Mari Ágnes és Thekla részvételével. A 
holnapi versenynap tipjei:

I. Bandita—Qeist-istdUő— Laranya.
II. Mari Ágnes—Tudor.

III. Pacsirta—A’ la gregue—Trióié.
IV. Geist-istálló—Corvinus.
V. Joke—Rozmaring.

VI. JanfcovtcA-isfáí/d—ísafao.
A z  al& gl ló v e r s e n y e k  er ed m é n y é t loggyor- 

sabban a Telefon Hírmondó közli, mert kiküldött tudósító­
jának telefonjelöntései alapján a versenyek eredményét 
már az<5 órától 5-ig. 8/<6—6-ig ég 1/27—3/«7-ig felolvassa. 
Minden felolvasást riadójel elóz meg.

T Ö R V É N Y S Z É K .
’ cron aügyész tinnopeltetése. A buda­

pesti királyi főügyészség, mtdőn Hammsrsberg Jenőt 
korona ügy észszó nevezték ki, elhatározta, hogy tá­
vozó szeretett főnökének arcképét a főügyészség 
nagyterme részére megfösteti. Az arokép megfösté- 
sével Both Menyhértet, az ismert nevii arcképfestőt 
bízták meg, aki korábban ugyanezen helyre megfes­
tette Kozma Sándor néhai főügyész arcképét. Az arc­
kép a napokban készült el s tegnapelőtt leplezték lo 
Hammtrsbcrg Jenő koronaügyósz jelenlétében. Dr. ózé- 
kely Ferenc, a főügyészség jelenlegi vezetője, lelkes 
szavakkal üdvözölte hivatali elődjét. Hammersberg. 
meghatottan köszönte meg volt hivatalnoktársai sze­
retőiének mognydatkozásat.

§§ A férj m erén ylete . Kevés olyan korhely 
ember volt Budátokon, mint Weingerl Ferenc kő­
műves. Alig múlt el nap, amelyen részeg nem lett 
volt. Araikor aztán felesége e miatt szemrehányást 
tett neki, hirtelen fölpakkolt és otthagyta bárom évi 
házasólet ntán a feleségét és gyermekét, hogy nagy 
bánatában egy másik nő karjában kerossen vigasz­
talást. Amikor azonban ittas volt, s ez bizony sűrűn 
megtörtént vele, gyöngéd vágyakozás fogta el más­
féléves gyermeke után. Ittas fővel nem egyszer be­
állított elhagyott feleségéhez s követelte a gyer­
meket. Az asszony végre megunta a sürü látogatását.

— Minek alkalmatlankodik itt annyit? — kér­
dezte tőle az elmúlt évben.

— A gyermekemért jöttem, te kutyái — ordított 
Weingerl. »

— Ha még egyszer beteszi a lábát, kidobatom !
Weingerl ezért bosszút esküdött s a múlt év 

unins havában egy este kölcsönkért egy ismerősétől 
egy pisztolyt, odament az anyósa házához, öklével be­
ütötte az ablakot s azon keresztül háromszor belőtt a 
szobába, abban az irányban, ahol feleségének az 
ágya állott. Szerencsére az asszony akkor éjjel nem 
a saját ágyában, hanem a konyhában hált. A pest- 
vidózi törvényszék szándékos emberölés kisérleténok 
bűntettében mondotta ki a torhely férjet bűnösnek s 
ezért egy évi börtönre Ítélte. A királyi tábla helyben­
hagyta ez elsőöiróság ítéletét, de a Kúria ma Tóth 
Gerő előadásában gyilkosság kísérletének bűntettében 
mondta ki bűnösnek s hat évi fegyházzal sújtotta a
merénylő férjet.

§§ A V ásonkeöy-pór v é g e . Az a szenzációs 
bünpör, mely immár tizenkét év óta foglalkoztatja a 
bíróságot, ma végre befejezést nyort. A királyt kúria 
mi tárgyalta a vádlottak pöruiitó kérését s a tábla 
végzése ellen beadott fölebbezésüket egvszerüon 
visszautasította. Brnnkala Lászlónknak ennélfogva lo 
kell ülnie azt a büntetést, melyet a kúria annak ide­
jén kiszabott reá. A pör története eléggé ismeretes. 
Fá'owáeoy Imro ó-szőnvi földesur öngyilkossága után 
Éberling Amáliának, Vásonkoöy özvegyének két váltót 
prezentálták.

Az egyik váltó tizenötezer, a másik hatezer fo­
rintról szóit s mind a kettőn FőfONáeóy szerepelt el­
fogadó gyanánt. Az özvegy gyanúsnak tartotta az 
aláírást s nem fizotto ki a váltókat. Az ő följelenté­
sére megindult a nyomozás s kiderült, hogy a tizenöt 
ezer forintos váltó Brnnkala Lászlőnéé, a hat ezer 
lorintos pedig Spiegel Bern át győri ügynöké. Brun- 
kaláné azt vallotta, hogy a váltót még lánykoriban 
VasonkeöytŐl kapta, aki barátja volt neki. ó'pűye/nek 
pedig az volt a jogcíme, hogy ügynöki honorárium 
fejében kapti a váltót. Az írásszakértők hamisnak 
monüták a Vdsonkeöy aláírását, s ngy került Brun- 
kalánó és Spiegel okirathamisifásért u vádlottak pad­
jára. A harmadik vádlott Kfgty József romhánvi ügy­
ved volt, akit bűnpártolásért vontak felelősségre. Ó 
volt az, aki a két váltót idogen név alatt bepörölte 
8 ebből azt következtette a törvényszék, hogy 
Kégly Józsefnek tudnia kellett, hogy a váltók hami­
sak. A tiz napig tart«> végtárgyalásoti Kőfvős Karoly 
és Fmed Vilmos védók állották szemben Polcnyi Gé­
zával, a panaszos képviselőjével. A törvényszék föl 
is mentette a vádlottakat, de a Kúria Brunkalánét 
harmad fel évi, Spiegel Bernatot két és egynegyed évi 
logűazra, Légh/t pedig három hónapi loghazra Ítélte, 
Az ítéletet .azonban nem hajtották végre, mert a vád­
lottak pörujitassal eltek. A törvényszék a pörujitásnak 
nem adott helyet s a tábla is igy határozott. A királyi 
Knria ma foglalkozott a pöru'itási kérelemmel s 
avval vetett véget a tizenkétévos büupörnek, hogy a 
kérelmezőket elutasította.

§§ A z utltárs. A  Kolozsvárról Budapestre jövő 
gyorsvonat eevik kocsijában két utas ült egymás
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mellett: Papp Araold bndapesti fakereskedő és Wtsfcr 
Fereno segesvári mészároslegény. Édesdeden szu­
nyókáltak mindketten, mikor Winter hirtelen felug­
rott 8 minden különösebb bevezetés nélkül nyikon- 
vágta ntitársát. Winter azzal indokolta erélyes föl­
lépését, hogy élmában megérezte, hogy utitársa a 
zsebében kotorászott. Mikor a vonat a keleti pálya­
udvarba érkezett, már ott várta mindkettőjüket Kádár 
Péter detektív, aki oly módon csinált rendet az uti- 
térsak dolgúban, hogy Papp Araoldot bevezette a 
felügyolő szobájába és ott vallatni kezdte:

— Nem te voltál az, aki a minap egy utastól 
a kocsiban elloptál 6000 forintot? 
i Papp nem akarta magára vállalni ezt a csekély­
séget, mire Kádár háromszor arcul ütötte s úgy meg- 
ráncigálta a fülét, hogy kiserkedt belőle a vér.

A brutális módon megbántott fakereskedö a tör­
vényszék előtt keresett megtorlást, amely Kádárt ki* 
vatalos hatalommal való vis&zaélés miatt el is Ítélte száz 
korona pénzbírságra és hivatalvesztésre.

A királyi ítélőtábla Dessewfíy Marcell birő elő­
adása mellett ma helybenhagyta a törvényszék ítéletét.

T Á V IR A T O K .

A háború.
B u d a p est,  jú n ius 13.

Bullernek sikerült végképp kiszorítania Ka­
táiból a boerokat, s ma azt jelentik, hogy az 
Oranjeban erős hadállást elfoglalt boerokat Me- 
thuen, Rundle és Brabant harmincötezer ember­
rel bekerítették. Ezek a harctér legújabb hírei. 
Más újság a háborúról már napok óta nem igen 
regisztrálható.

London, janius 13.

A Reuter-ügynökség jelenti Jfaereruból teg­
napi kelettel: A boeroknak Oranjo délkeleti ré­
szében nagy hadállásuk van, de Methuen, Rundlc 
és Brabant tábornokok, akiknek 35.000 emberük 
és 50 ágyujok van, teljeeen bekerítették őket

L on d on , jan iu s  14.

Lord Eoberts táviratozza Katboschból e hó
12-éröl: A tegnapi harc alkalmával Methuen 
csapataiból egy ember elesett, IS pedig megse­
besült. A sebesültek mind a yeomanry-kórház- 
ban vannak, amelyet a boerok elfoglaltak volt, 
de Methuen ismét hatalmába kerített

L o n d o n , jan iu s  13.
Lord Roberis jelenti Pretőriáből Kroonstadon 

át tegnapi kelettel: Methuen tábornok mi a Rhenoster 
folyó felé nyomult előre, ahol teljes győzelmet ara­
tott De IVet tábornokon, akinek táborát elfoglalta és 
seregét mindenfelé szétszórta, Methuen és Kttehener 
ma folytatták uijokat Kroonstad felé.

London, jnnins 13.
Lord JJoierisnak jnnins 12-ikén Pretőriában 

kelt távirata, mely a Devrett felett kivívott győ­
zelmet jelenti, a 'következőleg Írja le a dolgok 
állását:

Pretőria és Jobannesbnrg teliesea osendesek. 
Pretőria átadása után Botba tábornok vissxavonnlt a 
Mittelbnrgba vezető uttől 15 mériöldnyire keletre levő 
állásba. Én elrendeltem, hogy e hó 11-kén támadják 
meg Bothát. Minthogy azonban állása arevonalban 
megtámadhatatlan volt, Frenoh hadosztálya báliéiul 
ée Hamilton csapatai jobbfelől megkerülték. Mind a 
ketten nagy ellenállásra találtak. A sötétség beállta előtt 
sikerült Hamilton két gyalog-hadosztályának közeljutni 
az ellenség védelmi állásának kulcsához. Elrendelték, 
hogy a csapatok az elfoglalt telepen táborozzanak. 
Poli-r arew hadosztálya, amely a centrumban volt, eiő- 
nyomnlt Hamilton támogatására Arra a hírre, hogy az 
Oranje-boorok az angolok átkelését a Vasl-on fel­
használták arra, hogy üeazekötő vonalunkat elvágják, 
kiküldtem Kitcbener tábornokot a nélkülözhető ősapá­
tokkal, hogy délre nyomuljon és Heilbron közelében 
lépjen érintkezésbe Metbuennel. E hó 10-ikén este 
Methnen és Kitcbener Vredefontnál egyesültek és 
másnap a Rhenoster-folyóhoz vonultak, hol Methuen 
teljes győzelmet aratott bevett felett, elfoglalta táborát 
és csapatait minden irányba szétszórta. E bő 12-ikén 
Methnen és Kitchenor ismét Kroonstad felé voonltak. 
Lord Róberté hozzáteszi jelentéséhez, hogy a ki­
rálynő kormányának nem kell aggódnia a délaírikai 
hadsereg biztonsága miatt. Az el.eneég caekély si­
kert ért el, mely sajnálatos, de csakhamar egyen­
súlyozva lesz. A vasút helyreállítása nem tok 
időt fog igénybe venni. Roberta most abban a 
helyzetben van, hogy a Pretoria éa a Rhenoe- 
ter költi vonalat erőB sereggel megszállva tarthatja. 
Hnnternek e hő 12-én kellett a Rothew-folyőhoa ér­
kezni ét azután tovább megy Jobanneeburgba. Ro­
berta Bnllerrel is érintkezésbe lépett, aki bizonyára 
érezhetővé fogja tenni az ellenségnek, hogy csapatai 
megjelentek a harcmezón. A Xl-ikl veszteségek re­
mélhetőleg nem nagyok. A halottak közt van Kari of 
Airlio is. Kroonstad teljesen biztosítva van.

London, jnnins 18.
A Tmim részlstekst közöl Pretőria beviteléről. 

A brit esapatok bevonulása és Lord Roberte előtt való 
elléptetése délntán két órától félötig tartott. A város 
lakosai közül ossk kevÓB volt látható, sok bolt be volt 
zárva, az ablakok le voltak függönyözve. A vezérkari 
tisztek az elnökségi épületbe mentek és bejelentették 
magúkat Krügernt asszonynál. Egy hollandi lelkész 
fogadta őket, aki tndtukra adta, hogy Krigerné még 
ott lakik éa továbbra is ott akar lakni. A lelkész a 
váróterembe vezette az nrakat, ahol nemsokára meg­
jelent az elnökné. Krilgerné fekete selyemrnbába volt 
öltözve, fején fekete kötő volt, magatartása nyugodt 
volt. Miután az udvarias bemutatás megtörtént, a leg­
öregebb tisst tudtára adta Kriigernéaek, hogy a bnr- 
gherekat, akik az elnökségi házat őrzik, ezy csapat 
angol katonával fogja fölváltani. Az üreg asszony 
fejbólintással helybenhagyta ezt az intézkedést. A 
boerokat ezután felszólították, hogy tegyék le a fegy­
vert és a mnnioiőt; a boerok ezt meg is tették és 
rövid üdvözlés után eltávoztak. A tisztek nagyon 
udvariasan elbnosuatak az elnöknétől és azóta angol 
katonák őrzik a köztársaság elnökének a házát.

Magában Angolországban ninosenek ekkora 
tisztelettel Kriiger és a felesége iránt. Kitűnik ez egy 
londoni lap következő jó tanácsából:

— Itt sz ideje, mondja a londoni njság, hogy 
ismét okosan gondolkodjunk. Elég ünnepet ültünk, 
elég zászlót tűztünk ki, elég bort és pezsgőt ittunk. 
A rendőrségnek kötelessége, hogy visszavezessen 
bennünket a józanság ntjára. Elég hazafias dalt éa 
zenét hallottunk. Nem lenne kárunkra, ha kissé tisz­
teletteljesebben bánnánk Krtger személyével. Az öreg 
ember képének gyakori elégetése se nem szép, se nem 
elmés és a hazafias érzésnek nagyon is méltatlan 
formája.

F o k v á r o s , jn n in s 13.

Schreiner miniszterelnök. Merriman, Sauer és Te 
Walert miniszterek lemondása következtében, most a 
kabinet uj áalakitásával van elfoglalva. Az afrikander- 
szövelség Ro/wfjzr és Te Waters vezetése alatt általános 
amnesztiát követelt a íölkelők számára. Schreiner mi­
niszterelnök az angol kormány ajánlotta törvényjavas­
lat végrehajtását követelte, amely szerint külön bíró­
ság alakítandó a Íölkelők ügyében. A törvényjavaslat 
szerint a {ölkelők vezérei börtönbe vetendők és összes 
polgári jogaiktól egyszer s mindenkorra meg.eszten­
dők, míg a többi fölkelők csak bizonyos idője veszí­
tenék el polgári jogaikat. Hir szerint az egész ellen­
zék támogatja Schreiner miniszterelnök politikáját.

London, junius 13.
A Renter-ügynükségnek jelentik Fokvárosból 

tegnapi kelettel: Merriman, Sauer és Te Water mi­
niszterek lemondásának híre még korai.

Pária, junius 13. A képv,selóuáz mai ülésén 
Guerin interpellálni kiván Dolanne vezérkari főnők­
nek a lapok által legutóbb jelentett lemondása ügyé­
ben. A kamara 273 szavazattal 235 ellenében elha­
tározza, hogy az interpellációt egy bónspra elnapolja.

Oldenbnrg, jnnins 13. A nagyherceg ma délben 
Rastcdében, nyári székhelyén, meghalt.

Tarsó, junius 13. Hivatalos kimutatás szerint a 
ssublini kormányzóságban tavaly január 1-től ez év 
május l-éig 310 ausztriai éa magyarországi alattvaló 
telepedett le és szerzett honosságot. A letelepedők 
legnagyobbrészt földművesek, akik ott löldeket vá­
sároltak.

Sándor éa M ilán.
Bolgrád, jnnins 13. Sándor király tegnap Knya- 

zováoból Nisbe, körutazásának utolsó állomására 
utazott. Knyatevácban a királyt és atyját Unnepiesen 
fogadták. A tisztikar banketjén a király egy felkö­
szöntőben kiemelte a hadiig g fontosságát és örömét 
fejezte ki, hogy úgy a formáoiók, valamint a had­
sereg lelszeru.csenek és uj lellegyverzésének kér­
dése is oly gyorsan és oly meglepően ked­
vező módon nyert megoldást. Hálásan koll e 
közben megemlékeznie — úgymond — Milán ki­
rályról, a hadsereg főparancsnokáról, úgyszintén 
Gyorgyeviee Vlgdan miniszterelnökről is, akiknek első 
sorban köszönhető ez as örvendetes eredmény. Milán 
király a román királyt franoia nyelven éa a bolgár 
fejedelmet szerb nyelven éltette, mire Románia kép­
viselője franciául és Bulgária képviselője bolgár 
nyelven mondott köszönetét.

V á lá s i  a  n ém etekn ek .
Bées. jnnins 13. Egy sugalmazott közlemény 

azt mondja: Az osztrák söriparosok a kormány köz­
benjárását kérték a hordósörre tervezett némot vám­
emeléssel szemben. Az osztrák kormány bir szerint 
késznek nyilatkozott erre nézve Berlinben a szük­
séges lépéseket meglenni. Minthogy szerződésileg 
nsm kötött tételről van szó, az a közbenjárás termé- 
aaeteeen csak barátságos felszólalás lehet, mélytálán.'

még az ntolső órában lehetővé tessl a vámemelés 
elhárítását, mely különben német birodalmi körök­
ben is meglehetősen élénk ellenzésre talált. A német 
eörvám felemelésének jogosnltsága mellett felhozták 
Bzt is, hogy 1899-ben az osztrák-magyar vám­
területre behozott hordósőr várnia is állítólag föl- 
emeltelett. Evvel szemben ntalnak arra, hogy a 
száz kilogramm aőr után járó három arany- 
forintnyi vámban a fogyasztási adó is bennfoglaltatik. 
Midőn a Magyarországgal folytatott kiegyezési tár­
gyalások alkalmával az nzynevezett átutalási eljárás 
a sörre eső állami illetékekre és kiterjesztetett és az 
az elv állapíttatott meg, hogy mindkét államot a sör­
adóból az a rész illeti, moly sörfogyasztásának meg­
felel, ekkor szét kellett osztani a régi sörvámot is és 
a fogyasziási adót abból kt kellett rekeszteni, de át­
lagban a sör vámja és fogyasztási odója most is 
összesesen ennyi, amennyi ezelőtt volt.

P a rla m en t nélkül.
Bőm*, jnnins 13. A félhivatalos lapok kijelentik, 

hogy ha az ellenzék nem hagy föl az obstrnkoióval, 
a kormány a parlament nélkül is el Jog lenni. Dőreség 
volna azt hinni, hogy a kormány, amely a képviselő­
ház nagy többségének kétségbevonhatatlan kifejezése, 
egy elenyésző kisebbség erőszakoskodása előtt meg 
fog hátrálni. A kormány legközelebb a költségvetésre 
vonatkozó rendeleteket iog kiadni.

B X iniszterválság S p a n y o lo rszá g b a n . ’ ■
Vadrld, junius 13. A lleraldo szerint Villaverde 

pénzügyminiszter tegnap átadta lemondását Silvela 
miniszterolnöknek és a régens-királynének. Lemon­
dását személyes motívumokkal okolja meg. A Corree- 
pondencia jelentése szerint Villaverde lemon-ása visz- 
szavonbatatlan, de mégis meg kell várni a mai 
miniszteri tanácskozás eredményét. A félhivatalos 
Época alaptalannak mondja a miniszterválság h.rét.

A k o n itz i z a v a rg á so k .
Konltz, junius 13. Az itt levő zászlóalj egy 

napi ellátása 83 0 márkába kerül, amit Vilmos csá­
szár egyenes parancsára a városnak kell megfizetnie. 
Hofímann mészáros ellen befejezték a vizsgálatot s 
az ügyet áttették az ügyészséghez. Elfogtak két za­
vargót, akik kénvszeritettek két zsidó polgárt, hogy 
hamis esküvel vállalják magukra a gyilkosságot.

A z  a sa n tik  láza d á sa .
A kkra, junius 13. Ma megint az s  hir terjedt 

el, hogy a fölments hadoeelopot sterenesétlenség írté 
Prahtól északra, ahol az asantik erősen el voltak 
sáncolva. A nagy eaő megakadályozta a fölmentő 
Ladoszlop derékhadának előnyomulását, amely ennél- 
iogva még Prahtól délre van. A partvidéken nagyon 
aggódnak. Attól tartanak, hogy at asantik betörnek a 
gyarmatba, Kumaszi sorsára nézve a legrosszabbtól 
tartanak.

K ö zg a z d a sá g i tá v ira to k .
B erlin , junius 13. A mai tőzsdén megint nagy 

volt sz izgatottság, de a nagy árhullámzások ellenére 
is bizalmasabb lett a hangulat.

London, junins 13. (Gabonapiac). A z  irányzat 
általában állandó. Tengeri 3 p-vel, liszt 3 p-vel, árpa 
3 p-vel magasabb. Helyi piacok általában egy shil­
linggel magasabbak. Városi liszt 23 sh. Repceolaj 28 
sh. 6 p. feladók). Behozatal: Búza 100.000, árpa 
21.000, zab 20.000 métermázsa. Időjárás: eső, azután 
derűit idő.

fie w  York. jun us 13. (Tcrménytö-sde.) (Zártat) 
Gyapot : New Yorkban helyben 9.'/i«. (9.—.) jnlinsra 
8.71 (8.61). szeptemberre 7.87. (8.81). N'ew-Orieansban 
helyben 9.7i«. (9.—1. — Petróleum Stand vhite New 
Yorkban 7.85. (7.85). Stand vhite Philadelphiában
7.60. (7.e0). Rafined in Cases 9.15, (9.15). Credit 
Balanoes at Oil City 1.25, (1.26). — Zsir: Western 
slesm 6.85. (7.—). Rohe és Brothers 7.15. (7.20). — 
Tengeri irányzata szilárd. Jnninsra —.—. (—.—). 
Jnlinsra 44.Vs. (14,’lt), Szeptemberre 45.—. (44.7a)- “  
Buta irányzata állandó. Piros őszi helyben — - 
(—.—). Júniusra 76.7». (—.—). Jnlinsra 77.*/a (77.7a) 
Szeptemberre 78.’/a. (79.7a). Decemberre — . (—.—)• 
Gabona szállítási dija Liverpoolba S.'/s (3.7a)- — 
Kávé: fair Rio 7. az. 8.7a. (8.*/,). Jnlinsra 7,40. (7.45.). 
Szeptemberre 7.40, (7.45.) — Liszt: Spring Wheat 
elears 2.76.(2.75).— Cukor: 4.7a. (4.7a). — O»: 29.— 
(29.75). — K ét: 16.60. (16J,0). — (A zárójelben léTŐ 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

C hloago, jnnins 13. (Terménytátsde.) (Zártat). 
— Buta irányzata állandó. Júniusra 72.7«. (72.7s.) 
Juhosra 73.i/a. (73.7a). — Tengeri irányzata szilárd. 
Júliusra 8 8 . (88.7a), — Zsír: Júniusra 6.55. 
(6.67). Julmara 6.55, (6.67). — Stalonna short
elear 7.20. (7.20). — Sertéshús: Februárra —.—• 
(—.—.) júniusra 11.25 (11.47). — (A zárójelben lévő 
szunov » '“onapi árakat jelzik.)
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K Ü L Ö N F É L É K

Uralkodók kodvano virágai. A Fronde szá­
mol be arról, melyik király, királynő milyen virágot 
szeret. így az angol királynő nagyon kedveli a tea­
rózsát, a walosi heroegnő az ibolyát. A német csá­
szárné a búzavirágért lelkesedik, a oár a liliomért és 
a rózsáért. A cárné kedvenc virágja az orkhidea, a 
spanyol régensbirálynőé a szegfű, a görög királyé a 
fehér liliom. Az olasz király csak a piros rózsáért 
lelkesedik, valamint az olasz királyné is, aki azon­
ban nagy barátja az ibolyának is. Amália portugál 
királynő kedvenc virága a rózsa, a belga királyé az 
azalea, Vilma hollandiai királynő pedig a világ min­
denféle virágját odaadja egy bokréta krizanthémamért.

-f- Kltty. Az angol nemzeti árok ép-galériában 
egy tejesleánynak életnagysága képe látható. Karosa, 
okos áron, dióbarna szemű leány, világosbarna baján 
kis kalapkával. Első pillantásra, látni való, hogy 
akit a kép ábrázol, nem a nép igazi gyermeke, ha­
nem finom, előkelő nrhölgy maskarában. A csinos 
tejesleany Cathenne, Queeusberry hercegnője, száza­
dának egyik legérdekesebb asszonykaraktere, aki ko­
rának irodalmában .Kitty* néven volt ismeretes. A 
Oood Words legutolsó száma elmondja történetét. 
Kitty 17o0-ban született. Aty a Clarendon és Ro- 
cbester earlje, fia a híres lordkancellárnak. Ilusz 
éves korában férjhez ment Kitty és hetvenhét éves 
korában meghalt és pedig földieper túlságos élvezete 
következtében. Egy híres költő is dicsőítette szépsé­
gét, amikor tizennyolc esztendős volt, de azt is irta 
róla, hogy .vad, mint egy zabolátlan csikó*. Félel­
met nem ismert, eleven eszű, szókimondó volt, a 
maga utján járt és rendesen agy öltözködött, mint 
egy parasztlany. szép volt, sokat engedett meg 
magának és a férfiak legalább mindenben ment­
séget találtak a sz imára. A Queensberryk csa­
ládi fészke a skó törsz ági Drumlarmgs Castle volt. 
Mihelyt híre terjedt, hogy a heroegnő otthon van, oda 
özönlött a szomszédság, hogy hódolatát mutassa be 
neki. Brokát ruhákban teljes ünnepiességgel jelentek 
meg a skót hölgyek s a heroegnő kurta szoknyában 
s legnagyobb megütközésükre, fülére bocsátott hajjal 
fogadta őket.

— Sohasem vágatnám le a hajamat, hogy 
olyan bodroa legyen a fejem, mint valami birkáé — 
mondta egyszer Swiflnek.

Persze a vendégek nagyon meg voltak sértődve, 
amiért a hercegnő mindenben kerülte a ceremóniát, 
hanem még jobban megjárták néha, amikor a her­
cegnő sétára hívta fel a hölgyeket s hosszú ruhák­
ban arkon-bokron át megburoolta őket, hogy már- 
már ájnltao estek össze. Pokoli gyönyörűsége volt, 
amikor látta, hogyan pusztulnak el a szép rohák.

R E G É N Y .

A  T  Ű  %
— REGÉNY —

Irta: G Á B R I E L É  D ’A N N U N Z IO  
d») ---------

A dal elhangzott, do az énekesnő nem je­
lent meg.

— Vájjon melyik görög szobor érte el a 
stílusnak őzt az eredeti és biztos tökéletességét? 
— szólt meghatottan Daniolo Gláuro.

— És mely löldi bánat zokogott valaha 
’ftyf — susogta lady Myrta könnyes szommel. 
Majdnem három évszázaddal ozelőtt ugyanez 
esett meg Mnntuában, ahol hatezer hallgató nem 
tudta visszafojtani könnyét s a költők azt hitték, 
hogy Apolló jelent meg újra a színpadon.

— Látod — szólt Stelio Effrana — minő 
egyszerű eszközökkel sikerült egy lajunkbéli mű­
vésznek a szépség ama magaslatára tolcmolkedni, 
amelyet esak nagyritkán ért el ama germán az 
ö görög törekvéseiben.

— Ismered-o a beteg királynak panaszát? 
kérdező a szökő fürtü ifjú.

— Amfortasnak egész panasza honn van 
«py Borocskában: „Pecoantem me quotidio . . .“ 
de minő Urai erövol, minő hatalmas egyszorüség- 
gol 1 Palestrina szava régibb, de tisztább, do fér­
fiasabb.

— Hát Kundry és Parsifal jeleneto a máso­
dik felvonásban és Herzeleid motívuma I Kundry 
vagya, a profótikns ígéret, a mámoros ifjti csókja, 
a vágyakozás és irtózat vegyüléko. 8  a kisértő 
asszony kétségbeesett szenvedélye után a meg­
adás: „Hagyj sírnom kebleden, hadd öleljelek 
meg egy órára s ha isten visszavet is engem, 
benned üdvözülök.' És végöl Kundry vad hevü-

Beszélik róla azt is, hogy ha társaságba ment e a 
bázisessony teás serviceót tnls&gos finomnak tartotta 
az illető hölgy állásához képest, akkor feldöntött 
egy-egy asztalkát, hogy néhány csészét eltörjön. Vi- 
szont máé esetekben áldozatra kéaz, bőséges ba­
rátnőnek ia bizonyait. Különösen a költőknek, 
akiket pártfogolt, tett nagy szolgálatokat. Mikor 
1728-ban előadtak Oay operáját, a mü roham­
mal hódította meg az egész várost, s hatvankétszer 
adták elő egymásután, ami abban az időben hallatlan 
eredmény volt. Noha a király Ilándelt protezsálta és 
mindent elkövetett, hogy a társaságot annak olasz 
színházába terelje, a nemesség semmit sem aksrt 
tudni az „unalmas* komponistáról, hanem járt to­
vább Gayhez. Egyszer osak parancs jött a lord-kan­
cellártól, hogy sz uj darabot ne adjak többé. Erre a 
hercegnő Gaynek a pártjára állott, kooaiján bejárta a 
várost és aláírásokat gyűjtött, hogy az eltiltott dara­
bot kinyomassák. Annyira ment vakmerőségében, 
hogy magának a királynak is előterjesztette az ivet, 
amiért vissza is kellett vonnlnia az udvartól. Ezt sem 
bánja, mondotta, mert nem a maga gyönyörűségére 
ment az udvarba, hanem, hogy udvariasnak mutat­
kozzék az nralkodópár iránt, Mindennek az okvetet- 
lcnkedésnek az lett a következménye, hogy a tér­
iének le kellett mondania Skotország lordkancellári 
állásáról. Azután visszavonultak Bkótországba, ahol 
a heroegnő zavartalanul elégíthette ki mindvégig a 
szeszélyeit.

•
-j- A kiállítás fehér elefántja. Az indo-khinai 

kiállítás legújabb szenzációja az a lehér elefánt, amely 
minap reggel érkezett meg mosszo utjából Parisba. 
Fogadására egész bizottság jelent meg a lyoni pálya­
udvarban. A párisi állatkert direktora, egy állatorvos 
és vagy hat szolga várta a vcsntnál a fehér elefántot, 
A vasúttól a Trocadero alatt levő indo-khinai kiállí­
tásba v.tték a ritka állatot az ntcán járkálók nagy 
bámulata közepette.

•
4- UJ milliók felé. A Valencián, amely nem* 

régiben indult el San-Francskoból Cap-Nomebs, az 
nj Eldoradoba, elhajózott .Lucky* Baldwin, az egy­
kori milliomos, akihez öreg napjaira hűtlen lett a 
szerencse Kaliforniában. Most északon akar újra rá­
találni. Azelőtt joggal viselte a .Lucky* (a szerencse 
gyermeke), mert mint sportmannek és vállalkozónak 
valósággal mesés sze-encséjo volt. Később azonban 
üldözte a balsors. Millióinak jórészét elhibázott 
birtok- ós telek-üzérkedések kel veszítette el, vagyo­
ninak maradéka a több mint egy millió dollárt kép­
viselő Baldwin Houso nevű óriási hotel San-Francis- 
koban a lángoknak esett áldozatul. A hotel nem volt 
biztosítva, mert Baldwin vakon bízott a szerencséjé­
ben, s igy mindene odaveszett. Csak az életkodve és 
a bátorságra nem. Most, hetven esztendős korában

lése: „Miután jóssá tett téged az én csókom, 
szerelmem hö ölelése istenivé fog tenni. Csak 
egy órát, csak ogyet ajándékozzál nekem s üd­
vözölni fogok." 8 végül akaratának utolsó erő­
feszítései s a vad vágy szavai: „Csak a te sze­
relmed üdvözít engem. Hadd szeresselek! Tied 
lehessok csak egy órára. Enyém lehessél csak 
egy órára I*

Perdita és Stelio észvesztetten nézlek egy­
más szemébe. Éjfélt ütött szont Márk legnagyobb 
harangja, a Marangona. 8 hirtolenül az izgató 
képek egész sora vonult fel mindkettejük képze­
letében. Látták a nagy vizek fantazmáit, a tit­
kolt vágyak hullámzását, az aggodalmat és az 
ígéretet, a buesut, az ünnepélyt., a töméntelen 
sok emberarcból összeállóit szörnyeteget, az óriás 
égi mappát, a tapsot, a szimfóniát és dalt, a tűz 
csudáit, u dalos sétát a canalén, a nótát, amely 
a tünékeny ifjúságról szól, a szépen kigondolt 
vendégséget, az élet lüktetését. Úgy érezték, 
hogy minden emberi határon túl éltek s most 
valami nagy ösmeretlen elő kerültek. Miután 
annyit éltek, üresnek érezték életüket; miután 
annyit ittak volt, szomjasak valának. Gazdag 
leikükön erőszakos illúzió lelt úrrá. Az ogyik 
úgy érezte, hogy a másiknak gazdagságából nő 
ki hatalmasra. A lányra egyikük sem gondolt 
már. A reményevesztett és nomád asszonynak 
szeme ismétolto:

— Az én szerelmem hü fileléso istenivé fog 
téged tenni 1 Egy órát, egyet, ajándékozzál nekem 
s üdvözülni fogokI Tiéd lehessek csak ogy órára 1 
Enyém lehessél csak ogy órára 1

Baldassaro Stampa folytatta hoves lelkese­
déssel ama mcstermü mélységeinek, vad hangula­
tainak leírását. Stelio Effrona pedig hallgatott, 
ama barbár géniusznak óriás tnuvo szinte ol- 
nyomta ő t  Ösztönszorü keserűség, homályos el­
lenséges érzület költ benne életre ama makacs 
germánnal szómban, akicok sikerült lángra lob­
bantam az ogcsz világot Hogy győzelmet aras­
son az emberek s a dolgok felett, ama germán
Bem tett egyebet, mint hogy fólmagasztalta a r -

újra kezdi a hajszát a szerencséje után. Oap-Nome* 
bán vendéglőt akar nyitni táncteremmel és szerencse* 
játékkal. Ab erre való épületet egyes darabokban 
magával visai, hogy aztán mint .Hotel Gambrinus*-! 
talpra állítsa. Tíz szemrevaló pincérnőt is visz mindJ 
járt magival.

+  BTCt rnh&k szalmából. Páriában ez a lég*
njabb szenzáció. A Palais des Tissusben van kiállítva 
egy teljes női kosztüm szalmából s az érdeklődés aa 
uj találmány iránt óriási a hölgyek körében. A 
Figaró egy munkatársa fel is kereste hamarjában 
Bchubatzot, azt a szabót, akié az nj fajta ruhaszövet 
feltalálásának az érdeme. Schubatz a műtermében 
megmutatott a laptudósitónak egy másik szalmarohál 
is, amelyet épp akkor fojeztek be. És elmondta^ 
hogyan jutott a szalmaruha ideájához.

— A szalma, — mondotta — végtelenül könnyen 
dolgozható fel s mindenféle formában alakítható^ 
Már régóta megvan a szalmakalap, mért ne lehetnd 
tehát ugyanosAk szalmából egy egész ruhát készí­
teni? Neki fogtam a munkához s a dolog sikerült.

Aztán még mutatott egy egész sor szalmából 
való toalettet, többek között egy igen szépen simuló! 
spanyol bolerot.

í •  •
+  A nyakkendő aradat., A nyakkendő igen 

régi eredetű. Egy római iró szerint a szónokok, akit; 
mesterségüknél fogva jobban féltek a köhögéstől; 
mint a kertész a fagytól, sokat lendítettek elterjedő^ 
eén. A rravatto szó eredetét igy magyarázzák; XIVJ 
Lajos korában egy horvát ezrei került Franciaor^ 
szagba, amo'ynek sa át-á_'OS öltözetén főleg a nyak­
kendő tűnt fel. A közembereké fehéritet en vászon­
ból, a tiszteké finom fehérgyapotból vagy fekete se­
lyemből készült, csücske csokorra volt kötve, s boit- 
bán végződött. Ez a p a rs  aknak igen megtetszett, 
utánozták és a nyakkendőt eroatenak, majd pedig 
cravattenak nevezték el,

** •
-j- Gyanúi termát. Paris egyik legnagyobb! 

fehérnemű gyárában érdekes módon jutottak egy 
nagymérvű lopás nyomára. A felügyelőnek néhány 
nap óta feltűnt, hogy egyik mnnkásnő, akit különben 
meglehetős karosa testalkattal ruházott fel a termé­
szet, valahányszor eltávozott a gyárhelyiségből, min­
idig feltüoően megbízottnak látszott. A szenzációd 
emboopoint végre is gyanúra adott okot és tegnap, 
amikor a munkésnő a gyárból távozni akart, egy 
rendőrtiszt mogmotoztatta. A derék hölgy hasxtalan 
tiltakozott a vizsgálat ellen, amely ntán a következő 
ruhaneműket találták dereka köré csavarva: hat női 
nadrágot, négy allóssoknyát és négy inget, mindent 
a legfinomabb selyomből. Lakásán már egész fehér­
nemű raktárt fedeztek fel a lopott tárgyakból.

•

saiát képét és dicsőítette a hóditó szépségről 
szőtt álmát. Ment 6 ia a tömeg felé, mint vala­
mely kívánatos zsákmánv felé. Szakadatlanul fö­
lülmúlni önönmagát: ezt cselekvő ő ia. 8  neki ima 
már megvagyon a maga kultuszának temploma 
ama bajor halmon.

— Csak a művészet forraszthnfj&ujra e g y g y é  
az emboreket — szólt Dánielé Glánre. — Dicső­
ség a mesternek, aki mindörökre példát adott 
eiro a hitre. Az ő Ünnepi Színháza, bár esak 
téglából s fából vagyon, bár tökéletlen és szűk, 
mély jelentőséget rejt magában. Ott a műremek 
ugy jelenik meg, mint az élő formában érzékivé 
lett vallás. A dráma rítus.

— D.osérjuk Wágner Rikárdot — szólt An­
timé della Bella. — Ez az óra emlékezetes lesz 
annak a kinyilatkoztatásnak és annak az ígéret­
nek révén, amelyet mesterünk tett, rámutatván 
ama misztikus gályára. És jó ómen gyanánt hí­
vogassuk magunkhoz azt a hősi szellemet, amely 
Donatella Arvalo dalából szólt hozzánk. A Siog- 
fried költője, amidőn az Ünnepi Színház alapkö­
vét letette, a germán reménységeket és győzelmet 
hivta a megszenteléshez. Apollo Színháza, amely 
gyorsan fölépül a Janiculuson, ama dombon, 
amelyről egykoron jósló sasok röppentek alá, 
legyen tanujele amaz emlékezetes kinyilatkozta­
tásnak, amely fölé a mi fajunkat a mester gé­
niusza vezeti. Erősítsük meg az ősi előjogot, 
amelylycl a természet dicsővé tette a mi vé­
rünket.

Stelio Éffrena hallgatott Tomboló erők ka­
varogtak benne s vak szenvedélylyol hajtották, 
akár csak azok a földalatti energiák, amelyek 
fölemelik, széjioltépik, átformálják a vulkán-talajt 
s nj hegyeket és uj szakadékokat teremtenek 
rajta. Belső életének összes elomei mogsokasodá- 
nak és ezéjjolfoszladozának. Gondolatai őrült 
sebességgel tömörültek össze s pattantak széjjel, 
gyorsan, mint a zivatarban elsülő villamos fe­
szültség-

(Folytatása következik.)
>1 -A * -
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4 . O dysseus palotája. E gy Dörpfeld nevű né- 
^not professzor arra szenteli mostanában a legtöbb 
Idejét, hogy Odysseus otthonát felkutassa. Abból a 
^föltevésből indult ki, hogy a homerosi Ithakául nem 
a mai Ithaka tekintendő, hanem Leukas szigeto 
(egyike az ióni szigeteknek.) A professzor már ott is 
van ezen a szigeten, s már meg is állapította azt a 
helyet, ahol ezen a nyáron a vezetése alatt ásatáso­
dat fognak végezni. Leukas kikötőjében, a Klimeno 
öbölben három antik rom került napvilágra s ezeket 
a romokat Dörpfeld meg fogja vizsgálni, s az Ő vé­
leménye szerint ezen a nyomon haladva meg fogja 
találni Odysseus palotáját. Dörpfeld szerint a Home- 
'rosznál Ithakára vonatkozó geográfiái és topográfiái 
adatok feltűnően illenek mind Lenkas szigetére, úgy 
hogy az utolsó kétségé is eloszlott arra nézve, hogy 
>a homéroszi Ithaka Lenkas szigetén keresendő.

•
4* Fölfedezés Csokonai szobrán. Tegnap este

a Debreceni Hírlap írja — két vidéki atyafi vető­
dött Csokonai kertjébe és szeműkbe ötlött a tüzes 
^bordátok ifjan elhunyt költőjének szobra. Bámultak 
hosszan, szótlanul, mig végre hangot adott az egyik 
atyafi:

— Hát amondtf vagyok, hogy szép oobor e1, 
tesv irt

Majd a másik vette át a szót:
Ji — Be szerethette a szőllőt, olyan sok fürt van 
mellette, hogy kettőnknek se terem az idén annyi. 
Csak a$t nem értem, hogy mit fog oly erősen a 
kezibe ?

— M it? Hát — támbnrát, még dorótok is van­
nak rajta.

A másik megnyugodott, de hozzá tette:
— Be szípen tamburázhatott!

■ •
4 “ B élyegek rő l. Egy türelmes franoia bélyeg- 

gyűjtő nekifeküdt és kiszámította, hogy hányféle 
bélyeg van a világon. Kiszámította, hogy mióta bélye­
get használnak az emberek, összesen 14,726 külön­
böző bélyegfajta került forgalomba. Maga Amerika 
4795 fajtával szerepel ebben a statisztikában. A múlt 
évben 807 nj fajtát bocsátottak k i : Európában 206, 
Ázsiában 202, Afrikában 146, Amerikában 131, 
Ausztráliában 122 nj fajta bélyeg került forgalomba. 
i . —  n, — »
,  N a p i r e n d .

Naptár. Csütörtök, ivnius 14. — Római katolikus: 
Cr napja. — Protestáns: Vazul. — Görög-orosz : (junius 1.) 
Jusztin. — Zsidó: Szíván 17. — A nap kél 8 óra 47 
perckor. — Nyugszik 7 óra 41 porckor. — A hold kél 
sste 8 óra 46 perckor. — Nvugszik reggel 5 óra 1 perckor.

A miniszterek nem foqadnak.
Umapi körmenetek. Reggel 7 órakor ünnepi mise a 

Mátyás-templomban, mondja Vaszary Kolos hercegprímás, 
atána körmenet. A belvárosi főplébánia templomból reggel 
7 órakor indul a körmenet.

A nemzetközi zenetárzazág Tnu%yaroTnA%i osztályának 
ilaknló-gyülése az Otthon-körben.

A magyarországi tornatanárok egyesületének közgyűlése 
délelőtt 10 órakor a Nemzeti Torna-egyesületben (Szent- 
Lirályi-utca 27. sz.).

A magyar uszó-egycsüleé nemzetközi versenye.
Nemzeti muzeum. Állattára, nyitva délelőtt C órától 

délután 1 óráig.
A> iparművészeti mnzeum ér, iparművészeti társulat 

állandó bazárja nyitva délelőtt O-től 1 óráig.
Országos képtár zárva.
Teknologiai iparmuzeum nyitva d. e. 0—12 éráig és 

4. u. 3—5 óráig.
Egyetemi fürészkert az Cllői-nton, nyitva délelőtt 0—12 

áráig és délután 2—6 óráig.
f  öldtani muteum iKÍeíánia-ut 14. sz.) nyitva délelőtt 

10—1 óráig. Belépődíj nincs.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.), nyitva d. e.

0 órától 1 óráig.
Az összes könyvtárak tárva vannak.
Szabadalmi ieeóitar (Erzeébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

B—Mg.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános könyv­

tára és térképgyűjteménye (II. Oazlop-utca) nyitva délelőtt 
0—1 óráig.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Traztratósár: VII. 
kerület Eerepcsi-ut 20. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 
O-től délután 2 órái?. Tudakozó-osztály és Kercskode'mi 
szakkönyvtár: VII. kerület, Kereo^si-nt 22. szám alatt. 
Hivatalos órák délelőtt 0 órától 12 órái? és délután 3 
órától 6 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, a Keleti 
rair: tatár és kereskedelem történeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-inari kiállítás (melyben az tizletvezetőeég árusításokat 
is  eszközöl) a véroslijreti ioaresarnokhan n v itva: délelőtt 
» órától 12 óráig ás délután 2 órától 4 óráié. A külföldi 
1 irendeltsés’ek központi üzletvezetőaégo (Magyar kereske- 
ct n i részvénytársaság) V. Vád-kórul 32. szám alatt.

Szórakozó h e ly e k .
A lla tk e r t  nvitva egész nap.
S o m o ssy  M ulató. Nagymező-utca. Ma egész uj

szenzációs műsor.
F oliez  Csprioe. ‘ VL, PAvay-utca 18. Naponta fé­

nyes műsor.
Stefánla-szálloda, Murányi-utca 53. Budapest leg-

olcsóbb szállodája.
Ualon-BzáUoda díszes nagy étterem, villanyvilági- 

(ás, specialitás kerékpárterem.
Petanovlts Metropol szállodája. Naponta hang­

verseny (lásd hirdetést.) Újonnan berendezett fényei ét­
termek.

P u tze r -p ln o e  D eá k -tér  naponta a pince ét-termők- 
oen Dobronyi Géza I-ső rangú zenekarának hangversenye.

KÖZGAZDASÁG.

Ipar és kereskedelem.
A k ereskedelem ügyi m iniszternél. A soproni

kereskedők nagygyűlésének és az alakuló keroskodŐ- 
egyesülelnck öt tagú küldöttsége járt tegnap Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi miniszternél. A küldöttség 
tagjai voltak : Schneider Gusztáv városi képviselő és 
keresk. kamarai tag, Németh Miklós, Drobnács A., 
Fürsi J. és Svait/ J. A küldöttség, smolyot Kasies 
Péter fővárosi bizottsági tag vezetett a miniszter­
hez, sürgős intézkedést kért a soproni fogyasztási 
szövetkezet túlkapásai ellen, amely egyfelől kiterjeszti 
az üzleti működését nem tagokra is, másfelől pedig 
foglalkozik fényüzési és ipari s kivált osztrák ké­
szítmények forgalomba hozatalával és ezzel az álta­
lános pangás miatt különben is csak tengődő keres­
kedők léteiét komolyan fenyegeti. Az idegen ipar­
cikkek terjesztés© a honi ipar rovására történik s 
részben a kormány iparpártoló törekvéseit is meg­
hiúsítja. — A miniszter kijelentette, hogy ez ügyben 
gyorsan intézkedni fog.

Az O sztrák-M agyar Bank zá log levele in ek  jú­
nius hó 8-án megtartott kisorsolásánál kisorsolhatott: 
4°/o-os, 40tyi éves záloglevelekben 384,700 forint és 
4°/o-os, 50 éves záloglevelekben 553,800 forint. Az 
1900. jnnius 8-án kisorsolt záloglevelek folyó évi ok­
tóber l-jétől fogva úgy a jelzálog hitelpénztárnál 
Bécsben, mint valamennyi bankintézetnél ki fognak 
fizettetni. A folyó évi jnnius 8-án kisorsolt és a ko­
rábbi kisorsolásokból még fel nem vett 4°/o-os zálog­
levelek számjegyzékét a nevezett pénztárnál és vala­
mennyi bankintézetnél kívánatra ingyen megkaphatni. 
A kisorsolt záloglevelek kamatoztatása az illető ki­
sorsolás után legközelebb következő szelvényhatar- 
idővel megszűnik, tehát a folyó évi junius 8-án ki­
sorsolt zálogleveleké folyó évi október 1-én szű­
nik meg.

M lskolol gyapjuváaár. Miskolcról jelentik, hogy 
a mai gyapjuvásáron több mint 2200 bál gyapjú ke­
rült eladásra. A vásár kezdetben vontatott volt, ké­
sőbb azonban mosott gyapjúért 75—80 forintot 56 
kilogrammonként; nyers gyapjúért pedig 50—63 fo­
rintot fizettek 100 kilogrammonként. A vevők nem 
akartak az 50 kilogrammos egység szerint vásárolni. 
A vásárt, amelyet a Miskoloi Hitelintézet raktáraiban 
tartottak meg, Lichtenstein hitelintézeti elnök nyitotta 
mog. A földművelési minisztériumot Rodtezky igazgató, 
Borsodvármegyót dr. Tarnay alispán, az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesületet Rubxnek titkár és a 
Borsodvármegyei Gazdasági Egyesületet Szatmáry és 
Jekelfalussy alelnökök képviselték.

Déli vasút. Az idei fürdőévad tartama alatt 
Budapest déli vasútról, Budapest keleti pályaudvar­
ról, Budapest—Kelenföldről, Székesfehérvárról és 
Nagy-Kanizeáról rendkívül mérsékelt áru I., II. és 
III. osztályú, az egész évadra, azaz 1. é. szeptember 
hó 30-ig érvényes menettértijegyek adatnak ki Siófokra, 
Szántódra, Balaton-Eöldvár m. h.-re, Szárszó m. b.-ro, 
Szemes-re, Lette m. k.-re, Boglárra, Fonyód fürdő- 
telepre, Máriatelepre, Balaton—Berény m. h.-re és 
Balaton-Szt.-Györgyro, továbbá (Siótokon át) Balaton- 
füredre. Altnádiba, Kenősére ts  (Bogláron illet. Fo- 
nyód-lürdőtelepen át) Badacsonyba, Révfülöpre és 
vissza. E menettértijegyek alap an az utipodu-yász a 
fentnovozott vasúti és gózhajózassi állomásokra és 
viszont közvetlenül tovább,ttatik. Ezenkívül a fürdő­
évad tartama alatt Budapest déli vasul Siótok és 
Balaton—Földvár közti lorga.ómban időleges jegyek 
is adatnak ki, melyek árai a következők : a) Buda- 
pest d. v.—Siófok között: 1 hóra: 1. osztály 104 ko­
rona, II. osztály 76 korona. Az egész fürdöevadra: 
I. osztály 256 korona, II. osztály 188 korona, b) Buda­
pest d. v.—Balaton—f  öldvár között: 1 hóra : I. osztály 
118 korona, II. osztály 86 korona. Az egész íüröŐ- 
évadra : 1. osztály 290 korona, 1L osztály 212 korona.

Budapest déli vasútról Pragerhol-Nabresina-Cor- 
monson át Velencébe (Venezia) és megfordítva a 
201—2—1002. sz., illetve 1001—1—202. sz. gyorsvo­
natokkal a nemzetközi hálókocsi-társaság hálókocsijai 
közlekednek, meiyek I. és II. osztályú hálóhelyeken 
kívül közvetlen utasok részére szolgáló I. és II. osz­
tályú kocsiszakaszszal is birnak. Folyó évi julius hó 
1-tól kezdve a hálóhelyek használatáért a gyors­
vonatra érvényes vasúti menetjegyeken felül a kö­
vetkező dijak szedetnek : Budapest uéli vasútról Ve­
lencébe vagy megfordi.va I. osztály 19.55 lrank. Bu­
ti apóst déli vr sutról Cormonsig vagy megfordítva 
1. osztály 16.50 korona, 11. osztály 11 korona. Az 
olasz vonalra II. oszt. hálókocsi-jegyeket nem adnak 
ki. Hálóbeiyeknek előre való megrendelése csak a 
nemzetközi halókocsi-társnság menetjegy-irodáiban 
(Budapesten, llungaria-szálló) logadtatik el, melyek 
ezert a következő előjegyzési dijakat szedik: egy
I. oszt. balóhelyért 1*70 korona, egy II. osztályú 
hálóhelyért 1 korona. A vonalokon a hálókocsi-jegye­
ket a hálókocsi kalauza adja ki.

F ize tésk ép te len ségek . A bécsi Cr editorén-Vérein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: f'euermann 
Mór kereskedő Beregszász, Krausz és Társa (Krausz 
Adolf) cég Budapest, Székely Áron kereskedő Sza­
badka  ̂ Nawratil Ferenc kereskedő Brünn, Ötojkovits
J. Gyura kereskedő Versec, Hamber Hermán ruha­
kereskedő Béos, Láng és Jnndrtw cég Afayyéánya.

B reszérek. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 39.— korona pénzben, 39.50 korona áruban. 
— Bécsben a kontingált készáru 43.80 korona pénz­
ben, 44.— korona áruban.

Borjnvásár. 1900. évi junius hó 13-án. (A 
budapesti marhavásártéri vásári pénztár részvénytár­

saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borja 890 drb, leöli 
borjú — db, bécsi élő borja — db, — db. horvát, nö­
vendék marha 69 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzés azonos tételekből: Ár­
jegyzések. Belföldi élő borjú 60-----78 1.-ig, I. r.
79—85 f.-ig, kivételes 88----- f. 1 kilónkint, leölt borjú
f.-ig, II. r . -------- f.-ig, kivét. — f. kilónkint, le­
vonás nélkül. Bécsi leölt b o r jú -------- f.-ig. Növen­
dék marha 44—54 f.-ig kilónkint, 1. r . -------- f.-ig,
Bárány élő —.———.— k., leölt bárány —— k., ki­
vételes á r ----- k.-ig páronkint Koosko — k.-tól
—,— k.-ig. A vásár lanyha volt.

Szarvasmarh&vásár. (A budapesti marhavásár- 
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 1189 darab, ma­
gyar tehén: 693 darab, szerbiai ökör 493 darab, szerbiai 
tehén 79 db, boszniai ökör — drb, boszniai tehén — 
drb, bivaly 156 drb, bika 94 darab, összesen 2704 drb. 
Gazdasági m arhák: Igás- és hizlalni való ökör 14 
darab, fejős tehén 195 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezon tudósítás zártáig, vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 60.— K-tól 65.— 
K-ig, kivételesen 66.— K., 100 kilónként élő súly­
ban, középminőség 53.— K-tól 59 K-ig, silányabb 
minőség 48 K-tól 52 K-ig. Magyar parasztmarha 
jobb minőségű 50 K-tól 56.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig, silányabb minőségű 44 K-tól 48 K-ig. 
Tarka hízott ökör, legjobb minőségű 64 K-tól 67.— 
kivételesen —K-ig,közópminőség 54 K-tól 62 K-ig, silá­
nyabb minőség 48 K-tól 52 K-ig. Szerb és boszniai 
ökör legjobb minőségű 48 K-tól 60.— K-ig, ki­
vételesen — K-ig, silányabb minőségű 40.— K-tól 
46.— K-ig, Bika jobb minőségű 54.— K-tól 67.— 
K-ig, kivételesen 69.— K-ig, silányabb minőségű 44.— 
K-tól 52 K-ig. Bivaly 32 K-tól 44 K-ig, kivételesen 
49.— K. Magyar tehén 40.— koronától 56.— ko­
ronáig, kivételesen —.— koronáig. Tarka tehén 
42.— koronától 64.— koronáig, kivételesen — koro­
náig. Gazdasági marhákért: Igás ökör elsőrendű
— K-tól — K-ig, kivételesen — K 100 kilónként,
— K-tól — K-ig páronként, közép — K-tól — K-ig,
— K-tól — K-ig páronkint. Hizlalni való ökör 
fehér 100 kg.-ként — K-tól — K-ig. Fejőstehén ke­
resztezett színes 140 K-tól 220 K-ig drbonkint, bony­
hádi faj 230 K-tól 320 K-ig, kivételesen — K-ig 
drbonkint. Igás bivaly — K. páronkint.— Vágómar­
hából a felhajtás 800 darabbal nagyobb volt, mint a 
múlt héten s a mai felhajtásban marsok legelőmarha 
foglaltatott. Elsőrendű minőségeknek ára alig hanyat­
lott, mig ellenben közepes minőségűek 100 kilogram­
monként 2.— koronával, silányabbak pedig 3—4 ko­
ronával csökkentek. — Fejős tehenekre valamivel 
jobb kereslet volt, az árak darabonként 10—20 koro­
nával emelkedtek. Igás ökrök iránt az érdeklődés 
igen csekély.

B udap esti sertés-konzum vásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertéskon- 
zumvásár árjegyzése 1900. évi junius 12. Készlet 897 
darab. Frkezett 1410 darab. összesen . 22S7 darab. — 
Fiadatott 1325 darab. Maradt 962 darab. — Napi 
árak: 120—180 kgr. súlyban 68—94 koronáig, 
220—280 kgr. súlyban 90—96 koronáig. 820—380 
klgr. súlyban 88—96 k.-ig. öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 84—90 koronáig. Malacok 86 ko­
rona 100 kilónkint A vásár hangulata élénk volt

B écsi Juhvásár. (Saját tudósítónk telofonjolen- 
tése.) Felhajtatott 1029 drb. Az üzlet gyenge. Jegyez­
tetett: Kiviteli juh 50—53, nyírt és selejtes juh 
46—49 fillér. Fogyasztási juh — fillér.

B écsi szuróm&rh&vásár. (Saját tudósítónk tele- 
fonjelentéso.) A mai vásárrá telhoztak 3927 darab 
élő borjut. 1124 darab élő sertést, 1392 darab levágott 
sertést, 150 darab levágott juhot, 280 darab bárányt 
Irányzat gyenge.

Eladási árak: Levágott borjú 96—116 fillér, első­
rendű 118—132----- f., kiv. — fillér, élő borja 76—
99 fillér, kivételesen----- fillér, legelsőrendü 98—106
—108—116 fillér, fiatal sertés 67-----84 fillér, kivé­
telesen — f., levágott nehéz sertés 86—96 fillér, 
kivételesen — fillér, húsra hizlalt sertés — fillér, 
zsírra hizlalt sertés — fillér, könnyű sertés 86—96 fil­
lér. elsőrendű süldő 88—94 fillér, gyöngébb — fillér, 
levágott juh 68—88 fillér, bosnvák silányabb sertések
— fillér, kilogrammonként Bárány 19—24 korona, 
kivételesen —— korona páronként

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, jnnius 13. ?

Az üzletmenet vontatott és az irányzat lanyha 
volt ma. Forgalomba került 14.000 métermázsa búza 
10 fillérrel alacsonyabb árakon. Tengeriből 4200 mé-' 
termázsa került a forgalomba változatlan árakon.

Eladatott:
Búza T i s z a v i d é k i :  100 mm. 79 k. 7 K. 

75 f., 100 mm. 78 k. 7 K. 55 f., 750 mm. T7’5 k. 
8 K. — f., 1800 ram. 77*2 k. 8 K. — f., 100 mm. 
78’8 k. 7 K. 37i/s f., felső, rozsos.

P e s t m e g y e i :  600 mm. 79 k. 7 K. 70 f., 
600 min. 79 k. 7 K. 65 f., 100 mm. 78 k. 7 K. 
55 fn 400 mm. 77 k. 7 K. 60 1., 250 mm. 77 k. 7
K. 50 f., 600 mm. 77 k. 7 K. 60 1„ 200 mm. 75 k. 
7 K. 60 f., 200 mm. 77 k. 7 K. 50 f„ 250 mm. 
76*5 k. 7 K. 65 f., 100 mm. 765 k. 7 K. 37Vi f.

E r d é l y i :  200 mm. 80*2 k. 8 K. 22 
1200 mm. 76 5 k. 7 K. 60 t ,  1500 mm. 75 k. 6 K. 
90 f., hibás.

S o b á n k a i :  580 mm. 74 k. 7 K. 15 f.
B.-A 1 m a s i : 1600 ram. 73-4 k. 7 K. 40 t ,  

1600 mm. 73* • t .  7 K. 27Vi f.
B á n á t i :  1300 mm. 75*5 k. 7 K. 42Vs f.
F e h ó r m o g y o v i d é k i :  100 mm. 76 k. 

7 K. 50 f.
Mind 8 hónapra.
Rozs: 100 mm, 6 K. 55 £. •
Tengeri; 2300 mm, 5 K, 60 f„ 400 mm. 5
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55 f„ 600 mm. 6 K. 60 800 mm. 6 E. 62 í.
toraira, 600 mm. í  K. 60 t
, Zab: 100 mm. 6 K. 20 f., 100 mm. 5 K. 10 í.

JiisepénifizeUs me/lett.
A kéezam hivatalos jegyzés. a budapesti kru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 60 
kilogrammonkiuk — A minősé;; hektoliterenként ét 
silofframmonkint.

Rimamurányi vasm ű 768.—. Osztrák-magyar állam­
vasut 669.50, Köznti vasút 624.—. Villamos vasút 317.— 
korona árfolyammal.

B a s a
>U Kliorfliunio

Ar fcllór
-O tű o g i auQ

Ara

K-tól K la K-tai K-IC

UlzaTldéltl 4 75 7.26 7.86 79 7.65 7.VC
» » 76 7 .tó 7 .7 t 7.75 fc .-
» » 77 7.40 i ,Í6 81 7.a0 8.0c
» » 78 7.50 .8-.

fohérme'.ryeil ó Tó 7.25 .30 73 7.R5 7..-0
» » 7.3u 80
» » 77 T.3ó 7 .4  J “1 7.S0 B.—
» » 7.60 .h

pesiTiáVkl 6 75 6.9ó .16 7.- 7.40 7 .3 1
» » 76 . .1 0 .30 80 7 .> i 7 83
» • 77 7 . ló 7.45 7.>C 7.60
> » 78 7.35 7.66

bAns* -t 4 76 7.10 . 0 7.44 7.16
* » 76 7 . tó . .6 80 7.43 7.70
» » 77 V.26 1 .40 «1 7.7C 7. 6
» » 7’ 7.' 6 .4 _____

bácskai 6 72 6 . 9 j .1 ,7 _ . _
» » 73 7.0ó 1 .45 __
» » 74 7.-‘y ,RB _____ _.__
• • 7ó 7.40 .70

u KlJug' mni

K-trt F.-,c

A hivatalos zárlatok a következők voltak:*)
X. Á llam adósság.

a) Magyar Államadósság.
Pénx Art F é m  A m
100 k or .-k ln t 100 kor.-M nt

97.15

XIV. 8ore)e£yefc-
Baxlllka “  — — 12.— IS.— Matryar Tflrfl*>r»r^_ 1 8 . - 19.—

w eaxtr. felOíb. 13.— 14.— Ujryanaji oaxtr. flb. 20.— 21.—
.  o y er . Je^y. „ n y er . Jegy.

Bécxrárorl ________ 39C — :»4.— OlafiX Tdr. íraf. 21.B0 !M.í0
B ad aT árosl_ _  _ 123.— ütryanM  oaztr. felb. ?5U— 2 3 ^ -

.  oe str . fslU lb. 181.’— 13-I— Gwatrák rdr. l « e r _ 41.10 4',.69
• _  _  _  _ ’ fc— (5,60 Oaxtrák hlte'ÍDt. _ 897.— 4 t l ^ -

M owxtr. taltllb. C.45 7.15 P A » y _  ___________ 134«—

AranyJáradAk •» * _  
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ca6n _  _  _

ie s .5 0  161.50

b) Osztrák Allatnadósság.
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90.60 91.50 kölcaön 4»Z» _  _Temê  - bépaTÖlpyi
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Budapesti intétetek kibocsátása.

Bek történtek:
a következő köté<

Búza júniusra • í . 0.—
Búza ok éberre • • 7.79—7,78—7.76—7.75—7.74 
Rozs júniusra • • • —.—
Rozs októberre, . • 6.80—6.78—6.77—6.78—6.79 
Zab júniusra . • • —.—
Zab októberre . . . 5.09—5.12—5.14 
Tengeri májusra (1901.) 4.89—4.91—4.90—4.91 
Tengeri júniusra . . —.—
Tengeri júliusra . . 5.61—5.63—5.62 
Tengeri augusztusra • —.—
Repce augusztusra . —

Dell órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén :

Buta júniusra . . . . . 7.15 pénz 7.20 Sru
Búza októberre . . . . . 7.73 7.74
Rozs júniusra . . . . —.—
Rozs októberre . . . . . tí.7« 6.77
Tengeri júliusra . . , . 5.62 5.63
Tengeri augusztusra . . . 5.66 5.67
Tengeri mAjusra (1901.) . . 4.90 4.91
Zab jnniuara . . . . . —.—
Zab októberre . . . . . 5.14 5.16
íepce augusztusra . . . 12.70 • 12.80 •

Délután fél 6 órakor zárul:
Búza júniusra • • • • 
Búza októberre • • • . . . 7.69— 7.70

Rozs októberro . . . . . . 6.72— 6.73
2ab májusra . . . . . . . —.------ .—
Zab októberre . . . . • • • 5.14— 5.15
Tengeri júliusra . . .
Repce augusztusra . . , , , —.--------,—

A budapesti értéktőzsde.
A mai értéktőzsdék szilárdsága főleg onnan 

eredt, hogy a nemzetközi piacon államvasutakban 
volt lényeges áremelkedés. Ez az áremelkedés a 
bécsi „Bodencredit- vételeinek köszönhető s így 
történt, hogy a conlisse is sietett részben vásárolni, 
részben contremine-engagemetfljeit fedezni. A zárlat 
igen kedvező volt.

A helyi értékek előtőzsdénken gyér forgalom­
ban részesedtek.

A déli tőzsdén hosszú szünet után ismét ked­
vező irányzat kerekedett túlsúlyra. A hausse-moz- 
galom főleg magyar hitelekben és államvasutakban 
jutott kifejezésre. Az emelkedés tetemes volt s a 
zárlat a napi legmagasabb árfolyamok mellett történt.

A helyi értékek tartottak voltak, de a nemzet­
közi piao ármozgalmához arányitva nem örvendtek 
kellő méltatásnak. Némi üzlet Közútiban volt, emel­
kedő árak mellett.

A valutapiac változatlan.
Az elátózsde emelkedő.
Jegyeztek : Magyar hitelrészvény 719.25—721 —. 

Osztrák hitelrész vén v 709.40—710.25. Osztrák-Magyar 
államvasut 064.75—668.40 korona.

A déli tőzsde igen szilárd.
Jegyettek-. Magyar hitelrészvény 721.60—727.—. 

Osztrák hitelrészvény 710,75—712.—. Osztrák-magyar 
államvasut 668.25—069.60. Jelzálogbank részvény 
450.—. Rimamurányi vasmű 669.60—570.60. Közúti 
vasút 623.——624 60 korona.

Forgalomba kerüli: Kereskedelmibank részvény
2660. Drasohe-léle részvény 408.----- 415,—. Magyar
Cukoripar részvény 1950. Városi villamos vasút rész­
vény 318 korona arlolyammal.

Utótózsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 711.—. Magyar hitelrész- 

vény 727.26, Leszámítoló bank részvény 480.—.
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*AT Î ______ ;
JelrAlns’h a r ~ 4 1 o r -

!*T- 1 • ' /  r
Je!rA lexán k  r t ío r -

Í»t '1 ‘«Ze _______
JeliA inrh. '••Z’.xr. kfl*..

ÍT». " 6  Ki 4»Ze _  
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DT 'W a ___
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l’10 K) ’-öaa .k St- 
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94.— ! « .—

fW O  £9.60 

93£S 94 25
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A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakullak az árak és végül a termény- 
üzleti áijegyzőbizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította m eg:

Jegyzések: Heremng: lucerna magyar —.----- .—
korona, vörös aprószemii —.------- .— korona, vörös
erdélyi —.-------- korona, vörös bánsági —.----------
korona, középszemü —.------- .— korona, nagyszemü
—.-----.— korona. Disznózsír: budapesti 54.50—55.—
korona, vidéki —.———.— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.------- .— korona, városi 4
darabos 44.50—45.50 korona, 3 darabos 48.——49.—
korona, füstölt —.--------.— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 18.75—19.— korona. 120 da­
rabos —.------- -.— korona, 100 darabos 24.50—25.—
korona, 85 darabos — ——.— korona azonnali 
szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 16.75—
17.— korona, 100 darabos 23.-----23.25 korona, 85
darabos —.----- —.— korona. Szilvaiz: szlavóniai
—.---------.— korona, szerbiai 18.— 18.50 korona
azonnali való szállításra.

IV. E lső b b ség  kötvén yek .
F olyin ihaió*á«l é« 

9?.—  leneerhajdzaii!t-4.— 4»/«*Ze___
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• Az I—V. alatt jegysett papírok Árfolyamai 10 
koronánkint értendők, a VI—XVI. a'att jegyzettekéi pedij 
darabonkint koronákban.

A bécsi gabonatőzsde.
Béos, jnnius 13. ÍA Budapesti Kaplá telefon* 

jelentése.) A külföldi piacokról magasabb árfolya­
mokat jelentettek ugyan, de ez nem volt kedvező 
befolyással és a tőzsde irányzata lanyhult, A ma­
gyarországi vetések állásáról szóló jelentés kedvezően 
hangzott s ez eladásokat idézett elő. Zárlatkor búza 
6, rozs 7, zab 2 fillért vesztett, tengeri a tegnapi ár­
folyamon maradt s repce sem változott.

Búza őszre 8.01—03—01, rozs őszre 7.20—7.16 
zab májns—júniusra 5.36, őszre 5.59—5.57, tengeri 
május—júniusra 5.81—5.80, tengeri szeptember—októ­
berre 5.98, búza május—júniusra 7.65—7.70, rozs 
május—júniusra 7.05—7.10, tengeri julius— augusztusra 
5.86—5.87, repoe augusztus—szeptemberre 12.90— 
13.— korona. Felmondottak 3000 métermázsa tengerit. 
A készáruk piacán vásárlási kedv hiányában üzlette- 
jenség volt s az irányzat a gabonauemüekben gyön­
gült. Búza és rozs megint 10 fillérrel olcsóbban lettek 
volna kaphatók. A tőzsde lanyhán zárult Búza május 
—júniusra 7.62, őszre 9.79, rozs őszre 7.12, tengeri 
szeptember—októberre 5.25, rozs május—júniusra 7.— 
—7.05, tengeri május—júniusra 5,78—5.79, julius— 
augusztusra 5.83—5.84 korona.

A bécsi értéktőzsde.
A mai előtözsde — tekintettel a Khinából érkező 

rossz hírekre — gyenge irányzattal indult meg, ké­
sőbb azonban, miután az államvasuti részvényeket 
és néhány bányarészvónyt élénken kerestek, újra 
megszilárdult A vasgyárak részvényei az osztrák 
hitelintézet vásárlásai, valamint a glasgowi vasárak 
emelkedése folytán szilárdultak.

A déli tőzsdén eleinte berlini jegyzések folytán 
hitel- é3 államvasuti részvények emelkedtek, később 
az üzlet nyugodtabb lett.

A zárlat nyugodt Államvasuti részvények a 
vetésekről érkező kedvező jelentések következtében 
élénken kerestettek.

B é c e , junius 13. Magyar értékek zárlata.')4°fo aranv- 
jAradék 116.—. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 138 50. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 99 8). Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 11R.80. Magyar leszámítoló 6s pénzváltóbank 
479.—. Rimamurány: vasmíirészvénv 561.—. Macryar ko* 
ronajáradék 91.25. 4°/o-os Magyar földtoherm. kötvény 91.75. 
Magyar hitelbank részvény 724.—. Magyar nyeremény kó - 
csön sorsjegy 158.50. :<assa-oderbergi vasúti részvény 353 —. 
Magyar kereskedelmi bank —.

B é o s , junins 13. fOzstrdlt értéke': zárlata.'! 4*2°m papír- 
járadék 97.85. 4°/o-e* osztrák aranrjáradék 116.20. lS6Ó-iki 
sorsjegy 134.50. Osztrák hitel sorsjegy 8 96— . Angol-osztrák 
bank 281 75. Bécsi bankecyösülot 508.— . Osztrák-magyar 
bank 1747, Déli vasat 121.— , Dnnagózhaiózási részvény 
732.—, Dohányrészvény 291.50. Császári és királyi arany 
11.37. Német bánkváltők 118.50. 4*2% ezüst járadék 97 45 
Osztrák korona járadék 07.25. 1884-íki sorsjegy 159.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 710.50. Unionbank 579 50. 
Osztrák Landerbank 438 50. Osztrác-majyar államvasut 
070.—.Elbavölgyi vasút 474.— .A lpesi bányarészveny 490.—. 
20 frankos arany 19.29 Londoni váltóár 242.25. Bécsi 
Tramway 321.—. As irányzat meglehetősen szüárd.

Béos. junius 13. (A Bwiavesti utánié tudósítójának 
telefonjelentése. A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 710.75 Aiagyar 
hitelréscvény 726.— . Angol-Osztrák bank 282.—». Bécsi bank 
egyesület 508.50, Union bank 579.— , Landerbank 440.— , 
Osztrák-magyar államvasut részvény 609.50, Lombard 121.75. 
Elbavölgyi vasút 475.— , lÓszakuvugatí vasút részt. 467.—
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DohinrrAiivtiiT 591 59. nm am urinyi vu m ü  564 —. Alpesi 
bányaréarrén. 499.—, Mtjaei járadék 97.85. Majyar ke- 
rouajáradéb 91.20,Török aorejeifvek 110 .50 ,Német birodalmi 
márka 118.55, Napoleoa d’or 19.31.

Külföldi értéktőzsdék.
B erlin , junius 13. CIStadei tndóaüie.} Eleinte vásár­

lási megbízások, am elyekkel kínálat nem állott szemben, 
azt eredményezték, hogy a készén és vasrészvények ne 
hány szásalókkal emelkedtek. Ez az áremelkedés azonban ké­
sőbb nem tarthatta magát, állítólag Amerikából érkezett 
kedvezőtlen jelentésekre. Különben az irányzat eleinte a 
bányaértékek szilárd hangulatának és az angol bank várt 
kamatlábleszállitásának hatása alatt kedvező volt, a forgalom 
azonban, különösen a második tőzsdeórában nagyon korlá­
tolt volt. Vasutak közül Kanada-Pacific részvények Lon­
donra javultak. Osztrák államvasnt Béosre aailárd. Trans- 
vaali vasnti részvények emelkedtek. Magánleszámitoláai ka­
matláb 5 J/t).

Berlin , juniua 13. f^rfrlof.) t W j e s  papirjáradék 
— , 40/p osztrák aranyjáradék 97.76. Elbavölgyi vasút
— - Masrvar koronajáradék 90.80. OsetrAk-nagyar állam- 
vasut 142.50. Kassa-oderbergi vasút — . Bécsi vál tóár 
S4.30. Magyar vasúti beruházási kölesön K>1 25. Alpesi 
bányarészvény — . Disoonto-Commandit 181.bO. Általános 
villamossági Edison 236.50. Gelsenkiroheni 199.40. Lanra- 
kohó 236 25. 4*2°/0 ezüstjáradék 96.75. 4% magyar arany- 
járadék 96 75. Osztrák hitelrészvény 221.40. Déli vatul 
£7.40. Károly Lajoa vasú; — . Orosz bankjegy 216.65. 
4°/o nj orosz kölcsön 97.76. Török dohányrészvény 154.—, 
Olasz járadék — . Magvar hitelbank — . Dynamit 
Trust 150.50. Harneni 208.90. Az irányzat nyugodt.

B e r lin , junius 13. (A Budapesti Napió tudósítójának 
távirata.) Feti rcrqalom. Négyszázalékos magyar aranyiára- 
dék 96.75. Magyar koronajáradók 90.75. Osztrák hitelrész- 
vénv 221.—. Osztrák-magyar állam vasút 142.40. Déli vasút
27.25, Északnyugati vasút Blbavölgyi vasút —
Orosz bankjegy készpénz — . Busehtiekradi — • Orosz 
bankjegy 216.05. (ültímo.) Lombard — .

H am b u rg , junius 13. <Zdrlat.\ aaüatjíradék
96 60. 1860. sorsjegy 1S5.5O. Déli vasat 27.60. 4% osztrák 
aranyjáradék 98.10. Osztrák hitelréacvény 220 60. Osztrák- 
magyar államvasnt 141,40. Olasz járadék 94 50. 4®/0 magyar 
aranyjáradék 97.10. Az iránvsat nyugodt.

F ran k fu rt, június 13. íBorku.) 4*2% papirjáradék 
96.95. 4°/  ̂ osztrák arany járadék 97.95. Magyar korona- 
járadék 91.05. Osztrák-magyar bank 124 80. Déli vasul 
'37.60. Elbavölgyi vasút — — . Londont váltóár 204.12. 
Bécsi banfeegyesület 127.—. Villamos részvény —.— '^e-oe 
magyar aranvkölcsön —.—. 4*2®*ws ezöstfáradék 96.65. <•'*’ 
magyar ararvjáradék 96.70. Osztrák Mtelrészvény 221.20. 
Osztrák-magyar állam vasút 142.40. Eszakay. vasút —.—. 
Bécsi váltóár 842.33 Párisi váltóár 811.83. ünionbank — . 
Alpesi bánvarészvénv 247.—. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, junius 13. (A Budapesti Aaptó tudósító­
jának távirata.' Árfolyamok ’anuárra. forgalom. Oszt­
rák hitelrészvény 221.25 Osztrák-magyar államvasat 147.60. 
Déli vasút —.—.Osztrák aranyjáradék —.— Olasz járadék
91.50. Lanra-kohó 235.30. Harpeni 209.—. Discont 181.50 
Alpesi —.—. Bécsi bankegyesület — . Szilárd.

P árta , junius 13. íZérlaí.) Osztrák-magyar állam­
vasnt 719.—, 4% osztrák arany járadék 97.—. Osztrák 
Lánderbank —.—. 3% francia járadék 101 22. Ottomanbank 
561.— . 2l/F/o francia járadék 101 92. Alpesi bánva rész- 
vőnv — . Déli vasút — 4% magyar aranyjáradék
98.26. Párisi bankrészvény 1155. Olasz járadék 94.70. 
f  rancia törleszth. járadék —.—. Osztrák földhitelintézeti 
részvény 12.72. Török dohányrészvény 215.—. Az irányzat 
gyenge.

Budapest-kőbányái sertéskereskedsimi 
csarnok jelentése.

Jnnius 13. A oertéaüzlet irányzata változatlan.
A) Bitót* tértétek ára: L A ) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Or^g nehéz ipáronkint 400 kilogrammon felüli súly­

ban) 92------94 fillérig. Öreg közép páronk.'nt S00—340
kilogrammig terjedő sulvban — —— krajcárig. Fiatal ne­
héz ipáronkint 320 kilogrammén felüli sulvban) 96—98— 
fillérig. Fiatal közén (nárookint 251—320 kilogrammir 
való súlyban) 96—98 fillérig. Fiatal könnvü páronfant 
250 kilogrammig terjedő snlvbant 96— 98 fifiérir. — 
Pl. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz (páronfant 280 kilogram­
mon felüli sulvban) —  krajcárig. Közép (páronfant 
240—260 kilovraaam súlyban — -■— krajcárig. — Könnyű 
fnáronfant 24C kűorrsramig terjedő súlyban) ——  kraj­
cárig. — ÜL R o m á n i a i : Nehéz páronfant 820 kilo­
grammon felüli snjyban) ■ ■■ ■■■ fillérig. — Közén 
fnárontant 250— 320 kilogrammig terjedő sulvban) —  
fillérig. — Könnyű (páronfant 360 kilogrammig terjedő 
saivban) ■ ■ fillérig. — IV, R o m á n ia i e r e ­
d e t i  (S t a e h 1). Nehéz (páronfant 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) ——.— fillérig. — Könnyű ipáronkint 250 kilo­
grammig terjedő súlyban) —  krajcárig. V. S z e r b i a i  
Nehéz (páronfant 260 kilogramm felüli súlyban) 96— 98 
fillérig. — Közén (páronkint 240—260 kilogrammig tér- 
íedő súlyban) 94 —96 fillérig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig terjedő súlyban) 92— 94 fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1900. jun. hó 11. napján volt 
készlet 42851 darab, 1900. junius hó IS. napján fel hajta­
tott 737 darab, 190C. évi juniua 12. napján elssállitutott 
199 darab, 1900. jnnius hó 13. napjára maradt készletben 
♦3389 darab.

Kivonat a hivatates lapból.
— Junius 13. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter a székesfővárosi far. 
pénzíigyigazgatéyághoz Csáky György pénzügyi segédtit­
kári rímmel felruházott pénzügyi foga máz ót pénzügvi se- 
gédtitkárr.i végleges minőségben, Kanyó Dániel és Obhol- 
czer Gyula pénzügyi számvizsgálókat végleges minőségű 
pénzügyi számtanácsosokká. Arany Izor pénzügyi számel­
lenőrt pedig végleges minőségű pénzügyi számvizsgálóvá, 
az élesdi adóhivatalhoz Husznyák János vágujhelyi adóhi­
vatali ellenőrt adóhivatali pésztórnokká. a szászsebesi adó­
hivatalhoz Dnrugi Ferenc ottani adóhivatali ellenőrt adóhi- 
vatali pénztárnokká, a komáromi pénzügyi gaz gatóság mellé 
rendelt számvevőséghez Kanéi Ödön ottani pénzügyi szám- 
ellenőrt pénzügyi számvizsgá'óvá végleges minőségben, az 
ipolyaági adóhivatalhoz Miticzky Gyula máramaros-szigeti 
adóhivatali segédet adóhivatali ellenőrré, a lugoti, illetve az 
aisó-kubini pénziigyigazgatóság mellé rendelt számvevőség­
hez Engel Zsigmond éz fiehmidt József ottani pénzügyi 
számtisztekot végleges minőségű pénzügyi számellenőrökké, 
a battonyai adóhivatalhoz Jákeó János makói adóhivatali dijt. 
gyakornokot adóhivatali tisztté ideiglenes m inőségben; a

belügyminisztérium ideiglenes vezetésével megbízott minisz­
terelnök a budapest-angvalföldi állami elmegyógyintézetnél 
megüresedett főorvosi állásra dr Molnár Károly magán 
elme- és ideggvógyintézeti orvost; a budapest-lipótmezei 
állami elmegyógyintézetnél megüresedett másodorvosi állá­
sokra dr. Hollós Izidor uagykállói állami elm egyógyintézeti 
másodorvost és dr. Burger Salamon lipótmezoi helyettes 
másodorvost; az igazságügyminiszter Szász Lajos szat­
márnémeti törvényszéki dijnokot a szatmárnémeti ki­
rályi járásbírósághoz végrehajtóvá nevezte k i ; a tren­
cséni törvényszéknél ideiglenes minőségben alkalmazott dr. 
W eisz Sándor aljegyzőt ebben az állásában végleg meg­
erősítette ; a kolozsvári ítélőtábla elnöke Miklea János vég­
zett joghallgatót a kolozsvári királyi ítélőtábla kerületébe 
segóiydijas joggyakornokká; a kassai ítélőtábla elnöke 
Hirschfeld Márk végzett joghallgatót a kassai ítélőtábla 
kerületében ideiglenes minőségben dijt .an joggvakornokká ; 
Smál Gyula végzett joghallgatót a ka 'ai ítélőtábla kerületé­
ben ideiglenes minőségbon díjas '""gyakornokká nevezte ki.

Véqleqetités. A belügyminisztérium ideiglenes vezeté­
sével megbízott miniszterelnök a budapest-lipótmezei állami 
elmegyógyintézetnél Ördög Miklós ideiglenesen alkalmazott 
írnokot ezen állásában véglegesítette.

Pályázatok. Két adótiszt a nagy-rőcei adóh vatalnál 
két bét. — Írnok a brassói törvényszéknél négy hét. — 
Postamester Kis-Gyarmaton (Hontm.) jnnius 29. - írnok
a maros vásár helyi törvényszéknél 14 nap. — írnok a ta­
polcai járásbíróságnál 4 hét. — Szárngyakornok a komá­
romi és trencséni pőnzügyigazgatóságnál két bét. — Köz­
jegyző Hátszegen bárom hét. — Két segédmémök a buda­
pesti államépitészeti hivatalban julius 15 ig.

S S ( J T M O T A T O .

S tern b erg  Á rm in  é s  T e s tv é r e  h a n g szer  gyár,
cs. és far. udv. szállítók B dapest, VH.. Ktrepesnirt 36) 
Zongora-termek Kossuth Lajos-utca 22. (Károly-körut sarok 
Zenepalota. Megjelent! MA6YAR-TILIMK0-ISKÖLA, melynek 
segélyével a tilinkón tökéletességgel és alaposan meg 
lehet tanulni játszani, — minden további magyarázat nél­
kül. Egyszersmind 65 legszebb magvar s más kedvelt 
darab. Ara I frt 50 kr.

B u d a p e sti ta k a r é k p é n z tá r  é s  O rszágos
Zálogkölcsön Részvénytársaság, befizetett részvónytőko 
10 millió korona. Vezérigazgató: Benke Gyula, VI. kér., 
Andráa8y»nt 5.

ElslLeiiiT'fcfl'izasititaiErylet nnda|>estea, , VI. kér.. Teréx-körut 40—42. szám. Alatrttlitott 1883. évben.
Kifizetett níszjiitalékok 1892. december hó 31-ic 1.600,000 
fr t  Lefetönyösebb feltételek kihézasitási biztovUMokn 
300 frtt.l 10 00 írtig.
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»
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A ki Jé sérvkötőt akar,
forduljon bizalommal

a la n t i  cégh ez. 
A jánlja Is  á r 6 lé g  saját ry á r tn á -  
ajm  sé r v  ötdlt, baa fttolt, *r7«- 
n e a ta rte tt' suapensorium alt. v a la ­
m ire  as Összes betegápoláshoz  

s s fis é g e a  k ö ts z e re it  K*s4t windea 
leslekutik O rthopedfUsoket, m aib ­
b akat é s  k e z e k e t Ao miGdeu o sít fc. 
mába véifó kotezereket. Hivatkozom 
arra, hojry aaémoB éven ét a k ttlfö l- 
döa, kórhé/eku a. mint aebeezetl 
kata ze re s z  d o lg o z tá n  *-a ?r.aükém 
a lrir«’)BŐ tanérokr.él a tegjobbu* k bi­
zonyult S-rvköi6-n»#vrsud»léonéi ké­
rem a t*»Bt körméretet é í hojry jobb, 
bel T«<y kétoldalú aérvkőtö •zflkiidíré’B. 
Ára «<>' olda'ra 4 ír t tó l 6 f r t l f .  k*t 
oldalra 8 ír t tó l 10 ír t ig  Kl/érölag 
egyedüli főrak'ér valödi (ranrla ét 
angol gum id és bathölyur ktikdegas- 

gélt ben, tucat** IS O  tartól 6 írtig . 
Pérlst öT-spougya Safetl Sponirea, lege 4 ír ttó l 6 írtig , F eaaar um oclutivum 
taséhvédö), hölgyeknek oélkOlözhetlen, 
drbja l.ftO í r t  Megrendelé-eket pen 
(osan eszközöl a legnagyobb diseretiö 

m»lleW

RADVÁNYI L.
se b é sz e ti  k ö tsze r-g y tro s

Budapes, fii. k«., Ercsébeí-ktnil 36.

I d ő j e l z é s .

— á m . kir, országos meteorolooicn intézet jelentése. — 

B u d a p e st. juniu9 13
Majdnem egész Európát magas légnyomás borítja. A 

Keleti tenger fölött elterülő nagyobb kiterpdósü maximu­
mon kívül, a Tyrrheni-tenger fölött is képződött egy kisebb 
mazjen npi,

Az idő nyugoti Európa kivételével túlnyomóan de­
rült, száraz és a csekély nyomási különbségeknek megfoie- 
lőleg csöndes. A hőmérséklet Oroszországban még mindig 
alacsony és Közép-Európában m eg a Skandináv félszige­
ten magas.

Hazánkban az ég jobbára felhőtlen, eső nem volt se­
hol éa a hőmérséklet emelkedett.

Kilátás: Túlnyomóan száraz és meleg idő várható 
zi vatarbaj lám mai.

N a g ysá g o s  a s s z o n y o m  I
Egyszeri megrendelésnél meggyőződhet kiváló jó 

m inőségben készült ruháimról, melyek saját mü- 
helyemben a legn agyob b  felügyelet alatt lesznek 
előállítva.

B u d a p e s t  l e g n a g y o b b

női ruha áruháza
V idéki m egren deléseknél e legen d ő  a tárgyak ­
nak szín  m egadása, m értéknél p ed ig  a felső- 
bőség , nyak b öség  ujjhossza  és a ljh ossza  

m egadása.
U tca i r u h á k ,  

legújabb tavasz i k e l­
m ékből, m inden e lg o n ­
dolható színekben k é­
s z íte t t  ruhák, gazda­
gon zsin órozva éa s e ­
lyem m el d ísz ítv e  es  
bárm ely d ivatlapból 

k iv á la sz to tt ábra s z e ­
rint m érték után e lk é­
sz ítv e  8.50 1O.SO, 12

forint.
N yári szdvetru h ák ,

csakis világos színekben, 
dúsan zsinórozva, selyem­
mel és csipkével díszítve

ó.öO— ft.öO.
G y ö n y ö r ű  m in tá z e t t
szövet-aljak, átlag ki- 
bélelve, kiválóan szépen és 
formásán készítve, min­
denkor ezer és ezer  
raktáron, teget., drapp, 
bordó, fekete .1— 3 .á 0 .

A lp a c c a - ln s z te r  
a ljak . F e k e te  és tege t. 
sz in ti uunt a selyem , 
kiv. szépen zsinórozva  
és form ásán  k é s z ítv e .  
4.AO, ö .áO . Ugyanaz

szerpentln f odorral 
7.A9.

'T a v a s z i b á r s s n y -  
gallérok atiaszszal bé­
lelve, szalag csokor és 
gázcsik nyakdiszszel eU 
látva jf.ődi, tf .50 , egész 
hosszú 7  AO 8 .5 0 . 
Ugyanaz fekete kammgarn 
vagy r a magé 4  5 0  5  5 0  
Egéez hosszú 7 .5 0 . 8  5 0 .

Fekete selyem brecát- 
vagy m erveljé ruhák, 

selyem cslp k ével, 
g y ö n g y g y e i és se ly e m ­
mel applikálva. 2 0 —

c- frlj. F ek ete  
selyem -aljak szerpen­
tin-alakban. ... .9 AM

F e k e te  c s ip k e -*  
gallérok, dúsan díszítve, 
gyöngvgyel es szalaggal el­
látva 6 .5 0 , 8 .— és följebb.

D iv a t  ln e b ln z o k .  
Selyem  ingb lúz rózsa-, 
kék vagy drappszinekb. 
5'5O , 6 .5 0 .  Selyem
ingb lus a legfinomabb 
brocatból, selyemből, rózsa, 
kék, fekete és más gyö­
nyörű szinkivitelben 8.'—, 
9 —. Ingblúz, indls- 
batisztból. m int a s e ­
lyem. gyönyörű színekben 
2 .5 0 , 2 .8 0  Ingblúz,
rózsa, kék delainból, ki- 
váló szolid mintákban 
2 .5 0 , 2 .8 0 . Ingblúz, 
nyári szövetből, krém, 
bordó és minden színben 
2 .—, 2 .5 0 ,  2 ^ 0 .  In g ­
blúz, fehér pique, fehér 
hímzéssel ... 2 .2 0 , 2  50 . 
Ingblúz, nyers selyem, 
imitáció selyemmel hí­
mezve ......................  2  5 0 .
Ingblúz cosmanosi mosó- 
V O Ílból-.S«, Í.2O, 1 9 0 ,

2  20.
In g b lú z  színes atlaszból, 
rózsa-, kék- v. bordó-szí­
nekben .........  2  20 , 2  50 .

l a v a h i l  K áb átok .
tiszta gyapjú-posztóból, 
legújabb fazon szerint ké­
szítve. drapp, kék és fekete 
színekben, színes atlasz-

szal bélelve s moiréval
díszítve.........  5  5 0 . 6.50.
Ugyanazon színekben, leg­
finomabb pervienböl ké 
s z itv i ,  színes a ti a szazai 
bélelve és dus&n selyem­
mel applikálva 8 .—, 9 .—t 
10.—, 11 .—. Postai meg­
rendeléseknél a felsóbőség 

megadandó.

F e k e t e  a e ly e m -  
zslnórból app likált

d isz  gallér  alapja nehéz 
fekete gouvrirozott taf- 
fétb ő l gyönyörű fánta- 
aie se ly em  zsinór k ési 
munka, meglepő finoman 
kiállítva .selyem  rojttal, 
csip k é v e l és szalag- 
csokorral, előbbi ár 8 5  

frt, most 12 frt

Mosóruba-osztály. 
Fehér zalnórpikéből ké­
szített zsakett-ruha, kabát 
a m iz e ttb eté tte l, ser- 
pentin-alj, kiváló elegáns 
utcai toilette frt 7 .5 0 ,

8 .5 0 .
S zín es eosm an osi v o l­
téból m osóruha, kabát 
sm lzett-b etétte l, szer­
pentin-aljjal, minden el­
gondolható színekben rózsa, 
kék. fekete frt5 .5 0 .  6  5 0  
M osó emplr-ruha (Mati­
né) kiváló jó minőségben, 
fodorral és zsinórral dí­

szítve frt £ . £ • .  4 .— 
M osó p on gyola  oos- 
m anosi vo lleb ó l k Astitve

frt 3 .5 0 .  4 .5 0 .  
M osó p on gyola  oos- 
m anoei vo lleb ó l széles 
serpentín fodorral és csip­
kével díszítve frt 5 .5 0 ,

G yönyörű batisztru
hák rengeteg választékban, 
szerpentin-aljjal, csipkefo­
dor és hímzéssel díszítve

frt 4 .5 0 .  5 .5 0 ,  < — 
F ehér azsur b e tlsz t  
alkalm i ruhák szerpen-
tin-aljjal, csipkével, íum- 
zéssel és szalagcsokorral 
díszítve frt 5  5 0 , 6  5 0 .

Meglepő olcsóságok! 
B ruck fé le  angol szö- 

veta lj frt 1 0 0
Jól elkészített m o só ru ­
hák. világos és sötét szí­
nekben, a legjobb minő­
ségben, alj- és ing-bluz 

frt l.OO.
Ugyanazon minőségű n o -  
ló r u h á k  világos és sötét 
fczinekben, bluzfazonban frt

1OO.
II. Minőségű m osóruha  
gyönyörű szinekbea, fo­
dorral, csipkével és zsi­
nórral díszítve frt 2.50.

3 .50 .
M osóru h a  serpentin-alj- 

jal frt 4 . - ,  5 .—. 
U toai szö v e t ruhák
matrózfazonban, zsinórral 
dúsan ékesítve, bordó, 
tegethof és zöld színekben 

Irt 3 .80 . 4 .50 . 
S z ö v e t  p o n g y o la , kitű­
nő jó minőségű szövetek­
ből készítve frt 7.50, 

8  50.
3 drb ingb lúz zeflrböl 

frt 2 .30 .
3 darab gazdáazati
kötén y  1 k o r o n a  éa 

3 5 , 4 0 , 4 5 , 5 5  k r .  
V idéki m egren d elések et u tán vét m elle tt le lk i­

ism eretesen  eszközlök .PB* l'cm tetszők et k icseré lek , -m
B R U C K  Z S I G M O N D

a e s s  n A iru h n - « •  felAIIA n » |7  Srnhasa
V III., K F I I E P E S M T  77. (sa r a it)

(„ J ó z se f fo h e r c e f -a x id lo d a  m e lle tt) .
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S z í n h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e l y e k .--------------- -------------------  ___ , ------- ---------—■
NEM ZETI SZ ÍN H Á Z ,

Csütörtök, 1900, janius hó 14-én.
A z idegen  nő.

Színmű 5 felvonásban. Irta Ifj. Dumas Sándor. For­
dította Feloki József.

S z e m é l y e k
De Septmonts Császár

Ös-Budavára l’ETANOVITS M eteop o le-száS Jőja .

Mauriceau 
Ruinonin 
Górard 
Clarksou 
Dea Haltes

D'Krmelines Latabár 
Szigeti Bernceourt Kőrösmezei
Bercsényi Calmeron Mészáros
..............  Katalin Márkus

Clarksonné Hegyesi
Rumiéresnó Lendvayné

Mihály fi 
Gyones
Horváth
Kezdete 7Vt érakor.

vígszínház.
Csütörtök, 1900. junius hó 14-én.

A m in ta - fé r j .
Bohózat 3 felvonásban. Irta Valabrégue. Fordította 

Kövesi Albert.
Szem élyek:

Hegedűs Thibaudii 
Nikó 
Góth

Mali vaud
Aurora
Jouvelin
Léonie
Clémentine

'Ui

Klára
Vidor
Felicia

Ha •iszthy Mercerollo 
kezdete T’/a órakor.

Gál
Boros
Bárdi
Munkácsy
Győző

3 órától reggelig, 
b e l é p ő d í j  e s t e  8  ó r á i g ,  

a z o n tú l 6 0  k rajcár. 
S z a k a d a tla n u l

8  n a g y  i n g y e n  e lő a d á s ,
azontúl

5 órak or  m u la tta tó  b ű v észm u ta t­
v á n y o k ,

7 óra k o r  n e m z e tk ö z i v a r ié té ,
1O  ó r a k o r  d is z  v a r i é t é ,

d. u. 3 órától kezdve éjfélig

a honvédzenekar hangversenye.
Mérsékeltáru belépőjegyek kaphatók a dohánytözsdekben.

ma csütörtök, junius 14-én, nyitva d.
j íO  k r a jc á r  I

i ía  Rfi!Á7Q P ié ta  kedvelt zenekara játszik. Színház után teljesen Iries va- 
este UfllfltO H úJa csora. A gyönyörű téli kerten kivül a mulatságok, 
lakodalmak, bankettek megtartására igen alkalmas díszes fehérterem és 

elegáns kíilönszobákállanak a vendégek rendelkezésére.

M i n d e n g y a p o t .

népszínház.
Csütörtök, 1900. junius hó 14-én.

N e b á n ts w irág .
Énekes színmű 4 felvonásban. írták Meilhac és A. 
Millaud. Fordították Evva Lajos és Rákosi Viktor. 

Zenéjét szerzetto Hervó.
Szem élyek:

ÚjváriFlavigny
Chatoan
Chauiplatreux
Cekstin
Coriuna
A pác afej ed.

Küry K.
Németh
Szirmai
Tollagi
Vidorné
Siposné

Színigazgató
Rendező
Gusztáv
Róbert
Loriot
Lydia

Nagy 
Delli 

Szerdahelyi 
Solymosi
Harmat

Á L L A T K E R T
C s a k  r ö v i d  i d e i y  l á t h a t ó k  
az eredeti t á n c o l ó ,  ü v ö l t ő ,  t ű z z e l  

d o l g o z ó

d e r v i s e k
(K ifa ia .)

E lő a d á so k  d é lu tá n  3  ó rá tó l k ezd v e .
B elép ő d íj  m ia t re n d esen .

Z á l o g h á z i
cédulákat veszek. Eladok 
13 latos ezüst evőkészle­
teket, grammja 5 kr., gi-1 
randolokat, gyertyatartó­
kat, haltálakat, tálcákat, 
grammja 6 kr., 12 darao 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
kr., teljes 12 személyre 
való teljes evőkészleteket 
138 írttól kezdve, dús vá­

laszték mindennemű 
ezö6t müötvös tárgyak­
ban, arany férfilánoek kó- 
lóggóval, grammja 85 kr.. 
masszív arany gyűrök 2 
frt 40 krtól, tula remon- 
toir órák 6 frt. Grünbergcr I 
Ármin Béla örökösoi Bu­
dapesten, IV„ Varcaház-ter | 

9., I. em. 23. Hariaoazar. 
Képes árjegyzéket bér­

mentve éa ingyen. 
R é s z le t f iz e té s r e  Is.

K e r é k p á r - ö l t ö n y  1 0  f r t .
L o d e n - ö l t ö n y ö k  1 5  f r t .  

H a v e l o k  8  f r t .  F e l ö l t ő  
9  f  r t .

R O T H B E R G E R  J A K A B  
e s á s z .  é s  k i r .  u d v a r i  

s z á l l í t ó
V á o i - u t c a e .  s z á m .

L eg sze b b  Leg jobb Leg o lcsób b
P A P U . P A P , , .  P A P *

Kezdete 7*/a orakor.

MAGYAR S Z ÍN H Á Z.
Csütörtök, 1900. junius hó 14-én.

A sz e r e le m  óvodája .
Életkép énekkel 3 felvonásban. Irta Hevesi József 
és Faragó Jenő. Zenéjét szerz. Stofanidesz Károly.

Szilassy A herceg Ráthonyi 
Ledofsky A heroegné Varga 
Füredi Tompa, tanár Boross 
Láng E. Kelemen Odry

Aranyossy Szendo Manó Sziklai 
Kezdete 7Vs önkor.

Hubernó
Piroska
Tamás
Gitámé
Irén

S om ossy  [Mulató
(N a g y m ező -u tca ).

A lb rech t F er en c , igazgató.
P. nztírnyités 7Va-k»r. Kezdete 8'i-kor.

A Mulató l6°-r« azellóztetvc van.
Ma:

„lm siebenten Hímmel"
Daljáték Lindau K.-tól, zene Pagin Nándortól.

I*  A  O I I V  á r r a l  m i n t  v e n d é g -
a bécsi Theater an dér Wien tagja.

__  Továbbá:

l> e  P i l i p p i s  Dan„ ,„,Btrlqae.

Cácilie de Haay
a kitünően idomított kutyáival.

A I .H A C II
Ú g y m in t az ö ssze s  m flerők .

Úgym int fe llép te  az ö ssz e s  szerződ ött művé 
szék és m űvésznőknek, a kitűnő Júniusi

műsornak.
á V y n v i - i d é u y  l i e l y i i r * a k :

I. em. páholy   ____ __ f r t  6 .—
}!■ -  .  ............ ....................... ......
ldegenpáholyülés I- sor ____ „  X .—
Zenekari ülés... ..........................  „ 1.80
F öldszinti belépő e lő v é te lb e n  „ —.6 0

» . a  pénztárnál ,, —.5 6
Jegyek a nappali pénztárnál és elővételben W eiss

A. nagytőzsdo Károly-körut 26. 
raulató villanyos világítása saját gépei által esz­

közöltetik; a gépek W üste és Rupprecht gépgyáro­
sok által készi tettek.

G ó l i á t *

M a i á t a S ö r

Kiváló üdítő ital és gyógycélokra szolgál
Ajánlják:

D r. K o rá n y i és D r . K é t ly
egyetemi tanár urak.

Idegbajokban, vérszegénységnél, emésztési zavarok­
nál. gyengeségeknél stb. kitűnő sikerrel használíatik. 
Arak vidékre kőbányai vasút állomásra szállítva 

1 láda 30 nagy palack..........................  17 K. 50 f.
1 . 30 kis palack  . ................ 13 K.

a fogyasztási ariót is beleértve.
A láda és üres palackok 4 hónapon belüli bér­

mentes visszaadásakor 5 korona vissiaszolgáltatik.
Budapesten kapható minden fűszer- es csemegc-ke- 

reskedesben és poharanként a .Qulsisana Automata 
Butiét -ben is.
l lu p la  m a lá ta  sö r  é s  v ilá g o s  m á rciu s i  

sö r  lá d á n k é n t 1 k oron áva l olcsóbb.
Ezen sörök eredeti minőségben hónapokig elállanak 

MEGBEXDELÉSI H U T t
K ir á ly s ö r f ő z ö  B u d a p e s t  K ő b á n y a .

bank- és váltó-üzlet részvénytársaság BUDAPEST,!
Dorottya-utca 12. sz. ?

700,000 korona nyerhető:;
l darab Onztr. h ite l so rsjeg y -  

igérvénynyel. Húzás julius 2-án. 
főnyeremény 3 0 0 .0 0 0  korona.

1 darab B é c s  v á ro si n orn jegy -  
ig é r v é n y n y c l.  Húzás julius 2-án, 
főnyeremény 4 0 0 , 0 0 0  korona

árak

13.—
kor.

11.-
kor.

A kettő együtt csak 3 3  kor. kor. ILI.-—

SORSJEGYEKRE

1 acél sodrony Ágybetét B.—'
1 tengerifü matráo 4.50
1 Afrtque uyitrúo ö.i»ű
1 lóször matráo 13 —
1 ruganyos ágybetét......... 16.—•
1 nagy szoba szőnyeg i.M
Futó szönyetr 36 krtól feljebb 
1 ablak tun's fílggőny _  1.B0 
1 a '.ok Ki ngó „ P ... 6.8( 
1 esztorgályozott fOggdny-

tartó . . . ----------------------1 M
1 ablak csipke függöny _ 3.50
1 bourot Agy terítő____ _  2.53
2 gyspju ágy- éa 1 ásítot­

ta rt lő  ----------------------11.-4

ÉRTÉKPAPÍROKRA
vtxfcSMtlzetbeto t*t-

■zea szerlnU  kisebb  
rész le te k b e n  la) bár­
m ily  óssxoyet t jé n  

oloson ad

KOVÁRYÁRMIN
bank- és ráltóUzlete

MrtAiy*ort)ét ét-fóe lám- 
•ItA.

IV . kér. Peronétck-Ure. 
Qrof Ciirftky-peleta

1 ÖJRZPhajthatő vaságy 
3 db kivohetó matráocal 10.—

1 db rougo paplan _ ... I  SO
1 db rougo paplan príma 2.80 
1 db satin osetrmir paplan 3.80 
i db atlasz cachmir paplan 4.80 
I db atlaoz eolyam paplan 8.—
1 db fodros atlasz selyem

paplan — ................... 12.—
1 db jó vászon ágy lepedő 1.30 
1 db jó „  paplan ,, 2 . -
1 db flanel Agy pokróo _ 1.80
1 db gyapjú ágy pokróc 4 50 
1 db jó lópokróo — — — 1.70 
i db megett lópokróc 4.60 .
1 levarrott szalmazsák _  2.20 j

GICHNER JÁNOS és
paplan, matráo < s kárpitosára gyárosok, szőnyeg, fUgrőny- 

Agy- asztalterítő stb. nagy vál osztókban. 
B u d a p e s t ,  ¥ 1 1 .  k é r . ,  E m  s e b e t - k ö r ú t  2 0 .  m t á m .  

Árjegyzéket kivan arra ioTyen «s b-rmentvo k:U<iUai.
Nem tetsző arukat kicserélünk, vagy u pénzt v i ir-.aadjnk.

TÁRSA

Utánzások miatt nagyon figyeljünk a SC 1I4FFE R  RÓZA 
Csakis ezen vedjegygyel valódi.

Szépség gazdagsági! 
Szépség hatalomig

Ezt a legdrágább kincset mogszerezhetni eddig; 
csakis a

Mme Rosa S ch a ffe r
■zerb kir. udvari éa kam arai axáltttónö, 
B éos, X., Kohlmarkt 6. által föltalált és kaez-s 

nált szépitöszerek által sikerültT örvényesen  védve.
cs. kir. sir. szab. Minden hölgynek, ki egy szór pró-A 

I OUflPC FílYlSSSiniu hálta nélkülözhetetlen: a bőrt vakító fehérré rará-j 
zsolja és pompás zománca alatt a bőrkiütések, anyajo^yek h im lS h elp ^  

i is eltűnnek. — A ráncokat és rsdőkot kisimítja, a káros széprtérarrek áiMj 
I kitágított likacsokat összehúzza és az arcnak üde, rózsás fiatal sun t köl«t 

rsönöz. Ez az egyetlen púder, melynok használata után mosakodni lehet} 
a nélkül, hogy szenzációs hatása a bőrről eltűnnék. F.gy doboz ára 2 frt őOi 

' kr. és 1 frt 50 kr. .. .  . - I
évtizedekkel fiatalít, a bőrt ruganyosán 6s simám C P ém e p a v i s s a i l t e  tartja, esténkint minden hölgynek használnia kellene 

Egv tögelv 1 frt 50 kr. . . . .  . . . . . . . .
P a ii  M v lc c o n f n  megőrzi a börüdeségét, erősíti és a legkitűnőbb. 
ö a U  r a v lo d á l l lö  biztos hatású toilett-viz. Egy üveg ára 2 forint 50 kr,

A Ravissante créme, púder és viz nemzetközi kiállításon nagy arauyj
éremmel lett kitüntetve. Minden hölgynek, aki redőtten, márványfehér 
homlokot akar, legjobban ajánlható a cs. kir. szab. h o r tilo R K o tö  dma« 
bonkint 1 frt 50 krért és a „ S a v o n -R a v lfísa n te ‘* kiváló szópségszappaa 
hölgyek és urak részére, darabonkint 80 krért. — S ch a fT eP  Róza asszony 
viftMxavarÁZKOlJa az ő ,.K IIV O lR “ -jával minden megőszült hajnak ifjú­
kori színét, a legpompásabb szőkét, a legragyogóbb gesztenvebarnát, a bár-j 
sonyszerü feketét A „ K IIO I» V ‘ egyszeri használata elegendő, hogy u szint 
örökre szőke, barna vagy fekete maradjon. Semmiféle mosás sein képes az; 
e ért szinárnvalatot eltávolítani és a fejbőr tiszta fehér marad. Egy doboz ára , 
használati utasítással egvütt 1 frt 50 kr. és 5 frt. Valamennyi készítményem; 
csodálatos hatásáért teljes kezességet vállalok. Számtalan elismerő- és kö-, 
szönő-irat betekinthető a legmagasabb körökből és csak diskrcció miatt nem. 
közölhetők.

Kö2p'nti raktár K O S I  S C H A F F E R , Béca, I., Kohlmarkt G. síim . i

Diszes ingaórák
5 évi jótállás mellett

r é s z l e t f i z e t é s r e
k a p h a t ó k

Polgár Kálmán
órás- és ékszer-üzletében 

Budapest, Erzsébet-körut 29. sz. 
Vidékre árjegyzék bérmentve.

Xag.t<>n p r a k t ik u s  utk öztien .
K ö tid  ha .z iiá la t n tó n  n ó lk U lö zh rtlcn .

E g é s z . ,  h a tó ..  m rgT lz.gálY B .' ' P (Bizonylat Béca 1887. julius 3.)

’e n l
leg jo b b n a k  e li .r a e r t

fo g f t is z  t i  t ő s z e r
rövid használat után alaposan oltftvolitja a szájban 
hihetetlen n a g y  számban képződő, az inyen és fo­
gakon lerakódó ártalmas gombákat (fogköveti stb. 
erősíti az inyet és a fogakut, és elősegíti a legkésőbb 

uggkorig a jó em észtést és egészséget.

! ! M a f f y n r to l la l  Ír jo n  m in d en  m a fiy n r  e m b e r !  I
SCHDLER JÓZSEF Első magyar acélirótoll és to llszár 

gyárának kitűnő gyártmányai

melyeket hazánkban mar mindenütt használnak, ft UiiiimtJiat.itlanok 
és jóságuknál fogva angol és más gynrtni uiyokkal teljesen

v e rs e n y k é p e s e k .
KillánJscn ajánlhatók: Danid Ernöné 6f4 szám, 530 szám. 532 szám, 403 szám, 

450 szám, 155 szám, 255 szám, 1896 szám.
------  Miauién papirkere8ke<téfibeii kapható, -------
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S z í n h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e l y e k .
Uránia színház

Kerepeai-ut 21.
Csütörtök, 1900. junius hó 14-én.

Délután fél 4-kor és este fél 8-kor:
C u m b erla n d , a  g o n d o la to lv a só .

FŐ V ÁRO SI NYÁRI SZÍN H Á Z.
(Budán, a Krisztinavárosban.)

Csütörtök, 1900. junius hó 14-én.
Délután 3 órakor, fél helyárakkal:
A G y u rk o v ies lá n y o k .

Életkép 4 szakaszban. Irta Horozeg Ferenc.
Este

K a p itá n y  k isa ssz o n y .
Nagy operette 3 felvonásban. Irta Zell F. Zenéjét 

szerzetté Genée Richard.
Kezdete 7V? érakor.

Polgári kávéház
B u d a , I I I .  L a j o s - u .  3 .

Ma és mindennap fehórm egyel Sárbogárdi 
LATOR GYURKA teljes uigányzenekarával hang­
versenyez. A n. é. közönség, ösmerősök és jóbará­
tok látogatását kéri

K á l m á n  A r t l i u r
k é v é n .

KISFALUDY SZ ÍN H Á Z .
Csütörtök, 1900. junius hó 14-én.

A v icea d n a irá lls .
Nagy operett 3 felvonásban. Zcr'jót szsrz. Miliőékor 
Károly. Forditóttá Makai Emil és Kövesi Albert.

Kezdete 7lí  érakor.

VÁROSLIGETI SZ ÍN K Ö R .
Csütörtök, 1900. junius hó 14-én.

Délután 4-kor mérsékelt helyárakkal:
G ró f M onté  C h risto .

Dráma 5 felvonásban. Irta Dumát S., átdolgozta 
Kreceányi Ignác.

Este:
UJ S zn la m ith

▼agy: Abszolút Jakab, Jeruzsálem fia.
|Kezdete 7*/» órakor.

Zongora-térim és
k ö lc sö n z ő -in té z e t

A. Thierfelder, Wien, 7/3.
Bsrggasse 71/c. 

Legnagyobb zongora, pla- 
nino- és harmonium-raktár.
Készpénz és részletfizetés mel­

lett való eladás.
ó le a d  k ö l rs ö n v é a l d i j a k ,  

lépes árjegyzék Ingyen.

S z t . - M A R G IT S Z B G E T I  gyógyfürdöhely.
A Szt.-Margitszigeti 43.7° C. hévviz kitűnő eredménynyel használtatik 

mint fü rd ő , vagy belsőleg mint g y ó g y it a l  és b e lé le g z é s r e  a következő 
kóra akok ellen: k ö sz v é n y , c su z . z s á b á k , id ü lt  k ü te g e k , k ü lse r tó se k  
u tán  f ö l lé p e t t  iz za d m á n y o k . g ö r v é ly -  é s  b u jak ór, m áj-, gyom or-, 
b élb á n ta lm a k , id ü lt  s z é k r e k e d é s , h ó ly a g h u r u t , n ő i b án iak n ak , 
ga ra t-, g é g e - ,  tü d ö h u ru t, h ü d ések , id e g b á n ta lm a k . Meglepő sikerrel 
használtatik a m á s sá g é , v il la m o s  fü rd ő , h id e g v íz -  é s  K n elp p -fé le  
g y ó g y m ó d . — 135 hold sétákért, tiszta, pormentes levegő és 300 vendég­
szoba. társalgási- és tekéző-terem, posta, telefon, távírda, gyógyszertár és 
elismert jó konyha.

Rendelő fürdőorvos Dr. ÖTVÖS JÓ Z S E F , az országos közegészség- 
ügyi tanács tagja. — Naponta katona- é s  c igán yzen e . — Hajóközlekedés 
félóránkint; menettérti jegy : hétköznap 20 kr., vasár- és ünnepnap 4 0  kr. 
gyermekjegy 1O kr.
Fürdőidény tar ta m a : m ájus 1-tSl október ?-lg. M ájus és szeptem ­

b er  h ón a p o k b a n  3 0 °  o árengedm ény.
Megrendeléseket lak ísokr átvesz

a Szt.-Margitszigeti gyógyfürdő felügyelőség Budapest.

G ra z . G ra z .

Hotel „zűr goldenen Birne“
a város központjában, a meráni parkkal szem­
ben, a legszebb fekvésű szálló, újonnan ké­

nyelmesen berendezve. Villanyvilág tas.
 M U T T E R  J . ,  tulajdonos.

ÜMagyar 
találmány!!

l o v á s z i  k iv ite lű  

Aqnarell (k éz i)  festés

Selyem fehérnemiiek
rsak Baját, legkiválóbb gyártmány, legkel­
lemesebb, legegóBZNégostfbti és le/tartdsabb 
alsóruha ( n e m  megy öbbzp ! kifopástalan 

confekció mérfc-k szerint..
J. MÜLLER. Eger, (Csehország.) 

első selyem íntiéraemíJ-yAr.
Minták atb. ingyen. Legdicaéróbb allame- 
rásek. Orvosilag ajánlva. P r ó b á ln a  7 .— 

korona.

NÉMETALFÖLDI KIRÁLYI

C A n n á . ««■««»
Carré Miksa igazgató.

■ a  o sü tőr tök , Junius 14-én űrnapján

2  n a g y  d i s z  e l ő a d á s
<1. u . 4 - k o r  Oa e a t e  T V a-lcor.

A délutáni előadásban gyermekeknek az ismert árak.
Többek között fellépnekSÓ L e s  H e r a a n d e z  TK1

B O R G H E T T I - C S O P O R T  
ajhirneves iskolalovarnő Carré K atica K. a., 

valamint a többi műrészek és művésznők.
J A P Á N  R Ó Z S Á J A . -BN

Nagy japán látványos némajáték 2 részben, ballettel. 
E a te  * t e lje *  Arak.

Holnap pénteked, Junius 15-én este 7Va órakor e l s ő  
nagy bohóc és k o m ik u s  e lfa d á s , a humor 

éa derültség estéje.

Van szerencsém a nagy- •  
érdemű közönség szives tudo­
mására hozni, hogy az előnyö­
sen ismert

V il i .  Jó tsef-köru t 45. s*.

■vétel utján tulajdonomba ment 
át. — Számos látogatást kérve, 
vagyok ^ ffin. tínfeleM > 4

*  Gruber jfároly.

B e t e g s z á l l í t ó  k e r e k e i  s z é k e k  
é s  k é z z e l  h a j t o t t  k o c s i k .

G Y Á R  Baam“ n L. CB. 
és kir. szabad, 

tulajdonos Bécs VI., Millergasse 
8. legjobb minőség, legjobb szer­
kezei, ajánlva orvosi tekin­
télyektől, cs. és kir. katonai 
kórházak, polgári kórházak és 
szanatóriumok szállítója stb. 
Raktár Budapesten: Keleti I. 

IV. Koronaherceg-utca 17. 
K épes árjegyzék  in gyen  és bérm entve.

A  legfinom abb p a la c k s ö r
a világhír i pilseni polgári sörfőzde alap. 1842-ben

„pilseni ősforrás"
nevezetű gyártmánya.

Vidékre pasteurizálva küldetik, miáltal 4—6 heti 
tartósság biztosítva. Budapesten házhoz szállítva. 
Kendolményeket kérjük kizárólag címünkre, mint 

a magyarországi vezérképviselethez küldeni.

MEZEY és TÁRSA Budapest, IX., Ranolder-utca 4,
■ i ■ TELEFON 68 00. —

Magy. kir. államvasutak. Üzletvezetőség Zágráb.
V e r se n y tá r g y a lá s i h ir d e tm é n y .
Kereskedelemügyi m. kir. Minister ur ő  N agy­

méltósága 1900. évi május hó 5-én 32127/V. szám 
alatt kelt magas elhatározásával a magy. kir. állam­
vasutak zágrábi üzletvezetősége központi hivatalai­
nak elhelyezése céljából ezek befogadására alkal­
mas épület létesítését rendelvén el, a magy. kir. 
államvasutak igazgatóságának 1900. évi május hó 
26-án 72065/D. szám alatt kelt rendeletével nyert 
felhatalmazás alapján alólirt üzletvezetőség az érin­
tett épület létesítéséhez szükséges telek megszerzé­
sének biztosítására ezennel nyilvános ajánlati ver­
senytárgyalást hirdet.

A célba vett építkezés utján Zágráb sz. kir. és 
főváros központjában létesítendő üzletvezetőségi 
épület kiviteléhez mintegy 670, azaz hatszázhetven, 
legalább azonban 600, azaz hatszáz O-öl összefüg­
gésben, illetve egy tagban álló telekre van szükség  
és a telek fekvésétől megkivántatik, hogy az, a 
rajta emelendő épület helyiségeinek rendeltetéséhez 
és céljaihoz képest a kellő térbeli világosságot biz­
tosítsa.

Felhivatnak ennélfogva a versenyben résztvenni 
kívánó telektulajdonosok, hogy e részbeni és 1 ko­
ronás bélyeggel felszerelt írásbeli ajánlataikat leg­
később 1900. évi junius hó huszonnyolcadik napjá­
nak déli 12 órájáig a magy. kir. államvasutak üzlet­
vezetőségénél Zágráb, Ferenc Józsof-tér 19. címre 
posta utján tértivevény mellett nyújtsák be.

Az ajánlat lepecíételve, a borítékon a címzésen 
kívül még a következő felirattal ellátva nyújtandó 
be: .Ajánlat 16108/1900. számhoz a zágrábi üzlet­
vezetőségi épülethez szükséges telek ügyében."

Az ajánlat mellé a fe ajánlott telek leírása, 
hely7Ctrajza 1 : 2880-hozi léptékben a méretek pon­
tos kitüntetése mellett, továbbá a vonatkozó telek­
könyvi kivonat, 8 napnál nem régibb hitelecitett 
alakban, csatolandó. A mennyiben az ajánlattevő 
nem maga a telek telekkönyvi tulajdonosa, hanem 
annak megbízottja volna, ebbéli minősége, kir. köz­
jegyző által hitelesített külön meghatalmazással 
egyidejűleg igazolandó; mely meghatalmazásba 
felveendő az is, hogy a meghatalmazott a felajánlott 
s a megfelelő tkvi betét is helyrajzi |  számokkal 
közelebbről és körülírandó telek elidegenítésére, 
illetve az ed s-vételi szerződés megkötésére is fel- 
hatalmaztatott.

Az aján'ott telek vételára O-őlenkénti egység­
árban és a teljes térfogat után Összegezve számmal 
és betűkkel kiírva tüntetendő ki, az ajánlatban ki­
jelentendő. miszerint ajánlattevő a jelen pályázat c 
helyt közzétett feltételeit teljesen ismeri s magát 
azoknak mindenben aláveti.

Bánatpénzről az ajánlat benyújtását megelőző 
nap, vagyis 1900. évi junius hó huszonhetedül nap­
jának déli 12 órájáig 3000, azaz háromezer korona 
készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas érték­
papírokban a zágrábi üzletvor.etőség gyüjtőpénztá- 
ránál (Zágráb, Ferenc József-tér 19. számi ieteendő.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett tőzsdei 
árfolyam szerint s'ámittatnak, de névértékeu fölül 
számításba nem vétetnek.

A bánatpénzről szóló letétjegy ez ajánlathoz 
nem csatolandó.

Az ajánlattevő ajánlatával a versenytárgyalás 
napjától számított 30, azaz harminc napig, ameny- 
nyiben a tárgyalás eredményéről korábban nem 
értesitetnék. kötelezettségben marad.

Az elfogadott ajánlat alapján megkötendő 
adásvételi szerződéssel járó és abból folyó minden­
nemű közterheket és költségeket, az illető ajánlat­
tevő mint már eladó szerződő fél, sajátjából viselni 
tartozand.

A fent kitett határidőn túl beérkező, valamint 
a jelen hirdetményben megállapított föltételektől 
eltérőleg benyújtott, vagy akár hiányosan felcsereit 
ajánlatok figyolembe vétetni nem fognak, s a ma­
gyar királyi államvasutak igazgatósága fenntartja 
magának azon jogot, hogy a beérkező ajánlatok 
között, tokintet nélkül az ajánlott vételárra, szaba­
don választhasson, vagy a célnak megfelelő egyéb 
intézkedéseket tegyen.

Kelt Zágrábban, 1900. junius hó 10-ik napján.
A magyar királyi államvasutak

zágrábi uzletvezetősége.

i m a  &  ki

, g i 7 l w

kivitelben .

Magyar
festés!

Magyar fa!

10 drb ára 2 kor.

A pénz elöleees be­
küldése után

bérmentve.
Megrendelhető a kiadó­

hivatalban.

Egészen uj!
Gyűjtőknek meglepetés!

A  H z á n iu
„Kerékváz drótkötélpályákhoz, melynél a futóke­
rekek agyában henger vagy golyós csapágy van“ ]
cimü mag var szabadalom tulajdonosa szabadat-1 
mának értékesítése céljából magyar gyárosok­
kal összeköttetést keres, esetleg szabadalmát! 
eladja vágj gyártási engedélyt ad. — Felvilá-1 

gositáö nyerhető :
mérnöki és szabadalmi iro-1 

dájában BUDAPEST,
VII. Kerepesi-ot 44. iKalmár J.

T a v a sz i é s  n y ári é v a d
Í O O O .

V a ló d i b r í in n i s z ö v e te k
Egy 3*10 m é te r  
hossu  szelvény, ele­
gendő teljes férfiöltö­
zetre (kabát, mellény 
és nadrág) ára csak

276. a 70. 4.80 trt /ó )
és 6.90 trt /óbb ya/ódi

7.75 trt hnom tgfop-
8.(55 tr t legfinomabb I
10 .— trt legesieghnomabb I

Kery Bielvánvt BvAloo-filtflnykfa IO.— ír tér t, valamint fel. 
Cltó-Bzővetet, turi«t«-!orient, legflnonr.bb kammgnrnokAt wxál- 
lít  gyári árakon a legjobb hírnevűnek ée szolidnak sitim ért

posztó gyárlraktár

Siegel-Imhof Brünnben.
Minta ingyen és bérmentve. Mintának megfelelő kiszol­

gálásról kezeskedünk.
A m aaán vevftn ek, nkl a esSveteket k O s v a t lo n U l  a fenti
régnél a gyár xrékhelyén megrendeli, • ! ö n y a l  leienV'kenyek

A '(«*« . i l l a n
„Egynemű alakosdrótból készfiit drót­
kötél és kapcsolótag, kötélpályák számára"
című magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
értékesítése eéljából magyar gyárosokkal össze­
köttetést keres, esetleg szabadalmát eladja vagy 
gyártási engedélyt ad. — Felvilágosítás nyerhető:

K a lm á r  J.
m é rn ö k i é s  sza b a d a lm i irod ájában

Budapesten, VII. Kerepesi-nt 44.

I.AKÜS VÁVDAII B u d a p e s t , |
Vili.. Külső .  *
Kerepesiut I. sz.
a) Vízvezetéki osztály :
Elvállal és lé tes ít: Szi­
vattyú-telepeket, szél­
motor-, benzin-motor 
és járgány-üzemmel.

Kézl-szivattyuk minden 
kutm élységhez. Fürdő 
és closet-berendezések.
Kovácsoltvas-, öntött 
▼as-. ólom- és kőagyag-
csővezetékek, parkok, majorok részére. Saját gyártmányú 
kovácsoltvas tartányok vi«, szesz és festék részére.

b ) G azd asági g lp -o a z tá ly  : 
szá llít: .Trlumph III* sorvetőgépeket, szabad, elevá­

torokat, szénagyüjtőket. fűkaszáló és aratógepekot. Baker- 
rsstákat, szecskavágóka*, répavágókat és az összes gazdasági 
gépeket

c) T e c h n ik a i  o s z tá ly :
szállít: Ruggyanta- és kender tömlőket, vízhatlan pony­

vákat, gépszijjnkat, m érlegeket, olaj- és kenő-anyagokat, valamint az összes 
technikai alkatrészeket és szerszámokat.
Az összes  fenti gyártmányok állandóan dús készletben raktáron. 
t A legjobb referenciák!

szivattyúk és vízvezetékekről JnirVPn k  hí»rmpnké
gazdasági gépekről és technikai cikkekről tll co Ilii WIUIU.



11 A. szám, Budapest, esfltörtSk B T O A F B S T I WAFI-Ő toOO. fontos IC

Titkos beteirséffek ellen
25 éri, részben katonaorrooi ín bécsi és buda­
pesti k Riónak órh árakban), részben magánorvos 

lannsztalatai után lepmoleg’ebben ajánlható

P &  BAJDACJSY,
v . ca. é s  k . etredorT oa.

| E lectro therap iai rendelő intézete  
B udapest, V ic l-k ö r a t 4. sz. 1. em.

| A lejrolbonrajroltabb hugyesőfolyáookat, legsu- 
[ lyosabb bugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket,

erpbilist, az önfertőztetés utóbajait

ESgyengülf f é r f ie r ő t
5 ax orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

E le c fro -W la s s a g e
vag y  P s y c h ro p h o r

| által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs- 
ndezést nélkül, a legmakacsabb bSrbetegsége-

1 kot, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
lit i ieg és ennek utókö vétkeim én veképp létre-

I jött n. tie rincbajokat gyógyit a legújabb gvógy- 
| mód szorult alaposan Aa biztos, állandó sikerrel.

Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este 7—8 óráig 
Nőinek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat

Külön várótermek.
I levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatok; eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

F o n t o n  e é r v b a J o e » l z M » k .
s z u n z á c i ó s t a l á l m á n y

Egy magyar találmány sem le lt oly 
általánosan Jónak elismerve, mint a 
Pollitzer által feltalált cs. és k ir. szab. 
g ttm tttisét-i’kó iö . Ezen sérvkőtft elő­
nyei a többi sórvkőtők felett a követ­
kezők: 1. nem gyakorol kellemetlen 
nyomást. 2. Úgy éjjel, m int nappal) 
hordható. 3. A pellották oly módon idő-' 
múlnak a sérvhez, hogy a sérvkaput 
teljesen olfödik és így a sérv k i suazása 
lehetotlen. 4. A  biztonsági 6v feltalálá­
sával pedig a aérvkötö lecsúszása meg 
van gátolva. Célszerűségét nőm ogy 
bel- és külföldi orvosi tekintély Ismerte 
el. Használhatóságát bizonyltja továbbá 
azon számos köszönet és hálanyilatko­
zat, mely a világ minden tájékáról 
(Német, Orosz, Francia, olasz, Török­
ország, Amerika, India stb.) hozzánk 
beérkezett, s melyek a t. vevőinknek 
mindenkor rendelkezi síikre állanak.

Célszerűsége m á llt t  sz árak mérés- 
keltek.

Egyoldalú Ara 7 és 10 frt. Kétoldalúé 
10 és lé  frt.

Oyoimokeknek a felével olcsóbb.
Rendelésnél a test bősége kéretik 

centimé.erekben, továbbá, hogy a sérv 
Jobb, bal, vagy mlndkétoldnlu e.

Nagy raktár továbbá valódi angol és 
francia aeélrugó sérvkötökben, h«skötő, 
köldökkötő, irrlgateur, mindennemű 
méhfecskondő, görcsérharlsnya, hát- 
egvenestartó, légpárna, ágybetét, havi- 
bajfelfogrtk és minden e szakmába vágó 
cikkekben.
Egyedüli képviselőség valódi angol és 

franciaG U M M l-k tt lf ín le n e s sé g e k b e n .
Postai megbízásokat, rendelmányeket pontosan és titoktartás 

mellett leggondosabban utánvéttel eszközöl
P O L L I T Z E R  M Ó R  é s  F I A

cs. és k'r. szabad, orthopedlal kötszerének 
B n d ap eat. D eá k  F o r e n c -n tc a  10. — AlaptttatOfl 1858

A iU E uY ZÉ K  kívánatra zárt borítékban bérmentve küldetik.W A c ím re  ügg> é ln i teaaéto. OI

Hallatlan
Kwiida Ferenc János S .f ,

k a rű la t l ryógsxeTáaz K o rn an b u rg , R ács m e lle tt.
S arávy-, 10 »/a«t-érc>», 3«> diét­

áé áMaiezá-aámény.

ufMESSBBHBi

K ottcr d iá tetlk n s á lla tg y ó g y á sz a t i praepa la tin n al. a z  újkor legk lvá lób b ja l.

I lo t le r  se r té sp o r a
I. és II. szám-

Lejzjobb diiitetikiis szer az ét- 
fcidv, tehát a sertéRfk hízásának 
előmozdításához, orbáncnál kü ­
lönösem bevált. A II. szála has- 

monésnól használandó.

A g r il-tá p p o r
lovaknak és szarvasmarháknak.

I csomag 80 kr.
Kitűnő pótlék az abrakhoz, hogy 
az állat egészséges ős erős ma­
radjon, vese-, máj-, hólyag- és 

idegbajoknál használandó.

frt 20 kr.1 l o t í c r - t i é n l n K f l n l d j a ,  m o s ó v íz  lo v a k n a k  es hzarva-nnrháknak I üveg 
z in kát • » mókát a legmagasabb korig is friss erőben t irtja , az állat, bedörzsölések után, a legerősebb m unkát A 

tréninget kiál'.a. Megerőltetésekből származó bajoknál m int bénaságnál, rhe urnánál és merevségnél is meglepő ered 
5 ________________________________ mönynyel használtadk. ______

lí<  t t * r  a b n o r h l n o i j a ,  kozm. mosóvíz lovuknak. 1 í üveg b frt, C T"üvegTm ir"kr."
E.'iávo!" i nféle kinövőit »s zsíros ler kodást, am lkül. hogy a szőrt elpusztítaná. Erősít megtámadott és gyenge ina- 

táv . '8  elpusztít sz izmokról minden bütyköt és meggátol minden gyuladást ; különösen bevált epén 1. csülökda- 
g u.tnál, gumónál, vastag térdeknél, eltávolít bütyköket az Inakról, vastag bokát, daganatot, u hol azok fellépnek. E l­

múlik a t é i d ^ e r n e j ó s ^ é ^ g v ó ^ i ^ m i n d c n f é i e ^ í ú z ó d á s ^ ^ ™h m M M  

|  főraktár; Apotheke .zum heil. Jo sef, Becs, X II 2. Schönürunnerstrasse 182 P. ECraktár Magyarország
|  részére: Török József gyogyszrtara Budapest. Kiraly-utca 12. sz.

Raktár a legtöbb gyógyszertárban e< drogueriában — Tersek a védjegyre vigyázni

B e ty á r o k .
Történetek az alföldi 
rablóvilágból g r .  Rá­
day korában.

Előbb 2 K. most 80 fillér.
B ród y |

f  ehér könyv. Uj re­
gény és egyéb dolgo­
zatok. 1-8Ö kötet. 

Előbb 2 K. most 1 K.
D a r w in :

Az ember származása 
és az ivari kiválás.

Előbb 3 K. most 1 K.
A szabad ság  

v é r ta n a i.
Regényes korrajz.

Előbb 2 K. most 1 K.
JEgy sz e g én y  i f jú

tö r té n e te .
Feuillet Oetave-tól. 
Regény.

Előbb 2 K. most 60 fllL
A v ilá g  v ég e .

Flammarion Camill- 
tól 43 képpel.

Előbb 2 K. must K. 1.10
A h á ro m szek n y á s

le á n y .
(Kock Pál).

Előbb 2 K. most 50 flll.
M ám orité

tö r té n e te k .
(Maupassant.)

Előbb 1.60 most 60 fill.
J ó  m adarak .

(Újdonság 1)
(Öutius) Újabb tör­
vényszéki karcolatok.

Előbb 2 K. most 60 fill.
Megrendelhető a .Budapesti 

Napló* kiadóhivatalában, 
utánvéttől vagy a pénz

beküldése ellenében.
2 koronán alóli rendelések 
csak az összeg előzotes 
beküldése ellenében esz­

közöltetnek.

d O
Közel 40 év éta u d v a rt Is tá lló k b a n , valamiut n ag yobb  
k a to n a i és p o lg árt Is tá lló k b a n  használatban van arósdtá- 
aü nagyobb  ero m e g d o n lté n e k  o ló tt  m u tá n . továbbá 
floamodAook, rán d u lá s o k  óz In a k  m e re v s é g é n é l stb. ké- 
peeiti a lovakat k iv á ló  te l je s itv e n y e k re  aa id o m ltá a n á l. 
Valódi csak föntl védjegygyol kapható az Om trák Magyar- 
monarchia minden gyógyszertárában és drotyuoriájában 
raktár: T ő rö k  J ó z s e f gyói-vszertára Budapest. K.rály-irtca '2,

Ideg- és nemi betegségek
m .k .ca  vér- és bérb.jok, mint gysni-eséffi Álla. 
pólók r a d ik á lis  g y ó g y ítá sá r a  p á r a t­
la n  s ik e r ű  gyógj h a tá sa i fo ly tá n  

le g m e le g e b b e n  a já n lju k

HÍRNEVES
HYDRO-ELEKTROTHERÁPIAI

R E N D E L Ő -IN T É Z E T

B udapest,
VI. kér., Teréz-körut 44. I. emelet. 
T a p a z z t a l t  g y o r s  é s  b i z t o s  
e r e d m é n y e k  f o l y t á n  h o n o ­
r á r iu m  t e l j e s  g y ó g y u l á s  u t á n

i s  f iz e t h e t ő .
Rendeli! d, e. 8—1-ig d. n. 2—8-lg.

Levolekro díjmentesen válaszoltatok. Prospectus I 
ingjon.

-A- k i i* .  MiAttájLi vt&stoUifttk n y á r i  m e n e t r e n d j e .
É^i-vözi yew 1 9 0 0  AtT inájna lió 1-étól.

A  v o n a to k  IN D U L Á S A  B u d a p e s tr ő l. A  v o n a to k  É R K E Z É S E  B u d a p ea tre .
A keleti pályaudvaron

a ’-§|s.j « “ •
“ BTőise’ - T —  

6041 Ő'6O gy. v.
« '» !

11»| ry- v.
715 -

DéUlfiVb
A nyufloti palyaudvtrori

? E 1 í "  vonat
A keleti pályaudvarin.

Cél«16'fet

lüuíl
104 t e .

*330 7I t t
»W

160M 
io«e 
KM

n7ÍW

8 10 „ 
ő«e „ n- 
SiW ez.

X0| V4M
408

170H, 9 15 
H.ttl

IN.-Kanizsa
11 Gyfobárvár.N.-Sreben
(Kolozsvár, btanialau

|Bé« B, Oraz
Kaarn. Munkács 
Zágráb, Fiume Róma 
Ruttka, Berlin 
H atvan
Belgrád, Brod 
Kasba, Csorba 

IZ .gráb, Fiume, Pécs 
Arad, Braaaó 
Kolozsvár, Brassó 
;B cs, Graz 
JMmkács, M.-Sziget 
Hleakc

(M-Hal get, Btanlslan 
ÍRuUha, Berlin

, 1 IK
6 46

fi'IBI 
ti 3ő 
« 4ó 
fi 56
7 «r» 
7Í3O.

• HlOtti 
R15
8 .1t> 
8 16 
9.16 
Í»l25

expr. v .11Oatsnde.Lond. 
k lá l.ox  Béca, Pária 
sz. v. Palota-Újpest 

„ Érsekújvár 
„ iCasglád, Szóin. 
a Rszicrgom 
s |Pa]fcl*-Ljpest 

v. v. |Lajos ki izso
■Zsolna, Berlin 
|B C9
Temesvár, Otá. 
Temesvár 
; Nagy Maros 
Palota Újpest 

iBécs. Berlin

Délu^ákxx

>514 12 101 sz. v.
SIC lütt
31C 180 „

11 >2 1 46 gy. v 
•X»4 1,56 „
ÖOI 2 l i '

< 8.20 „ 
l« 2 IW ez. v.

*A‘ W  KJ. V. 
2U<> „
2 "161 sz. v.

3,00i gv. v. 
SíJO* v. -  
i|*5  sz.

Célva xx
INagy-1
'Bicaka

004
111
610

»ir2

«V j « « :  
17t* Ilii 
•is, ?rw

45 gv. v.
8o aa. v.

*  -

tőn i S 00 _ 
Wfl* s»o w
40 Kitt;

*3  2 «toi tv. m ;
ŐOg « I6  gy. v

190J » SA «z. v. 
1^« t W .
« e  to em .
0Oő!jO2OI .  

1SIC,1O 4i/ gy. v.
Hl 10'464 se. v.

SUJhUllff1 v. v.

Ráta
Bicske, N.-Kanizsa

{Hatvan
Gödöllő

JPehrtng, Graz
N.-Várad, Debrrecen
Arad, Bukarea*.
Béca, Pária, London
Bicske
Kassa, Lemberg
Konstantinápoly
| Hatvan 
Szolnok
iZágráb, Fiume, Róma 
Adony-Hsabolcs, Paks 
Bzabadka 
Rottka, Berlin 
Győr
Kut'.ka, Bavltn
Kolozsvár, Biarsó
Hatvan
M.-Sziget, Stanislau
Ricáké

IN.-Kaalsaa, Trlest
Kasaa, Csorba

'AágfSb. Fiume, Kesét
M ukolcz, Lemberg 

.Bicske
IKolossvár, Bukarest 
'Ovékéayns, Bród 
kehrtug, Graz 

{Arad, Brassó 
Belgrád, Rasélr, Brod 

. k^aasa, Csorba 
llléos, Sopron 
Ruttka, Miakolea

1 Közlekedik ttnoap- és vasárnapokon 
n>aj 16-től bet. szept. lö-ig.

* Közlekedik Jun. 1 lö l bez. szept. 15-tg.
• Rörlakedlk Jva. 15-töl bez. szept. I6-lg.

0104)1* 05 ez.
172112,15 
ISO 12 25 

• I4fi,l2  4« n
4K»« 12 60' ,,

174 116 „
I 45 gy. 
2Ö6

12«í 2ll6t 
I7é 2 2« „
70< 2 80) gy. v. 
144 2 .15 sz. v.

4I"4 2 40, „
720, 2 U) „

iXXhí' 2 55' „
• ltol, 3 20 .
71ó! 4 261 a
175 4 »<► „
10b1 t  46. g y-v. 
13 4 60 sz. v.

•148 54ó ,.
J» t>vo, „
140 <20 „
710' 7 OSI „

4112 7 10' v. v. 
0014 7 20 „

1 -j 1 4« sz. v.

iCzoglAd, Szóin. 
l ’aloU-L’jposi 
Nagy-Maros 
Nagy-Maros 

| Dorog 
Palota-Újpest 

, Párts 
Csaba 

-Náua Léva 
(Palota-Újpest

s 4
► a

vonat
neme SZ lalöV b

545 5.00 V. szsz. Arad
3.1 5 A' V. V. Ruttka, Bariin

1707 5 46; sz. v. M Húgét
ÖO7 é PJ| fa asaó, Arad
4 k 15 IV. 828Z Bicske

403 r. 35 SZ. V. Lemberg, Mlskolei
7 6 40' B-re, Sopron

1£' V 6 55 Csn b*. Kassa
wo; . 05 SZ. V. Brlgrád, Brod
507 7 10 Brassó. Kolozsvár

1301 7 23 Graz, Fehrtag
8 9 7 80 , Hatvan
6>i| 7 6« faukareet, Rraaaó

10.'1 . i» v. v. Paks. Adony-Szabolcs
160f 8 16' SZ. V. Kaesa, Csorba
1001 x.20 Fiume, Zágráb, Essék
íoor: *  40, IiOma, Fiume
*810 h 45« SZ. V. Hatvan
6CI- 9 15 Szolnok

11 M 20 n Győr,
900 |0 OH rzabadka
307,10 (5 Ruttka. Fülek
23 10 161 N.-Kanizsa. Trieszt

311 12 26i SZ. V. Hatvan

A nyugati pályaudvaron.
i i f

lg ) vonat D il.lA Ir é, 1£* neme

I i ilBnkaresl
lői: 4'4óiexpr. v.lPalota-Ujpest 
•— • ez. v . .Palota-Újpest

•  Váci15 , 5 2VI 
Ő1P1! f'80

I t t  C 4<>| 
117 C 
700' 715, 

4113' 7 25 
117 
1Ő7 

eoi 11 
»189l 
713 8|25 

4101, 8 36) 
127i M6 
Htöho iái 
715 1(1 5ő 
148,11 U61

7 23 .
7156 tv.szss 
7Í46 sz. v. 
7'5O v, v.
8 11»! ss. v.

8zolnok, CsagL 
Palota-Újpest 
Bérs
Verelerava
Dorog
Berlin, Zsolna 
Palota-Újpest 
Lajos-Mlzse 
Nagy Maros 
■K -K.-Félsgyk.
, Enzim gom 
I Párkány-Nána 
IPalota-Ujpsst 
í6?eged 
Érsekújvár

SDélvt^áxx
171J2 66, sz. v.

,E sekújvár 
IKuztergom 
Csegléd 
Lftios-Mlrie 
Palota-Újpest 

{Szeged 
'Palota-Újpest 
Béca
Nagy-Maros 

IVáÖz
Palota-Újpest 
Párkány-Nána 
Vorolorova 
Kbztergom 

) Lajos-Mtass 
| Palota-Újpest 

.iw . , ,  N’ «gy-Maros 
•MM S JIP „  (Váci 
21h{ » 05 tv. szsz. Zsolna, Berlin 
184 » 46 ss. v . |Palota-Újpest 
118! 1*36' „  IBécs
7(>öjlV IS gy. v . Szeg., Vsrslor.

• tSn'10'28 sz. v. |Pab'ta-Ujpast
152 IS 40 Varz

>00" 1 m : k , let* ' (Belgrád
1 's x p r .  v | Konstantin.

• 702 11 80 kel ••t-HB“kó’*Kt• 701,11 |BQ y [ | Konstantin.
• Közlekedik Jun. 1-től mludsn

coll törtökön.
l J Uuosp-é> vasára.

május 15-t CL
• Jf Uanep-ás vasára.

saáj. 16-től t ie p t .  ÜUg.
< Jún ius 1-től.
•  „ minden kedd, estit.

ás vasárnapon.
• n minden szerdán

é“ S7QB|h» tnn.

(Bukarest, j 
|Oyékényes, Pécs 
Lemberg, Kassa 

■London, Párta, Bées 
iN.-Várad, Debreozsn 
(Graz, Fehrlng 
<Hicske, N.-Kanizsa 
Gödöllő 
Győr
Brassó. Kolozsvár 
Belgrád, KesAk 
) Berlin, Ruttka 
( Hzerenos 
Bére, Qraz 
Brassó, Arad 
Fiume, Zágráb. Pécs 
Staulalau, M.-Szigat 
Bioske
Munkára, M.-8stget 
Koma, Pimua, Zágráb 
Csorba, Kassa 
Bloska
Béea, O rsi 
Berlin, Puttka,

,-Sseb. Oyulafshérv. 
olnztvár, Rtantalau 

. .lest, N.-Kanizsa 
Munkács, Kassa 
N. Ráta 
Hatvan 
Hlosks

‘ R /le k e d ik  Jú n iu s l l - t f l  bei. ssapt.
15- lg.

• Köz'eksdik május 15-t8l.
• Közlekedik jun. , -tóiba*, szept. Iá-lg.
• késlekedik ünnep- 6« vasárnap május

16- től bet. Ssept. 16-lg.

A vánatok indulása Btfdapest Jozsefváiosról.
d. e. d. u.

! IMÍ 6,őöi sz. v, i Pl
1  1

•141, I ló 
70«{ 1)16
101 IM 
173’ 1 6« 
175, 3,06 

6001 S ’ 6 
400  
4,10 
4<2O 
4 36 
6 25 
6 15 
«0ő

•186
6103
4108
‘ 143

r
116
170

7 '»
7 40
S|Oől

- - - , 8 ’ M
181 K'251 
12ő| 6|46|

•147
4105

JPalota-Ujpost
Nagy-Mama 
i Hu karest 
1 Paris, Béns 
{Palota-Újpest 
Palota-Újpest 
Lajos-MizBA 
Nagy-Maros 
Palota-UJp.zst 
Szolnok, CzsgL 
Esztergom 
Nagy-Maros 
Palota-Újpest 
Becs, Berlin 
PaloU-L’jpest 
Temesvár 
B4cs
(';sova,Temsov.
Váea
1 üia-Ceaba 
Palota-ÜJ.'SSt 

|I árkáoy-Nána
1C6! »i00| gy. v. |béos 

t4Pl. 0 26; „  Bérlte. Zselna
4111, *  85' v. v. 'Esztergom

|9zolaok, CzegL 
I óta-Újpest

I
Vacs
Nagy.Maros

Pária, Pécs 
iLood .Ostsnd. 

enpr. v. { Pár., Me. 1.. ••<• 
8 11 10) v. v. iLajúe-MIrse 

i n lea keleti 11 Konstantin.
1 11 "  t ip r .  v . | l  Belgrád 

,_8 11,Sói sz. v Érsekújvár 
•  1871I I  46* „  IPal ots Újpest
* S rkérik  minden hátién és csüt- 
• Köslekedik június 1-től.
• „ llanep és vasára, máj.

16-től szept. 16-lg.
• n Ünnep- é« vasárnap
• titksaik Jun. t-től mtud. arat dán. 
• M minden kedd, osűtörtök 

és ssnrabatou.

719 » .►'>{ sz. v.

168
107

•100

ÍO'tt „  IPaloU
10 |0  „  iVacz
l i l »  „  Nagy.
10,4ő'kiál. en.)Pária,

6018 
• 601

A vonatok érkeatiM Boda-CőászárfUrdÖ kitérőbe.
d. s. d. a.

T «xi«, l  , l |

r.V
Esztergom
Pilla-tanba
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Minden sió ogy szőri beiktatása petit
bot ükből 4 ttll. Cimrol ellátott hir­
detésekért kiilön 60 fül. kincstári 

bélyegdij jár. APRÓ A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körnt 18. szám.

Levétheti tudakozódásra ingyen adunk Mvilágoeittst, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kradótiivatallal mindig közölni kelt

A P R Ó  H IR D E T É S E K  

E L Ő F I Z E T É S E K

felvétetnek a
B U D A P E S T I  N A P L Ó

részére
a k iad  óh ivat .albán

Jazsef-körut IS.,
nt a ktrotkexi Oohá/i,- 

tóx9aékk«n:
Breser nőverek, Teréx-kör- 

otéw Podmaoiczky-utca 
sarok.

Ncweoeek-féle tórádé Pe­
tőn-tér.

Banda Józaefoe, Aadráaey-
ut 59.

Bopronyi V„ dohánv-nagy
tőzsde, Kerepüöi-ut 1.

Deutseh Miksane, Andrásáv­
al 38.

Szántó Mór tőzsdéjében.
Kecskeméti-utca 14.

Weitzenfeld Jakab, Király- 
utca l.

Engefmann Mór dohány- 
tőzsde, IV. Kalvin-tér 2.

Blockner J. hirdetési iroda
__TV. Sütő-utca 6.
Elek Bernát hirdetési iroda 

V. Fürdő-utca 4.
Fisclier J. D. hirdetési iro-
__da IV. Zaibárus-utca 7.
Galdberger Á7~V.mrdctesi 

iroda IV. Váobutca 9.

Haaeeustein cs Vogler hird. 
iroda V. Dorottya-u. 9.

Lecpoíd Gyula niriletwn iro­
dája VII. Erzséböt-kör- 
ut 14.

Moss? Rod.lf hirdetési iro­
da VII. Károly kőrút 9.

Scbwarez József hirdetési 
iroda V. Marokkó-u. 4.

Tiaczer fiy.la bird-tés- 
iroda IV. Szarv itat ér 8.

!! I¥. L . ö r .  S a la -  
n e llo . W. £,.!•

Lásd, ha volna benned 
csak rétzvet is és semmi 
egyéb, akkor sem tetted 
volna meg véleu, amit 
tetté:. Hét óráig vártain 
kedden llát képes voltál 
és vagy te ilyenre ? ? 
A hónap 16-án vagy ti­
zenhetedikén ugyanabba 
a kis faluba megyek, 
ugyanabban a házban fo­
gok lakni, a hol tavaly. 
Addig is kimegyek oda, 
hol te vagy. írj!' Föltétle­
nül irj addig ide a pesti 
lakásomra I ír j !! W. L.

H ö lg y ek !
Aki szép fehér, tiszta, 
üde arcbőrt akar elérni, 
Írjon e lap kiadóhivata­

lába felvilágosításért 
.Szép arc" címen. íLevél­
bélyeg melléklendő). 6367

X ev clő n ő
izr. kitűnő működési bi­

zonyítványokkal állást 
keres. Cim a kiadóhiva­
talban. 6398

S zü n id ő re
novelőnőnuk vegy tár­
salgónőnek ajánlkozik oki. 
izr. tanítónő. Cim a ki­
adóban. 6399

Ü gyvéd i
irodában óhajt alkalmaz­
tatni érettségizett ifjú, 
ezivee megbízás a kiadóba 
intézendő .Képesített* cí­
men. 29.2

H e ly b e li
elsőrangú részv. társaság 
rőbónyvelÖJe elvállal 
üzleti könyvek berende­
zését. vezetékét, scontnro- 
zását szerény díjazás mel­
lett. Ajánlatokat 
Itréció" címen kér a 
kiadóhivatalba. 2968

M érleg k ép es  
k ő n y v v n r t ő  keres
2—3 óra; mell ék foglalko­
zást. Ajánlatokat .Megbíz­
ható karakter" jeligo cí­
men továbbit a kiadóhi­
vatal. 2967

M agánon öreg  nr
vagy uruő, ki négy ezer 
forinttal rendelkezik, fel­
kéretik egy intelligens 
özvegy úrnő által, ki öt 
magához venné teljes el­
látásba, figyelmes gondo­
zásba, mint családtagot 
szeretettel felkarolná,azon 
négy ezer forint kamatai 
fojében.| A négy ezer frt 
egy kjsbirtokba lesz fek- 
totve, mely az ő evénre 
lesz vezetve, vagy pedig 
be- táblázhatja rá. Levele­
ket, illetve ajánlatokat ké­
rek 1 Cim a kiadóhivatal­
ban. 6387

H ely b e n ,
esetleg vidékre nevelőül 
ajánlkozik egy tanitó- 
képzointézeti növendék, 
aki a nevelés terén már 
nagy sikereket ért el. 
Feltételei szerényok. Cim 
a kiadóban. 2973

I n te l l ig e n s
úri nő, ki a gazdaság min­
den ágában jártai, egy 
helyen 11 évig működött, 
jó bizonyitváuynyal ren­
delkezik, házvezetőnői ál­
lást keres vidéken. Aján­
latok „K. G.‘ jel alatt a 
kiadóba kéretnek. 6401

Ö rökbe
10 hónapos orő.teljes, szép. 
egészséges, szőke leány- 
gyermekemet szegény-ég  
miatt sürgősen szeretném 
egy  tisztesseges családnak 
örökbe adni. Cim a ki­
adóban. 2969

R n b  a-varrónő',
kitünően jártas, o csón 
vállal munkát, melyet a 
sajat lakásán készít el. 
Renoválásokat is végez 
kitűnő ízléssel. Cim a ki­
adóhivatal oan. 2927

M osónő
ajánlkozik házakhoz és 
házon kívül. Cím a ki­
adóban. 63S6

N e v e lő n ek
ajánlkozik vidékre is egy 
natal oki. róm. kath. ta­
nító. Cim a kiadóhivatal­
ban. 8890

Ilár. v eze t ő n ő n ek
ajánlkozik intelligens nő. 
esetleg gyermekek mellé 
is. Cim a kiadóhivatalban.

6377

B iz to s  jö v ő .
Egy bOO koronát érő fény- 
képnagyitó készülék azon­
nal eladó. A vevő te je s  
oktatásban is részesül. 
Cim a kiadóban. 2945

N a g y b ir to k o t
keresek 2oO0—4oóo hol­
dig, jó fekete sík földet 
Caanád, Caongrád, Békés, 
Bihar, Bácsbodrog, Szol­
nok és Temesmegyéből. 
Ajánlatok .Nagybirtok* 
jeligével tevábbittatnak.

2953

N y a g a t!
rendező pályaudvar mel­
lett ogy szép saroktelek 
jutányosán eladó. Cim a 
kiadóban. 29)

K ö r ú ti tő z sd e
a tulajdonos betegsége 
miatt átadandó. Szükséges 
tőke 300C frt. Ügynökök 
kizárva. Cim a kiadóban.

2971

P é n z e lő le g e t
adnak nálunk beraktál o- 
zott, vagy szállítás cél­
jából átadott bútorra. Cim 
a kiadóhivatalban. 6400

1 2 -es  I^ ancaster  
fegyver, Springer-féle 
gyártmány, (chogreifl) sö- 
rétro és golyóra 80 írtért 
eladó. Ugyanott egy 12-es 
lancaeter 25 írtért eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

2962

K ö h ö g ésn é l,
rekedtségnél vegyenek 30 
krért Kethy-féle pemete- 
fueukerkát.

Yalódi kárpáti
juhturó, naponta fr iss  
k é s z í t m é n y ,  teljesen 
érett, eltartható, zsíros, 
igen kellemes izü, esiuos 
5 kgos postai bödönökben 
5.40 bérmentve, utánvét 

mellett szállít

Steiner Simon
kárpáti juhturogyáros

T isz o lc  (Gömír m.)
V il ls t c le k

600 O-öl szép fenyves 
Puszfa-Szt.-Lőrincon a vil­
lanyos és a vasúti állo­
más közelében, eladó. Cí­
mem a kiadóhivatalban.

639‘

K e r e p e s i-n t  4 0 .
A Népszínház átellenében 
épülő házban augusztusra 
kiadók: ü z le t h e ly is é ­
g e k , fé le m e le t i  h e ly i ­
s é g e k  (egészben vagy 
megosztva) üzleti vagy 
irodai célokra (mérsékelt 
názbér). U r a sá g i la k a  
sok , 5 szobásak minden 
emeleten, zárt és nyitott 
erkélyekkel, minden ké­

nyelemmel Derendezve, 
lifttel stb. U d var i lak ó  
sok fürdőszobákkal. 6b96

S a já tk ö ltség en
32. ezredbed önkéntesnek 
ajánlom g> okorióruban.ik 
egyenruhámat, mely áll 
1 kabát, 1 köpeny, 1 nad­
rág, 1 zubbony, 1 csákó. 
1 szij-szuronynyal. Cim 
a kiadóhivataloan. 6403

V á r o slig e ti
elegáns villában, télen- 
nyáron lakható kényelmes 
lakások 180—450 frt.g 
(utóbbi 4 szobás, fürdő­
szobával) bérb«vehetűk. 
Cím a kiadóhivatalban.

6402

C ip ő -ra k tá r  
fe lo sz lá s! Finom férli- 
és női cipők 1 írttól 5 
írtig. Fél- és kivágott c i­
pók 65 krtól 2 frt 50 krig. 
Weisz, Budapest, Józsof- 
tér 12. 6285

F én y k é p -
nagyításokat hihetetlen 
olcsó árért 50—60 cméter 
nagyságban a legkisebb  
fénykép után vállalok el. 
Hűségért jótállók. Cim a 
kiadóbau. 2944

K iadó b ir to k o k .
Szatmár- és Szilágyiue- 
gyékben, 200—85'J—500— 
ÍÓO'J és 2000 holdas, vas­
úti állomás mellett jó 
épületekkel, holdankint 
75 frt. Bérbeadó birtokok, 
1000—600 és 340 hold 
azonnal át\-ehető. Érte­
kezni Kálmán Ignác meg­
bízottal. Szatmár, Árpád- 
utcza 15. 6314

2 0 0 - 3 0 0
holdas birtokot keresek 
bérletre Torontálm., vas­
úthoz közel, úri lakással, 
cselédlak, esetleg fölsze­
reléssel is. Ajánlatokat 
.Bérgazdaság" címen to­
vábbit a kiadóhivatal.

2952

N y á ri la k á st
két szoba veranda és 
konyhából állót keresek 
a főváros közvetlen köze­
lében. Ajánlatokat kérek 
.8 . A.* jeligével e laphoz.

2965

S arok b ó l th e ly isó g
két utcára nyíló, mindenre 
alkalmas, azonnal kiadó, 
ugyanott több kisebb-na- 
gyobb lakás is azonnal 
vagy augusztusra olcsón 
kiadó. Cim a kiadóhiva­
talban. 2932

T öbb fiséba
bútort óhajtok venni al­
kalmi vagy olcsó áron. 
Ajánlatok a kiadóhiva­
talba .Tiszta bútor* jelige 
alatt kérek az ár és bú­
tordarabok megjelölésé­
vel. 29lo

K ü lö n  b ejáratú
tiszta utcai Mzoba fürdő­
szobával f. hó'15-re rend­
kívül Olcsón kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 2972

P ia n in o ,
használt, kitűnő gyárt­
mány ; zongora Pokorny* 
féle, igen jó karban*. 
Mignon zongora majdnem 
u j ; amerik, harraonium 
használt, uj zongorák ós 
piajiinok csakis legjobb 
gyártmányokban, olcsón 
Kohn Albertnál, Kígyó- 
utca 6.

B a n k k ö lc sö n t
heti, havi és negyedévi 
lefizetésre váfió vagy be- 
táblázásra, továbbá első 
helyi keszpénzkölosönt há 
zakra 10 évre gyorsan 
szerez Solti, Kerepcsi-ut 
13. 1. 8. 6360

A h óh ér  k ő te le .
Regény, l ’e ’őíi Sándortól. 
Előbb 2 kor. most ÓOfill. 
Megrendelhető a kiadó- 
hivatalban.

K oronád  Tők
tra g éd iá ja .

Regény 1 köt. Csoroa 
Ákostól. Előbb 2 korona, 
most 60 lill. Megrendel­
hető a kiadóhivatalban.

R ín a .
Bródy Sándortól, előbb 
1 kor. 60, most 1 kor. 10 
fillér. Megrendelhető e lap 
kiadóhivatalában.

F A L B

a z  i d é n  i s  s o k  e s ő t  
j ó s o l  a n y á r i  h ó n a ­
p o k r a ,  t a n á c s o s  lö s z  
t e h á t  a g a z d á k n a k  

ó v i z h a t l a n  p o n y ­
v á k r ó l  g o n d o s k o d ­
n i, n e h o g y  k a z a 1 a i k 
b •  á z z a n a k. A F i- 
s e h  e r-f é I e z s á k -  és 
p o n y v a g y ’i r a t iB  u- 
d a p e s t . .  N a g y k o ­
r o n  a-u t e a  18.) m in t  
a 1 e g  m e g b i z b a t ó b- 
ö a t s l e g o l c s ó b b a t  
a j á n l h a t j u k ,  m e l y  
k í v á n a t r a  m i n t á ­
k a t  i n g y e n ,  b é r -  
m e n t  v e k ü ld .  H a s z- 
n á l t ,  j ó k a r b a n  l é v ő  
p o n y v á k  é s  m in ­
d e n n e m ű  uj z s á k o k  
a l e g o l c s ó b b  á r b a n  
u g y a n o t t  k a p h a tó k .
P o n y v á k  ö l e s ö n z ő  

i n t é z e t .

Julius 1-ére
b o lt i  h e ly is é g  ejjy 
A u to m o b ile  r a k ­
tá rh o z  k e r e s te t ik  
a T e ré z -  és K rzsé-  
b et-k itru tn a k  az 
AntlrAssy ú tig  te r ­

jed ő  r é sze in .  
Kirakat és javító mű­
helynek való kis mel­
lékhelyiség szüksé­

ges. Ajánlatok 
,,A u t  ó in  o b i le "  

jelige alatt o laphoz 
mielőbb küldendők.

Szeplő,
pattanás ^tb. tllen legjobb 
a k á n fo rk rém , ára 
1 korm a 2') fillér; mit- 
esserok és börhamJás ellen 
a Johann Ifi Ár la Fa­
rina kölnivíz, ára ere- 

I deti nagy üvegekben i 
korona. Vidékre után­

véttel llrogueria ,
i llől nt O.

A  kereskedelmi szaktárgyak
3  .  1 li.pCSOl.tO8

r e n d - -

vitele és
812-

este 6—•“ *»

í j b ó l  !
Bevezettem a szedőn be­
álltával, hogy 1 darab 
elegánsan kidolgozott Ma- 
kartnagyságu képet is 1 
írtért lehet készíttetni. Vi­
déki kis képek utáni na­
gyítások jutányos árban 
elkiismeretes kivitelben, 
pontosan eszközöltetnek. 
Waitzner fényképészeti mii- 
intézetében Budapest, Er- 
zsébet-körut 20. sz. I. eni,

V f l L Q .
di francia különlegessé­
gek (gummi és halhélyug, 
úgyszintén összes női 
óvszerek) F. Berguerand 
fils legbim cvesebb pá­
risi gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezhetők: 
POLGÁR SANDOR-nál 

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-kömt 50

TtAsrletesk posárjesry- 
z ík  Ing.vpn.z4rt borítékban.

Ezen hirdet*'** beküldé-e 
esu A n l'' « engedm-ny.
Kivágatott: a „Budapesti 

Napló'-ból.

Nem csodálom, ha a t. 
hölgyek a sok hirdetett 
arccrém és piperecikkek­
ből nehezen választanak. 
Legyenek továi b is biza­
lommal és kísértsék csak 
e g y s z e r  meg én általam 
ké-zit* tt cikkeket, az 
eredmeny biztos. Miile fieur 
crérae könyvvel 50 kr., 
szappan 40 kr., poudro 
bármily színbe 60 kr., | 
kapható Török gyógyszert, 
kitűnő kézipaszta vörös 
felrepedt kezek ellen 
pr<* 1* a tégely 35 k r. Szőri r tó 
biztos eredmény, próba- 
tégely 61. kr. Hóm lók kötőim 
szenzációt keltenek a re- 
dőket végképp kisimítja, 
darabja 1 frt 50 kr. Haj- 
vizem páratlan! f i  óra 
alatt bármily ősz hajnak 
eredeti szin. t visszaadja, 
sohase lehet lemosni, 2 
üveg 3 frt (3 hóig ele­
gendő). Korpa és hajhul­
lás ellen 1 üveg 60 kr. 
Számos elismerő levelek­
kel bizonyíthatom. Után­
véttel bárhova küldöm. 
Mandl Ida, Budapest, 
Bethlon-utca 12. sz.

E M P IR E

ÍRÓGÉP.
V«érkópT|«i»»18.»4g:

„ F a  i r  Im ii k s “
mérleg es gépgyár r.-t.

Bndapest, Anúrássynt 14. sím.

S za b a d a lm a k a t <
É rték esítő

Vállalat

4 c a r o « jeu) í;k
BÚTOR JZALLITOkl

BUDAPEST 
EV

BpöSt, Erzsébeí-kcídt 17. ^rany János-utca 34. sz.
Kieszközöl szabadalma- ,Bátor be raktározás.

tiarde-.Heuble,

szabadalma­
kat, tinanciroz találmá­
nyokat és belajstromoz 
védjegyeket és mustíákat.
Felvilágosítás díjtalan

Etnmerling-féle szab.

V1HARÁGYU
a legjobb és egyedüli, mely 
veszélytelen és melynél a 
sikeres védekezés bizo­
nyítványokkal van bebizo­
nyítva. Több kiállításon 
aranyérmet és díszokleve­
let nyert. Megrendelhető 
Emmerling Adolf tűzijáték 
és lampion gyárosnál Buda­
pest, Gróf Károlyi-utca 26.

S zá za d v ég i
a sszo n y o k .

Regénv 1 köt. Inokai Pál­
tól. Előbb 2 kor. most <S0 
fillér. Megrendelhető ak i-  
adóhivatalban.

Zongorák
Pianinók

Harinóninmok
kitűnő gyártmányok.

o lcsó n  és jótA lian mellett
kaphatók

Deutseh Gábor-nál
zongoraterem Budacrst,

V, Ense3et-ter 7. szám. 1. eb

(Bécsi-utca sarkán.)

YALAS ELŐTT
ÉS

r r

YALAS UTÁN.
Regény 1 kötetben.

V. ÜAÁL KAROLINTÓL
Előbb 2 kor., most 60 fi 
Megrendelhető a kiadó 

hivatalban.

n<.T kCMJ.pCnzert. m int
részlet fizetésre

IepP(?.vS'* rtibl ' 1 a 1* .'llnotnol t  
kivitelű.’ !«•»<■ jiitO n  y on n h b u u  

kapható

Elirentren és Fnchs
t e s tv é r e k n é l

BUDAPEST,
VI., Te réz-körút 8. sz.
(AmlrAsaj-nt lUtaelébeii.)
K pei Arjeiryiékot k lr in a lra  in- 
líven «'*s bérmenlTO küldünk.

Újdonság!

MAKAI EMIL: |

Tudós .  
professzor j  

Hatvani. I
Verses vígjáték 3 fel­
vonásban, előjátékkal.
Ara 1 k o ro n a .

Kapható a
„Budapesti Napló

kiadóhivatalában,
Józsuf-körnt

I

?ió-  É

ü

és teljes lakberendezeai tár­
gyak előnyös flzeteei fetté­
telek mellett olcsóbban 

mint bárból
P o llá k  N . Ig n á c

bútor-telepén
B u d a p e st , V I., Terén- 

k öru t 23.
Árjegyzék 385 ábrával díj­

talan.

Ú ri H a v e l o c k
7 írttól.

N ő i  H a v e l o c k
9 írttól,

F i n  H a v e l o c k
4 írttól,

L e a n v  H a v e l o c k
5 írttól feljekb.

A (le g jo b b  csak

a falinál
Justitz LeopoM.

icdenruha-speciaiieta
B E C S ,

IX.,Wahriiigeretratee 48.
Telelőn 7243. az. 

a tanítok egyleti házának 
az oaztr. tourista. a tourfng- 
club és s/amos kerékpár- 

egylet sth. szafihópu
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J u s t i t z  I.ropold , 

lódén mba- gpoolallsU,
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